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EB
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Diff.
EB

71.3

EB
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Diff.
EB

71.3

EB
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Diff.
EB

71.3

EB
72.4

Diff.
EB

71.3

EB
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Diff.
EB

71.3
EU 27 20 -1 58 2 17 0 5 0 0 -1 78 1 22 0

BE 28 -7 61 5 8 0 3 2 0 0 89 -2 11 2

BG 3 0 35 -2 39 -1 22 4 1 -1 38 -2 61 3

CZ 13 -2 69 2 16 1 2 -1 0 0 82 0 18 0

DK 68 -2 30 2 2 0 0 0 0 0 98 0 2 0

D-W 24 -5 64 6 10 -1 2 0 0 0 88 1 12 -1

DE 22 -3 63 4 12 0 2 -1 1 0 85 1 14 -1

D-E 16 2 61 -2 18 2 5 -2 0 0 77 0 23 0

EE 7 -1 66 1 22 0 5 0 0 0 73 0 27 0

IE 29 -10 56 7 11 3 3 0 1 0 85 -3 14 3

EL 8 6 50 8 32 -10 10 -4 0 0 58 14 42 -14

ES 11 -3 63 2 20 0 6 1 0 0 74 -1 26 1

FR 18 -2 64 0 14 2 4 0 0 0 82 -2 18 2

IT 7 -2 64 3 21 -2 7 0 1 1 71 1 28 -2

CY 31 -4 50 0 16 4 3 0 0 0 81 -4 19 4

CY (tcc) 12 1 38 -4 33 0 16 3 1 0 50 -3 49 3

LV 9 2 48 1 31 2 12 -5 0 0 57 3 43 -3

LT 11 -2 44 0 31 -3 14 5 0 0 55 -2 45 2

LU 43 3 53 -3 4 1 0 -1 0 0 96 0 4 0

HU 5 -1 37 -1 39 3 19 -1 0 0 42 -2 58 2

MT 20 -15 52 5 21 8 6 1 1 1 72 -10 27 9

NL 50 -2 45 1 4 1 1 0 0 0 95 -1 5 1

AT 21 3 64 -1 13 -2 2 0 0 0 85 2 15 -2

PL 12 -3 63 2 18 1 6 2 1 -2 75 -1 24 3

PT 3 1 50 1 36 1 11 -2 0 -1 53 2 47 -1

RO 5 0 42 0 35 -2 17 2 1 0 47 0 52 0

SI 21 -1 65 1 12 0 2 0 0 0 86 0 14 0

SK 14 1 58 2 24 -2 4 0 0 -1 72 3 28 -2

FI 37 -1 58 0 4 1 1 0 0 0 95 -1 5 1

SE 46 -2 50 2 3 0 1 0 0 0 96 0 4 0

UK 42 5 49 -3 7 -2 2 0 0 0 91 2 9 -2

HR 15 0 48 0 26 3 8 1 3 -4 63 0 34 4

TR 16 -4 43 2 21 3 19 -1 1 0 59 -2 40 2

MK 11 -1 55 0 16 1 18 1 0 -1 66 -1 34 2

Pas satisfait(e)

Not satisfied

Nicht zufrieden

NSP

DK

WN

Satisfait(e)

Satisfied

Zufrieden

Plutôt pas 
satisfait(e) 
Not very 
satisfied 

Nicht sehr 
zufrieden

Pas du tout 
satisfait(e) 
Not at all 
satisfied 

Überhaupt nicht 
zufrieden

Très satisfait(e)

Very satisfied

Sehr zufrieden

Plutôt 
satisfait(e) 

Fairly satisfied

Ziemlich 
zufrieden

QA1 D'une façon générale, êtes-vous très satisfait(e), plutôt satisfait(e), plutôt pas satisfait(e) ou pas du tout satisfait(e) de la vie que 
vous menez? 

QA1 On the whole, are you very satisfied, fairly satisfied, not very satisfied or not at all satisfied with the life you lead? 

QA1 Sind Sie insgesamt gesehen mit dem Leben, das Sie führen sehr zufrieden, ziemlich zufrieden, nicht sehr zufrieden oder überhaupt 
nicht zufrieden? 
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EB
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EB
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EB

71.3
EU 27 1 0 22 3 53 0 22 -3 2 0 23 3 75 -3

BE 2 1 27 6 57 -4 13 -3 1 0 29 7 70 -7

BG 0 -1 7 -2 50 -5 40 8 3 0 7 -3 90 3

CZ 1 1 15 -4 54 -3 30 6 0 0 16 -3 84 3

DK 5 -5 53 -6 38 10 2 0 2 1 58 -11 40 10

D-W 0 0 32 8 59 -2 7 -6 2 0 32 8 66 -8

DE 1 1 30 7 59 -1 8 -7 2 0 31 8 67 -8

D-E 1 0 25 4 60 4 13 -8 1 0 26 4 73 -4

EE 0 -1 22 3 60 -1 17 -1 1 0 22 2 77 -2

IE 0 0 4 -2 28 -10 67 12 1 0 4 -2 95 2

EL 0 -1 8 -1 53 13 39 -11 0 0 8 -2 92 2

ES 0 -1 10 -2 57 5 32 -2 1 0 10 -3 89 3

FR 0 0 15 4 62 -3 19 -3 4 2 15 4 81 -6

IT 1 -1 18 2 56 1 24 -2 1 0 19 1 80 -1

CY 3 -4 42 -9 43 13 11 1 1 -1 45 -13 54 14

CY (tcc) 4 -1 27 -8 27 -5 40 13 2 1 31 -9 67 8

LV 0 0 3 1 36 7 61 -7 0 -1 3 1 97 0

LT 0 0 5 -3 59 -8 35 11 1 0 5 -3 94 3

LU 6 1 71 6 21 -6 0 -1 2 0 77 7 21 -7

HU 0 0 3 -2 47 3 50 -1 0 0 3 -2 97 2

MT 1 -1 21 -9 55 7 20 3 3 0 22 -10 75 10

NL 3 0 51 3 41 -1 4 -2 1 0 54 3 45 -3

AT 3 2 40 5 51 -3 5 -4 1 0 43 7 56 -7

PL 1 -1 33 2 50 0 12 0 4 -1 34 1 62 0

PT 0 0 9 -1 61 2 29 -1 1 0 9 -1 90 1

RO 2 2 7 -3 44 -12 44 13 3 0 9 -1 88 1

SI 1 1 19 -8 56 2 24 5 0 0 20 -7 80 7

SK 1 0 17 -1 60 -1 21 3 1 -1 18 -1 81 2

FI 1 0 50 4 46 -5 3 1 0 0 51 4 49 -4

SE 1 0 52 17 41 -13 4 -5 2 1 53 17 45 -18

UK 2 0 24 8 44 2 28 -9 2 -1 26 8 72 -7

HR 1 0 5 -4 37 -9 55 13 2 0 6 -4 92 4

TR 4 0 23 0 45 1 26 -1 2 0 27 0 71 0

MK 1 -1 23 0 33 3 42 -2 1 0 24 -1 75 1

Bad

Schlecht

DK

WN

Good

Gut

Rather bad

Ziemlich 
schlecht

Very bad

Sehr schlecht

Very good

Sehr gut

Plutôt bonne

Rather good

Ziemlich gut

QA2a.1 Wie beurteilen Sie die gegenwärtige Lage in den Bereichen auf dieser Liste? 
Die Lage der (NATIONALITÄT) Wirtschaft

Très bonne Plutôt mauvaise NSP MauvaiseBonneTrès mauvaise

QA2a.1 Comment jugez-vous la situation actuelle de chacun des domaines suivants ? 
La situation de l’économie (NATIONALITE)

QA2a.1 How would you judge the current situation in each of the following? 
The situation of the (NATIONALITY) economy
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EB

71.3

EB
72.4

Diff.
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EB
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Diff.
EB

71.3

EB
72.4

Diff.
EB

71.3

EB
72.4

Diff.
EB

71.3
EU 27 1 0 28 6 51 -1 11 -5 9 0 29 6 62 -6

BE 1 0 32 7 54 -6 11 -1 2 0 33 7 65 -7

BG 3 -1 41 6 29 -6 9 2 18 -1 44 5 38 -4

CZ 2 1 24 -1 56 1 15 -1 3 0 26 0 71 0

DK 2 0 42 -3 47 4 4 -1 5 0 44 -3 51 3

D-W 0 0 30 10 56 -8 7 -5 7 3 30 10 63 -13

DE 0 0 30 10 56 -8 7 -5 7 3 30 10 63 -13

D-E 1 0 26 6 58 -3 9 -5 6 2 27 6 67 -8

EE 1 0 38 6 43 -7 4 0 14 1 39 6 47 -7

IE 0 0 9 -1 48 -1 32 2 11 0 9 -1 80 1

EL 1 0 20 1 59 14 19 -14 1 -1 21 1 78 0

ES 0 -1 18 5 62 6 15 -10 5 0 18 4 77 -4

FR 0 0 19 5 56 -2 12 -3 13 0 19 5 68 -5

IT 1 -1 21 4 59 -1 16 -2 3 0 22 3 75 -3

CY 2 1 33 -9 46 10 8 0 11 -2 35 -8 54 10

CY (tcc) 15 2 42 9 26 -4 9 0 8 -7 57 11 35 -4

LV 1 0 45 12 38 -7 6 -3 10 -2 46 12 44 -10

LT 1 0 44 6 41 -6 4 -1 10 1 45 6 45 -7

LU 1 0 46 13 46 -9 3 -3 4 -1 47 13 49 -12

HU 1 0 20 1 58 0 18 -1 3 0 21 1 76 -1

MT 1 -1 21 1 51 -2 12 -2 15 4 22 0 63 -4

NL 2 0 47 8 41 -8 3 -2 7 2 49 8 44 -10

AT 4 2 27 3 57 0 11 -5 1 0 31 5 68 -5

PL 2 -3 47 4 32 -1 4 0 15 0 49 1 36 -1

PT 0 0 10 -2 67 7 16 -5 7 0 10 -2 83 2

RO 4 2 44 10 30 -9 9 -2 13 -1 48 12 39 -11

SI 2 2 29 -3 58 3 10 -1 1 -1 31 -1 68 2

SK 2 0 37 5 49 -3 8 -1 4 -1 39 5 57 -4

FI 1 -1 46 6 47 -6 3 0 3 1 47 5 50 -6

SE 2 1 35 8 48 -6 5 -7 10 4 37 9 53 -13

UK 2 1 26 10 41 1 12 -10 19 -2 28 11 53 -9

HR 2 0 32 7 41 -6 15 -3 10 2 34 7 56 -9

TR 11 1 31 3 28 -1 9 -3 21 0 42 4 37 -4

MK 11 3 44 7 22 -8 13 -4 10 2 55 10 35 -12

Bad

Schlecht

DK

WN

Good

Gut

Rather bad

Ziemlich 
schlecht

Very bad

Sehr schlecht

Very good

Sehr gut

Plutôt bonne

Rather good

Ziemlich gut

QA2a.2 Wie beurteilen Sie die gegenwärtige Lage in den Bereichen auf dieser Liste? 
Die Lage der europäischen Wirtschaft

Très bonne Plutôt mauvaise NSP MauvaiseBonneTrès mauvaise

QA2a.2 Comment jugez-vous la situation actuelle de chacun des domaines suivants ? 
La situation de l’économie européenne 

QA2a.2 How would you judge the current situation in each of the following? 
The situation of the European economy 
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EB
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EB
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Diff.
EB

71.3

EB
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Diff.
EB

71.3
EU 27 1 0 18 4 57 1 15 -6 9 1 19 4 72 -5

BE 1 0 19 5 66 4 13 -8 1 -1 20 5 79 -4

BG 4 1 32 7 32 -11 10 0 22 3 36 8 42 -11

CZ 2 1 20 3 58 2 18 -4 2 -2 22 4 76 -2

DK 1 0 21 -1 64 3 9 -2 5 0 22 -1 73 1

D-W 1 1 17 6 65 -1 10 -8 7 2 18 7 75 -9

DE 1 1 17 5 64 -2 11 -6 7 2 18 6 75 -8

D-E 0 -1 20 6 61 -3 13 -4 6 2 20 5 74 -7

EE 1 0 29 4 52 -4 5 1 13 -1 30 4 57 -3

IE 0 0 7 -1 52 5 33 -3 8 -1 7 -1 85 2

EL 0 -1 8 -1 61 14 30 -12 1 0 8 -2 91 2

ES 0 0 13 5 59 4 22 -11 6 2 13 5 81 -7

FR 0 0 9 1 61 3 19 -5 11 1 9 1 80 -2

IT 1 -1 16 4 60 -2 20 -1 3 0 17 3 80 -3

CY 0 0 12 1 57 -2 24 5 7 -4 12 1 81 3

CY (tcc) 4 -2 32 11 40 -5 18 -2 6 -2 36 9 58 -7

LV 1 0 41 9 43 -6 4 -3 11 0 42 9 47 -9

LT 0 -1 41 10 44 -8 4 0 11 -1 41 9 48 -8

LU 1 1 22 13 62 -6 11 -9 4 1 23 14 73 -15

HU 0 -1 19 5 59 -2 18 -2 4 0 19 4 77 -4

MT 1 0 10 1 61 4 18 -7 10 2 11 1 79 -3

NL 0 0 21 0 67 2 9 -2 3 0 21 0 76 0

AT 4 2 18 1 58 4 18 -7 2 0 22 3 76 -3

PL 1 -3 38 5 37 -2 4 -2 20 2 39 2 41 -4

PT 0 0 8 -1 66 4 18 -3 8 0 8 -1 84 1

RO 2 1 29 4 40 -6 10 0 19 1 31 5 50 -6

SI 2 1 21 0 62 1 13 -2 2 0 23 1 75 -1

SK 2 1 22 5 60 2 14 -4 2 -4 24 6 74 -2

FI 0 0 24 2 66 1 7 -3 3 0 24 2 73 -2

SE 0 0 16 4 64 1 15 -6 5 1 16 4 79 -5

UK 1 1 18 5 51 4 18 -11 12 1 19 6 69 -7

HR 2 1 27 7 46 -6 15 -4 10 2 29 8 61 -10

TR 5 0 28 7 34 -6 12 -3 21 2 33 7 46 -9

MK 8 4 39 3 26 -5 16 -5 11 3 47 7 42 -10

Bad

Schlecht

DK

WN

Good

Gut

Rather bad

Ziemlich 
schlecht

Very bad

Sehr schlecht

Very good

Sehr gut

Plutôt bonne

Rather good

Ziemlich gut

QA2a.3 Wie beurteilen Sie die gegenwärtige Lage in den Bereichen auf dieser Liste? 
Die Lage der Weltwirtschaft 

Très bonne Plutôt mauvaise NSP MauvaiseBonneTrès mauvaise

QA2a.3 Comment jugez-vous la situation actuelle de chacun des domaines suivants ? 
La situation de l'économie dans le monde

QA2a.3 How would you judge the current situation in each of the following? 
The situation of the economy in the world
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EB

71.3

EB
72.4

Diff.
EB

71.3

EB
72.4

Diff.
EB

71.3

EB
72.4

Diff.
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EB
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EB
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Diff.
EB

71.3
EU 27 12 0 42 2 18 0 9 0 19 -2 54 2 27 0

BE 15 -8 51 2 15 2 4 0 15 4 66 -6 19 2

BG 2 -1 32 -2 30 -2 23 5 13 0 34 -3 53 3

CZ 10 -2 46 1 15 2 6 1 23 -2 56 -1 21 3

DK 45 -4 31 5 8 0 5 -1 11 0 76 1 13 -1

D-W 14 0 50 7 11 -4 5 0 20 -3 64 7 16 -4

DE 15 2 49 6 12 -3 6 -1 18 -4 64 8 18 -4

D-E 17 7 47 1 17 1 10 -3 9 -6 64 8 27 -2

EE 11 3 32 -3 14 2 7 1 36 -3 43 0 21 3

IE 6 -3 35 -2 16 -1 22 5 21 1 41 -5 38 4

EL 4 0 33 9 27 8 11 -3 25 -14 37 9 38 5

ES 6 -1 41 -1 25 3 14 2 14 -3 47 -2 39 5

FR 7 -1 42 -4 14 1 6 1 31 3 49 -5 20 2

IT 5 -1 48 2 27 -2 10 2 10 -1 53 1 37 0

CY 10 -4 39 0 9 0 6 0 36 4 49 -4 15 0

CY (tcc) 7 1 42 -6 25 3 21 3 5 -1 49 -5 46 6

LV 5 -2 40 1 22 2 18 -1 15 0 45 -1 40 1

LT 5 1 30 -3 25 1 17 2 23 -1 35 -2 42 3

LU 22 -2 44 -1 7 1 1 -2 26 4 66 -3 8 -1

HU 2 -1 18 -4 28 0 30 3 22 2 20 -5 58 3

MT 7 -7 47 3 17 2 9 3 20 -1 54 -4 26 5

NL 23 -2 42 3 8 -1 5 0 22 0 65 1 13 -1

AT 21 3 48 -3 17 2 3 -1 11 -1 69 0 20 1

PL 9 0 45 2 21 1 8 -1 17 -2 54 2 29 0

PT 2 1 39 0 34 0 11 0 14 -1 41 1 45 0

RO 3 0 29 0 22 0 13 2 33 -2 32 0 35 2

SI 10 -4 46 -3 18 4 10 2 16 1 56 -7 28 6

SK 8 2 45 1 20 -2 7 0 20 -1 53 3 27 -2

FI 42 -2 31 0 10 3 5 -2 12 1 73 -2 15 1

SE 40 1 35 0 7 -2 6 0 12 1 75 1 13 -2

UK 27 6 34 1 11 0 10 -2 18 -5 61 7 21 -2

HR 4 -1 31 -7 27 1 21 5 17 2 35 -8 48 6

TR 3 -2 31 -1 36 7 19 0 11 -4 34 -3 55 7

MK 7 -1 33 2 20 0 31 0 9 -1 40 1 51 0

Bad

Schlecht

DK

WN

Good

Gut

Rather bad

Ziemlich 
schlecht

Very bad

Sehr schlecht

Very good

Sehr gut

Plutôt bonne

Rather good

Ziemlich gut

QA2a.4 Wie beurteilen Sie die gegenwärtige Lage in den Bereichen auf dieser Liste? 
Ihre persönliche berufliche Situation

Très bonne Plutôt mauvaise NSP MauvaiseBonneTrès mauvaise

QA2a.4 Comment jugez-vous la situation actuelle de chacun des domaines suivants ? 
Votre situation professionnelle

QA2a.4 How would you judge the current situation in each of the following? 
Your personal job situation
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%
EB

72.4

Diff.
EB

71.3

EB
72.4

Diff.
EB

71.3

EB
72.4

Diff.
EB

71.3

EB
72.4

Diff.
EB

71.3

EB
72.4

Diff.
EB

71.3

EB
72.4

Diff.
EB

71.3

EB
72.4

Diff.
EB

71.3
EU 27 8 0 56 -1 26 0 8 1 2 0 64 -1 34 1

BE 11 -7 67 6 17 0 3 0 2 1 78 -1 20 0

BG 1 0 27 -4 45 -3 25 8 2 -1 28 -4 70 5

CZ 5 -1 57 -1 30 0 6 1 2 1 62 -2 36 1

DK 32 -8 52 3 13 5 2 0 1 0 84 -5 15 5

D-W 9 1 67 0 18 -2 3 0 3 1 76 1 21 -2

DE 8 1 65 -1 20 -1 4 0 3 1 73 0 24 -1

D-E 6 2 60 0 26 -1 7 0 1 -1 66 2 33 -1

EE 4 1 64 -5 27 3 4 0 1 1 68 -4 31 3

IE 4 -1 49 -7 28 4 15 5 4 -1 53 -8 43 9

EL 4 0 46 2 39 6 10 -8 1 0 50 2 49 -2

ES 3 -1 51 -7 34 4 11 4 1 0 54 -8 45 8

FR 5 1 62 -3 24 0 5 1 4 1 67 -2 29 1

IT 2 -1 57 -1 31 0 8 1 2 1 59 -2 39 1

CY 7 1 62 2 25 -2 6 0 0 -1 69 3 31 -2

CY (tcc) 5 -2 49 2 27 0 16 2 3 -2 54 0 43 2

LV 1 0 45 0 39 3 14 -3 1 0 46 0 53 0

LT 2 1 46 -5 40 0 11 4 1 0 48 -4 51 4

LU 23 -3 68 5 8 0 0 -1 1 -1 91 2 8 -1

HU 1 0 21 -4 51 2 26 2 1 0 22 -4 77 4

MT 2 -3 53 -5 28 3 14 5 3 0 55 -8 42 8

NL 28 1 60 -1 9 1 2 -1 1 0 88 0 11 0

AT 14 2 58 -1 23 -2 4 1 1 0 72 1 27 -1

PL 5 -1 51 0 32 2 9 -1 3 0 56 -1 41 1

PT 0 0 38 -3 50 6 9 -3 3 0 38 -3 59 3

RO 2 0 42 1 38 -1 15 0 3 0 44 1 53 -1

SI 3 -2 62 -3 28 4 5 0 2 1 65 -5 33 4

SK 4 0 54 5 35 -2 5 -2 2 -1 58 5 40 -4

FI 19 0 69 -1 10 1 2 0 0 0 88 -1 12 1

SE 33 2 55 -2 9 1 2 -1 1 0 88 0 11 0

UK 15 1 62 1 16 0 5 -2 2 0 77 2 21 -2

HR 2 -2 38 -7 37 4 20 4 3 1 40 -9 57 8

TR 3 0 35 -6 42 8 19 0 1 -2 38 -6 61 8

MK 7 2 45 0 25 2 22 -4 1 0 52 2 47 -2

Bad

Schlecht

DK

WN

Good

Gut

Rather bad

Ziemlich 
schlecht

Very bad

Sehr schlecht

Very good

Sehr gut

Plutôt bonne

Rather good

Ziemlich gut

QA2a.5 Wie beurteilen Sie die gegenwärtige Lage in den Bereichen auf dieser Liste? 
Die finanzielle Situation Ihres Haushalts

Très bonne Plutôt mauvaise NSP MauvaiseBonneTrès mauvaise

QA2a.5 Comment jugez-vous la situation actuelle de chacun des domaines suivants ? 
La situation financière de votre ménage

QA2a.5 How would you judge the current situation in each of the following? 
The financial situation of your household
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%
EB

72.4

Diff.
EB

71.3

EB
72.4

Diff.
EB

71.3

EB
72.4

Diff.
EB

71.3

EB
72.4

Diff.
EB

71.3

EB
72.4

Diff.
EB

71.3

EB
72.4

Diff.
EB

71.3

EB
72.4

Diff.
EB

71.3
EU 27 1 0 12 0 54 1 31 -1 2 0 13 0 85 0

BE 1 0 21 5 63 0 14 -5 1 0 22 5 77 -5

BG 0 0 4 -2 46 -9 45 13 5 -2 4 -2 91 4

CZ 1 1 10 -5 54 1 35 4 0 -1 11 -4 89 5

DK 3 -1 37 -10 53 9 6 2 1 0 40 -11 59 11

D-W 0 0 13 0 70 6 16 -5 1 -1 13 0 86 1

DE 0 0 12 0 68 6 19 -5 1 -1 12 0 87 1

D-E 0 -1 8 0 59 4 32 -3 1 0 8 -1 91 1

EE 0 0 6 -2 52 -5 40 8 2 -1 6 -2 92 3

IE 0 0 2 -2 26 -8 71 11 1 -1 2 -2 97 3

EL 0 0 5 -1 57 15 37 -15 1 1 5 -1 94 0

ES 0 0 5 1 43 1 51 -3 1 1 5 1 94 -2

FR 0 0 6 1 59 -1 33 -1 2 1 6 1 92 -2

IT 2 0 12 1 52 -2 34 2 0 -1 14 1 86 0

CY 1 -1 30 -5 54 1 12 6 3 -1 31 -6 66 7

CY (tcc) 2 -1 18 -6 36 2 36 9 8 -4 20 -7 72 11

LV 0 0 2 0 27 -1 71 2 0 -1 2 0 98 1

LT 0 0 2 -1 47 -11 48 13 3 -1 2 -1 95 2

LU 6 5 45 1 42 -5 5 -1 2 0 51 6 47 -6

HU 0 0 3 0 41 -3 55 3 1 0 3 0 96 0

MT 0 -1 19 -5 51 4 22 2 8 0 19 -6 73 6

NL 4 2 48 0 41 -3 6 2 1 -1 52 2 47 -1

AT 4 2 32 4 56 -4 8 -1 0 -1 36 6 64 -5

PL 1 -2 16 -2 56 6 21 -2 6 0 17 -4 77 4

PT 0 0 4 -1 52 0 43 1 1 0 4 -1 95 1

RO 1 0 5 -1 39 -7 50 7 5 1 6 -1 89 0

SI 0 0 8 -3 48 -7 43 11 1 -1 8 -3 91 4

SK 1 0 6 -2 49 0 43 4 1 -2 7 -2 92 4

FI 1 0 24 -1 62 -2 13 4 0 -1 25 -1 75 2

SE 1 -1 25 2 59 2 14 -3 1 0 26 1 73 -1

UK 1 0 13 1 50 1 33 -3 3 1 14 1 83 -2

HR 0 0 3 -4 31 -10 65 14 1 0 3 -4 96 4

TR 1 0 13 0 46 4 38 -1 2 -3 14 0 84 3

MK 1 0 7 0 23 2 68 -2 1 0 8 0 91 0

Bad

Schlecht

DK

WN

Good

Gut

Rather bad

Ziemlich 
schlecht

Very bad

Sehr schlecht

Very good

Sehr gut

Plutôt bonne

Rather good

Ziemlich gut

QA2a.6 Wie beurteilen Sie die gegenwärtige Lage in den Bereichen auf dieser Liste? 
Die Lage auf dem Arbeitsmarkt in (UNSER LAND)

Très bonne Plutôt mauvaise NSP MauvaiseBonneTrès mauvaise

QA2a.6 Comment jugez-vous la situation actuelle de chacun des domaines suivants ? 
La situation de l’emploi en (NOTRE PAYS)

QA2a.6 How would you judge the current situation in each of the following? 
The employment situation in (OUR COUNTRY)



                        
 

                                                                                                         Standard Eurobarometer 72 

   
   
   

 

%
EB

72.4

Diff.
EB

71.3

EB
72.4

Diff.
EB

71.3

EB
72.4

Diff.
EB

71.3

EB
72.4

Diff.
EB

71.3

EB
72.4

Diff.
EB

71.3

EB
72.4

Diff.
EB

71.3

EB
72.4

Diff.
EB

71.3
EU 27 3 0 40 -1 42 2 11 -1 4 0 43 -1 53 1

BE 2 0 47 -1 45 1 4 -1 2 1 49 -1 49 0

BG 0 -1 13 -3 48 1 27 3 12 0 13 -4 75 4

CZ 4 -1 58 -1 34 3 3 -2 1 1 62 -2 37 1

DK 8 2 57 -1 27 -2 4 0 4 1 65 1 31 -2

D-W 5 0 60 4 30 -1 3 -3 2 0 65 4 33 -4

DE 5 1 59 3 31 -1 3 -3 2 0 64 4 34 -4

D-E 4 1 56 3 34 -1 3 -4 3 1 60 4 37 -5

EE 2 -1 61 -1 29 0 4 1 4 1 63 -2 33 1

IE 2 -2 37 0 35 4 17 -3 9 1 39 -2 52 1

EL 3 2 23 8 51 12 23 -22 0 0 26 10 74 -10

ES 1 1 20 -8 56 6 17 0 6 1 21 -7 73 6

FR 0 -1 36 1 47 0 13 0 4 0 36 0 60 0

IT 2 0 24 -1 55 2 18 1 1 -2 26 -1 73 3

CY 1 -2 52 -2 40 5 6 0 1 -1 53 -4 46 5

CY (tcc) 3 -3 21 -8 34 -2 36 14 6 -1 24 -11 70 12

LV 3 -1 55 -2 33 4 6 -2 3 1 58 -3 39 2

LT 1 0 33 -5 49 2 12 3 5 0 34 -5 61 5

LU 10 6 68 2 19 -7 1 0 2 -1 78 8 20 -7

HU 1 -1 23 -4 56 2 19 3 1 0 24 -5 75 5

MT 0 -2 29 -2 44 -3 23 5 4 2 29 -4 67 2

NL 5 0 58 0 32 2 3 0 2 -2 63 0 35 2

AT 17 4 59 0 21 -3 2 -1 1 0 76 4 23 -4

PL 2 -3 52 5 34 0 5 -2 7 0 54 2 39 -2

PT 1 0 29 -4 51 5 12 0 7 -1 30 -4 63 5

RO 2 0 17 -3 41 -5 30 6 10 2 19 -3 71 1

SI 3 -1 62 6 30 -3 4 -1 1 -1 65 5 34 -4

SK 3 1 36 6 48 0 11 -6 2 -1 39 7 59 -6

FI 10 1 76 1 12 -2 1 0 1 0 86 2 13 -2

SE 7 1 66 5 24 -2 2 -3 1 -1 73 6 26 -5

UK 2 0 43 -5 39 6 12 -1 4 0 45 -5 51 5

HR 4 1 37 -2 37 0 18 0 4 1 41 -1 55 0

TR 2 -3 21 0 46 6 26 -1 5 -2 23 -3 72 5

MK 2 0 28 -1 36 2 31 -1 3 0 30 -1 67 1

Bad

Schlecht

DK

WN

Good

Gut

Rather bad

Ziemlich 
schlecht

Very bad

Sehr schlecht

Very good

Sehr gut

Plutôt bonne

Rather good

Ziemlich gut

QA2a.7 Wie beurteilen Sie die gegenwärtige Lage in den Bereichen auf dieser Liste? 
Die Situation der Umwelt in (UNSER LAND)

Très bonne Plutôt mauvaise NSP MauvaiseBonneTrès mauvaise

QA2a.7 Comment jugez-vous la situation actuelle de chacun des domaines suivants ? 
La situation de l’environnement en (NOTRE PAYS)

QA2a.7 How would you judge the current situation in each of the following? 
The situation of the environment in (OUR COUNTRY)
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%
EB

72.4

Diff.
EB

70.1

EB
72.4

Diff.
EB

70.1

EB
72.4

Diff.
EB

70.1

EB
72.4

Diff.
EB

70.1

EB
72.4

Diff.
EB

70.1

EB
72.4

Diff.
EB

70.1

EB
72.4

Diff.
EB

70.1
EU 27 2 -1 31 -2 42 2 17 2 8 -1 33 -3 59 4

BE 1 -2 45 -6 44 6 7 3 3 -1 46 -8 51 9

BG 0 -1 2 -3 29 -7 66 14 3 -3 2 -4 95 7

CZ 1 0 12 -11 64 5 21 7 2 -1 13 -11 85 12

DK 10 -7 78 7 9 0 0 -1 3 1 88 0 9 -1

D-W 4 -1 59 1 27 -2 2 -1 8 3 63 0 29 -3

DE 4 -1 58 0 28 -1 3 0 7 2 62 -1 31 -1

D-E 4 -1 53 -4 31 3 6 2 6 0 57 -5 37 5

EE 1 0 10 0 55 0 28 2 6 -2 11 0 83 2

IE 0 -2 8 -22 46 5 36 19 10 0 8 -24 82 24

EL 1 0 4 -7 51 7 43 -1 1 1 5 -7 94 6

ES 0 -2 9 -15 57 11 28 15 6 -9 9 -17 85 26

FR 1 -1 38 3 38 -4 8 2 15 0 39 2 46 -2

IT 1 -1 22 6 56 2 17 -5 4 -2 23 5 73 -3

CY 4 -5 57 1 23 1 4 2 12 1 61 -4 27 3

CY (tcc) 4 -5 15 -1 29 -1 50 7 2 0 19 -6 79 6

LV 0 0 1 -3 18 -24 80 31 1 -4 1 -3 98 7

LT 0 0 2 -6 32 -15 63 24 3 -3 2 -6 95 9

LU 33 3 61 3 3 -5 0 -2 3 1 94 6 3 -7

HU 0 0 3 1 39 -4 57 4 1 -1 3 1 96 0

MT 2 1 24 2 42 -3 17 7 15 -7 26 3 59 4

NL 9 -2 71 0 15 2 2 1 3 -1 80 -2 17 3

AT 8 1 72 7 15 -6 1 -1 4 -1 80 8 16 -7

PL 1 0 20 3 51 0 18 -3 10 0 21 3 69 -3

PT 0 -1 7 -2 58 2 26 -2 9 3 7 -3 84 0

RO 2 0 5 -11 32 -4 56 17 5 -2 7 -11 88 13

SI 1 0 13 -19 66 13 15 10 5 -4 14 -19 81 23

SK 1 -1 10 -17 66 9 22 12 1 -3 11 -18 88 21

FI 3 -2 70 -11 24 13 0 0 3 0 73 -13 24 13

SE 5 -4 74 0 14 3 1 1 6 0 79 -4 15 4

UK 2 -1 25 -6 48 8 9 -1 16 0 27 -7 57 7

HR 0 -1 5 -8 39 -12 53 23 3 -2 5 -9 92 11

TR 3 -1 20 2 45 2 25 -2 7 -1 23 1 70 0

MK 1 1 10 -1 26 -4 61 6 2 -2 11 0 87 2

Worse

Slechter

DK

WN

Better

Besser

Somewhat less 
good
Etwas 

schlechter

Definitely less 
good

Viel schlechter

Much better

Viel besser

Un peu 
meilleure
Somewhat 

better

Etwas besser

QA3a.1 Sagen Sie mir bitte für jeden Bereich auf der Liste, ob die Situation in (UNSER LAND) Ihrer Meinung nach besser oder 
schlechter ist als im Durchschnitt der Mitgliedsländer der Europäischen Union? 
Die Lage der (NATIONALITÄT) Wirtschaft

Vraiment 
meilleure

Un peu moins 
bonne

NSP Moins bonneMeilleure
Vraiment moins 

bonne

QA3a.1 Pour chacun des domaines suivants, diriez-vous que la situation en (NOTRE PAYS) est meilleure ou moins bonne que celle de la 
moyenne des pays de l’Union européenne ? 
La situation de l’économie (NATIONALITE)

QA3a.1 For each of the following domains, would you say that the situation in (OUR COUNTRY) is better or less good than the average 
of the European Union countries? 
The situation of the (NATIONALITY) economy
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%
EB

72.4

Diff.
EB

70.1

EB
72.4

Diff.
EB

70.1

EB
72.4

Diff.
EB

70.1

EB
72.4

Diff.
EB

70.1

EB
72.4

Diff.
EB

70.1

EB
72.4

Diff.
EB

70.1

EB
72.4

Diff.
EB

70.1
EU 27 2 -1 24 -4 44 2 22 5 8 -2 26 -5 66 7

BE 1 -2 40 -14 46 10 10 7 3 -1 41 -16 56 17

BG 0 -1 3 -8 32 -8 60 23 5 -6 3 -9 92 15

CZ 1 -1 16 -19 59 13 22 11 2 -4 17 -20 81 24

DK 10 -21 74 15 11 3 1 1 4 2 84 -6 12 4

D-W 2 0 45 0 39 -2 5 1 9 1 47 0 44 -1

DE 2 0 42 0 41 -1 6 0 9 1 44 0 47 -1

D-E 1 0 32 2 47 -1 11 -1 9 0 33 2 58 -2

EE 0 -1 7 -8 51 4 33 11 9 -6 7 -9 84 15

IE 0 -1 6 -21 44 1 42 22 8 -1 6 -22 86 23

EL 1 0 4 -6 47 4 47 2 1 0 5 -6 94 6

ES 1 -2 4 -12 52 3 39 21 4 -10 5 -14 91 24

FR 1 0 27 4 44 -7 14 3 14 0 28 4 58 -4

IT 2 0 16 0 54 4 25 -1 3 -3 18 0 79 3

CY 1 -7 55 5 27 2 7 4 10 -4 56 -2 34 6

CY (tcc) 3 -3 13 -3 31 0 49 5 4 1 16 -6 80 5

LV 0 -1 1 -7 20 -27 77 39 2 -4 1 -8 97 12

LT 0 -1 1 -7 29 -18 67 34 3 -8 1 -8 96 16

LU 24 2 63 5 9 -6 1 -1 3 0 87 7 10 -7

HU 0 0 3 -2 42 -5 54 10 1 -3 3 -2 96 5

MT 2 1 26 0 41 0 18 7 13 -8 28 1 59 7

NL 14 -3 64 -2 16 3 2 2 4 0 78 -5 18 5

AT 7 -2 69 5 18 0 2 -2 4 -1 76 3 20 -2

PL 0 -2 11 -3 53 4 27 2 9 -1 11 -5 80 6

PT 0 -1 8 0 53 -1 32 0 7 2 8 -1 85 -1

RO 2 0 5 -9 26 -11 62 21 5 -1 7 -9 88 10

SI 1 0 11 -19 59 8 23 15 6 -4 12 -19 82 23

SK 1 -1 6 -12 57 -6 35 22 1 -3 7 -13 92 16

FI 1 -1 52 -17 37 14 4 3 6 1 53 -18 41 17

SE 4 -1 63 -5 24 4 2 1 7 1 67 -6 26 5

UK 1 -3 24 -9 45 10 13 3 17 -1 25 -12 58 13

HR 0 -1 3 -7 36 -15 56 22 5 1 3 -8 92 7

TR 2 0 12 -1 48 5 30 -4 8 0 14 -1 78 1

MK 1 0 6 0 18 -7 73 8 2 -1 7 0 91 1

Worse

Slechter

DK

WN

Better

Besser

Somewhat less 
good
Etwas 

schlechter

Definitely less 
good

Viel schlechter

Much better

Viel besser

Un peu 
meilleure
Somewhat 

better

Etwas besser

QA3a.2 Sagen Sie mir bitte für jeden Bereich auf der Liste, ob die Situation in (UNSER LAND) Ihrer Meinung nach besser oder 
schlechter ist als im Durchschnitt der Mitgliedsländer der Europäischen Union? 
Die Lage auf dem Arbeitsmarkt in (UNSER LAND)

Vraiment 
meilleure

Un peu moins 
bonne

NSP Moins bonneMeilleure
Vraiment moins 

bonne

QA3a.2 Pour chacun des domaines suivants, diriez-vous que la situation en (NOTRE PAYS) est meilleure ou moins bonne que celle de la 
moyenne des pays de l’Union européenne ? 
La situation de l’emploi en (NOTRE PAYS)

QA3a.2 For each of the following domains, would you say that the situation in (OUR COUNTRY) is better or less good than the average 
of the European Union countries? 
The employment situation in (OUR COUNTRY)
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%
EB

72.4

Diff.
EB

70.1

EB
72.4

Diff.
EB

70.1

EB
72.4

Diff.
EB

70.1

EB
72.4

Diff.
EB

70.1

EB
72.4

Diff.
EB

70.1

EB
72.4

Diff.
EB

70.1

EB
72.4

Diff.
EB

70.1
EU 27 2 0 24 0 46 1 21 -1 7 0 26 0 67 0

BE 1 -1 37 -6 47 1 12 6 3 0 38 -7 59 7

BG 0 0 2 -2 23 -6 72 9 3 -1 2 -2 95 3

CZ 2 1 14 -3 56 -3 26 5 2 0 16 -2 82 2

DK 7 -1 40 -2 45 1 5 2 3 0 47 -3 50 3

D-W 3 1 42 -1 40 -2 5 -3 10 5 45 0 45 -5

DE 3 1 42 1 41 -1 5 -4 9 3 45 2 46 -5

D-E 2 0 39 6 46 1 6 -7 7 0 41 6 52 -6

EE 2 2 17 4 49 2 26 -7 6 -1 19 6 75 -5

IE 0 0 4 -4 36 -12 54 15 6 1 4 -4 90 3

EL 0 -1 8 0 50 13 41 -13 1 1 8 -1 91 0

ES 1 -2 23 -5 51 10 18 4 7 -7 24 -7 69 14

FR 1 0 28 3 46 -2 12 -2 13 1 29 3 58 -4

IT 2 0 18 4 56 2 20 -6 4 0 20 4 76 -4

CY 2 0 27 -3 46 1 16 5 9 -3 29 -3 62 6

CY (tcc) 3 -4 15 -3 26 -2 53 8 3 1 18 -7 79 6

LV 0 0 9 1 34 0 53 -1 4 0 9 1 87 -1

LT 0 -1 3 -3 30 -8 64 14 3 -2 3 -4 94 6

LU 14 -3 38 0 40 5 5 -3 3 1 52 -3 45 2

HU 0 0 3 0 35 -4 61 4 1 0 3 0 96 0

MT 1 1 6 -4 45 3 42 6 6 -6 7 -3 87 9

NL 6 3 49 2 37 -4 4 0 4 -1 55 5 41 -4

AT 5 -1 52 9 34 -5 5 -1 4 -2 57 8 39 -6

PL 1 0 11 -2 47 5 35 -2 6 -1 12 -2 82 3

PT 0 -1 10 2 54 4 28 -9 8 4 10 1 82 -5

RO 1 -1 5 -3 26 -1 62 4 6 1 6 -4 88 3

SI 1 1 15 -5 57 -1 22 6 5 -1 16 -4 79 5

SK 1 0 10 -6 57 3 30 3 2 0 11 -6 87 6

FI 1 0 22 1 61 -5 14 4 2 0 23 1 75 -1

SE 4 0 51 9 37 -7 2 0 6 -2 55 9 39 -7

UK 2 0 23 3 46 -1 16 -4 13 2 25 3 62 -5

HR 0 -1 8 -3 35 -7 52 10 5 1 8 -4 87 3

TR 2 0 16 3 44 3 30 -6 8 0 18 3 74 -3

MK 1 1 9 3 24 1 64 -5 2 0 10 4 88 -4

Worse

Slechter

DK

WN

Better

Besser

Somewhat less 
good
Etwas 

schlechter

Definitely less 
good

Viel schlechter

Much better

Viel besser

Un peu 
meilleure
Somewhat 

better

Etwas besser

QA3a.3 Sagen Sie mir bitte für jeden Bereich auf der Liste, ob die Situation in (UNSER LAND) Ihrer Meinung nach besser oder 
schlechter ist als im Durchschnitt der Mitgliedsländer der Europäischen Union? 
Die Lebenshaltungskosten in (UNSER LAND)

Vraiment 
meilleure

Un peu moins 
bonne

NSP Moins bonneMeilleure
Vraiment moins 

bonne

QA3a.3 Pour chacun des domaines suivants, diriez-vous que la situation en (NOTRE PAYS) est meilleure ou moins bonne que celle de la 
moyenne des pays de l’Union européenne ? 
Le coût de la vie en (NOTRE PAYS)

QA3a.3 For each of the following domains, would you say that the situation in (OUR COUNTRY) is better or less good than the average 
of the European Union countries? 
The cost of living in (OUR COUNTRY) 
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%
EB

72.4

Diff.
EB

70.1

EB
72.4

Diff.
EB

70.1

EB
72.4

Diff.
EB

70.1

EB
72.4

Diff.
EB

70.1

EB
72.4

Diff.
EB

70.1

EB
72.4

Diff.
EB

70.1

EB
72.4

Diff.
EB

70.1
EU 27 1 0 17 0 45 0 21 -1 16 1 18 0 66 -1

BE 1 0 18 -10 56 3 21 9 4 -2 19 -10 77 12

BG 0 0 2 -6 26 -4 64 12 8 -2 2 -6 90 8

CZ 1 1 11 -8 53 3 32 5 3 -1 12 -7 85 8

DK 1 -2 28 -1 53 3 4 -1 14 1 29 -3 57 2

D-W 1 0 20 0 52 -2 12 -3 15 5 21 0 64 -5

DE 1 0 20 1 51 -2 13 -3 15 4 21 1 64 -5

D-E 2 1 20 4 49 0 16 -7 13 2 22 5 65 -7

EE 1 0 21 0 39 1 17 -2 22 1 22 0 56 -1

IE 0 0 6 -5 41 -5 41 7 12 3 6 -5 82 2

EL 0 0 7 -1 54 10 34 -12 5 3 7 -1 88 -2

ES 0 -3 14 -10 48 12 18 9 20 -8 14 -13 66 21

FR 2 1 25 0 37 -6 9 0 27 5 27 1 46 -6

IT 1 -1 14 0 57 9 21 -6 7 -2 15 -1 78 3

CY 1 0 10 2 54 1 18 -1 17 -2 11 2 72 0

CY (tcc) 4 -5 13 -3 24 -4 52 10 7 2 17 -8 76 6

LV 0 -2 17 1 38 2 28 -5 17 4 17 -1 66 -3

LT 0 -1 6 -4 34 -4 50 11 10 -2 6 -5 84 7

LU 13 2 45 3 23 -5 3 -2 16 2 58 5 26 -7

HU 0 0 5 0 40 0 52 1 3 -1 5 0 92 1

MT 1 1 5 -2 40 -1 44 8 10 -6 6 -1 84 7

NL 2 1 24 0 38 -9 7 1 29 7 26 1 45 -8

AT 5 1 42 0 35 -1 8 0 10 0 47 1 43 -1

PL 1 0 10 0 47 3 26 -3 16 0 11 0 73 0

PT 0 0 8 -1 53 -1 24 -3 15 5 8 -1 77 -4

RO 1 0 7 -1 28 1 50 -3 14 3 8 -1 78 -2

SI 1 0 21 -13 51 6 15 7 12 0 22 -13 66 13

SK 1 0 15 -2 57 2 23 -1 4 1 16 -2 80 1

FI 2 1 27 7 56 -9 8 0 7 1 29 8 64 -9

SE 5 2 37 5 28 -15 3 -2 27 10 42 7 31 -17

UK 2 1 13 2 40 -3 20 -7 25 7 15 3 60 -10

HR 0 -1 11 -3 39 -6 41 7 9 3 11 -4 80 1

TR 2 0 11 2 46 8 29 -10 12 0 13 2 75 -2

MK 1 1 9 0 22 -2 63 2 5 -1 10 1 85 0

Worse

Slechter

DK

WN

Better

Besser

Somewhat less 
good
Etwas 

schlechter

Definitely less 
good

Viel schlechter

Much better

Viel besser

Un peu 
meilleure
Somewhat 

better

Etwas besser

QA3a.4 Sagen Sie mir bitte für jeden Bereich auf der Liste, ob die Situation in (UNSER LAND) Ihrer Meinung nach besser oder 
schlechter ist als im Durchschnitt der Mitgliedsländer der Europäischen Union? 
Die Energiepreise in (UNSER LAND)

Vraiment 
meilleure

Un peu moins 
bonne

NSP Moins bonneMeilleure
Vraiment moins 

bonne

QA3a.4 Pour chacun des domaines suivants, diriez-vous que la situation en (NOTRE PAYS) est meilleure ou moins bonne que celle de la 
moyenne des pays de l’Union européenne ? 
Les prix de l’énergie en (NOTRE PAYS)

QA3a.4 For each of the following domains, would you say that the situation in (OUR COUNTRY) is better or less good than the average 
of the European Union countries? 
Energy prices in (OUR COUNTRY) 
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%
EB

72.4

Diff.
EB

70.1

EB
72.4

Diff.
EB

70.1

EB
72.4

Diff.
EB

70.1

EB
72.4

Diff.
EB

70.1

EB
72.4

Diff.
EB

70.1

EB
72.4

Diff.
EB

70.1

EB
72.4

Diff.
EB

70.1
EU 27 8 0 42 0 31 1 14 0 5 -1 50 0 45 1

BE 10 -3 65 -1 20 2 3 1 2 1 75 -4 23 3

BG 0 -1 2 -1 22 -5 73 7 3 0 2 -2 95 2

CZ 2 1 23 -3 59 1 14 3 2 -2 25 -2 73 4

DK 33 8 59 -3 5 -5 0 0 3 0 92 5 5 -5

D-W 15 4 61 2 20 -5 1 -1 3 0 76 6 21 -6

DE 14 3 61 2 20 -5 2 0 3 0 75 5 22 -5

D-E 11 0 60 4 22 -3 3 -1 4 0 71 4 25 -4

EE 1 -1 14 0 55 5 25 -3 5 -1 15 -1 80 2

IE 10 -2 46 -5 25 3 11 3 8 1 56 -7 36 6

EL 4 -1 26 -8 45 9 24 -1 1 1 30 -9 69 8

ES 7 -3 40 -7 35 10 11 4 7 -4 47 -10 46 14

FR 12 1 63 3 14 -3 2 -1 9 0 75 4 16 -4

IT 4 0 34 2 46 3 12 -3 4 -2 38 2 58 0

CY 11 -4 65 4 16 1 3 1 5 -2 76 0 19 2

CY (tcc) 6 -2 17 1 28 -1 46 1 3 1 23 -1 74 0

LV 0 0 4 -3 30 -9 63 13 3 -1 4 -3 93 4

LT 0 0 4 -7 35 -8 59 18 2 -3 4 -7 94 10

LU 38 5 57 8 4 -9 0 -3 1 -1 95 13 4 -12

HU 0 0 4 1 39 -4 56 3 1 0 4 1 95 -1

MT 4 0 39 1 31 -1 17 6 9 -6 43 1 48 5

NL 32 10 58 -4 7 -6 1 0 2 0 90 6 8 -6

AT 26 4 61 -1 9 -4 2 1 2 0 87 3 11 -3

PL 1 -1 10 -3 57 7 26 -4 6 1 11 -4 83 3

PT 0 -1 15 2 56 4 21 -8 8 3 15 1 77 -4

RO 1 0 6 -1 26 -5 61 6 6 0 7 -1 87 1

SI 3 -4 36 -8 47 9 10 4 4 -1 39 -12 57 13

SK 1 0 15 -8 63 7 19 2 2 -1 16 -8 82 9

FI 18 6 73 -3 7 -3 1 1 1 -1 91 3 8 -2

SE 26 10 62 -3 9 -4 0 -1 3 -2 88 7 9 -5

UK 6 -1 47 5 30 -3 6 -2 11 1 53 4 36 -5

HR 2 -1 17 -3 39 -6 37 10 5 0 19 -4 76 4

TR 2 -1 17 6 43 2 30 -7 8 0 19 5 73 -5

MK 1 -1 11 1 25 -5 61 6 2 -1 12 0 86 1

Worse

Slechter

DK

WN

Better

Besser

Somewhat less 
good
Etwas 

schlechter

Definitely less 
good

Viel schlechter

Much better

Viel besser

Un peu 
meilleure
Somewhat 

better

Etwas besser

QA3a.5 Sagen Sie mir bitte für jeden Bereich auf der Liste, ob die Situation in (UNSER LAND) Ihrer Meinung nach besser oder 
schlechter ist als im Durchschnitt der Mitgliedsländer der Europäischen Union? 
Die Lebensqualität in (UNSER LAND)

Vraiment 
meilleure

Un peu moins 
bonne

NSP Moins bonneMeilleure
Vraiment moins 

bonne

QA3a.5 Pour chacun des domaines suivants, diriez-vous que la situation en (NOTRE PAYS) est meilleure ou moins bonne que celle de la 
moyenne des pays de l’Union européenne ? 
La qualité de vie en (NOTRE PAYS)

QA3a.5 For each of the following domains, would you say that the situation in (OUR COUNTRY) is better or less good than the average 
of the European Union countries? 
The quality of life in (OUR COUNTRY)
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%
EB

72.4

Diff.
EB

70.1

EB
72.4

Diff.
EB

70.1

EB
72.4

Diff.
EB

70.1

EB
72.4

Diff.
EB

70.1

EB
72.4

Diff.
EB

70.1

EB
72.4

Diff.
EB

70.1

EB
72.4

Diff.
EB

70.1
EU 27 6 0 42 0 32 0 10 1 10 -1 48 0 42 1

BE 1 -2 57 -2 34 3 4 2 4 -1 58 -4 38 5

BG 1 0 7 -4 31 -3 49 11 12 -4 8 -4 80 8

CZ 3 0 40 0 48 1 6 1 3 -2 43 0 54 2

DK 19 4 73 1 5 -5 0 0 3 0 92 5 5 -5

D-W 14 0 66 3 15 -1 1 0 4 -2 80 3 16 -1

DE 14 0 65 2 15 -1 1 0 5 -1 79 2 16 -1

D-E 14 4 60 -6 17 0 2 0 7 2 74 -2 19 0

EE 5 2 46 4 33 -2 7 -3 9 -1 51 6 40 -5

IE 3 -1 40 -3 31 -3 11 5 15 2 43 -4 42 2

EL 4 1 25 -5 43 4 27 -1 1 1 29 -4 70 3

ES 1 -2 24 -11 47 12 14 8 14 -7 25 -13 61 20

FR 3 0 52 4 28 -2 3 -1 14 -1 55 4 31 -3

IT 2 -2 30 0 48 4 12 -2 8 0 32 -2 60 2

CY 1 -2 46 2 32 -1 9 4 12 -3 47 0 41 3

CY (tcc) 5 -2 14 -7 28 -1 49 10 4 0 19 -9 77 9

LV 7 1 42 -6 31 2 12 3 8 0 49 -5 43 5

LT 1 -1 18 -5 44 2 29 10 8 -6 19 -6 73 12

LU 20 4 68 9 6 -9 1 0 5 -4 88 13 7 -9

HU 0 -1 16 0 56 -1 25 5 3 -3 16 -1 81 4

MT 1 0 15 -4 51 3 28 10 5 -9 16 -4 79 13

NL 15 3 63 0 17 -2 2 1 3 -2 78 3 19 -1

AT 24 5 63 -1 10 -3 0 -1 3 0 87 4 10 -4

PL 5 -1 37 5 38 -1 7 -2 13 -1 42 4 45 -3

PT 1 -1 26 -3 47 2 11 -2 15 4 27 -4 58 0

RO 2 0 11 -4 30 -4 47 10 10 -2 13 -4 77 6

SI 6 -4 62 3 24 2 3 0 5 -1 68 -1 27 2

SK 2 0 34 3 51 2 9 -3 4 -2 36 3 60 -1

FI 24 3 72 -2 3 -1 0 0 1 0 96 1 3 -1

SE 28 7 68 -3 2 -3 0 0 2 -1 96 4 2 -3

UK 3 -1 40 1 33 0 6 -1 18 1 43 0 39 -1

HR 5 -2 35 -2 34 -1 19 3 7 2 40 -4 53 2

TR 2 -1 19 3 44 4 26 -6 9 0 21 2 70 -2

MK 2 -1 16 -2 25 -7 51 8 6 2 18 -3 76 1

Worse

Slechter

DK

WN

Better

Besser

Somewhat less 
good
Etwas 

schlechter

Definitely less 
good

Viel schlechter

Much better

Viel besser

Un peu 
meilleure
Somewhat 

better

Etwas besser

QA3a.6 Sagen Sie mir bitte für jeden Bereich auf der Liste, ob die Situation in (UNSER LAND) Ihrer Meinung nach besser oder 
schlechter ist als im Durchschnitt der Mitgliedsländer der Europäischen Union? 
Die Situation der Umwelt in (UNSER LAND)

Vraiment 
meilleure

Un peu moins 
bonne

NSP Moins bonneMeilleure
Vraiment moins 

bonne

QA3a.6 Pour chacun des domaines suivants, diriez-vous que la situation en (NOTRE PAYS) est meilleure ou moins bonne que celle de la 
moyenne des pays de l’Union européenne ? 
La situation de l’environnement en (NOTRE PAYS)

QA3a.6 For each of the following domains, would you say that the situation in (OUR COUNTRY) is better or less good than the average 
of the European Union countries? 
The situation of the environment in (OUR COUNTRY)
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%
EB

72.4

Diff.
EB

71.3

EB
72.4

Diff.
EB

71.3

EB
72.4

Diff.
EB

71.3

EB
72.4

Diff.
EB

71.3
EU 27 26 -1 15 1 56 0 3 0

BE 26 -3 15 1 58 1 1 1

BG 16 -2 24 4 54 -3 6 1

CZ 18 0 20 3 61 -3 1 0

DK 32 -1 2 -2 65 2 1 1

D-W 19 3 14 -1 65 -2 2 0

DE 19 3 14 -1 65 -2 2 0

D-E 16 1 16 -2 64 -1 4 2

EE 33 6 16 -5 50 0 1 -1

IE 17 -4 22 7 59 -1 2 -2

EL 29 12 20 -3 49 -10 2 1

ES 31 -1 13 2 53 1 3 -2

FR 34 3 11 -1 53 -2 2 0

IT 19 -9 15 1 59 6 7 2

CY 22 -6 19 5 55 0 4 1

CY (tcc) 25 -11 28 3 37 7 10 1

LV 17 -4 28 -9 52 13 3 0

LT 17 -6 39 7 40 -2 4 1

LU 29 1 9 -3 59 1 3 1

HU 14 -2 38 1 47 1 1 0

MT 18 -10 21 8 51 0 10 2

NL 28 4 9 2 62 -6 1 0

AT 20 4 16 1 62 -5 2 0

PL 24 -2 20 4 52 1 4 -3

PT 15 2 23 1 55 -2 7 -1

RO 22 -6 29 6 43 0 6 0

SI 24 -3 18 1 57 2 1 0

SK 19 2 25 5 53 -8 3 1

FI 30 2 5 0 65 -2 0 0

SE 48 7 6 2 46 -8 0 -1

UK 37 -3 8 -1 53 4 2 0

HR 18 -3 30 4 50 -2 2 1

TR 24 -6 31 1 39 8 6 -3

MK 31 -5 19 1 47 3 3 1

Same

Gleich 

NSP

DK

WN

Better

Besser 

Moins bons

Worse

Schlechter 

QA4a.1 Welche Erwartungen haben Sie an die nächsten 12 Monate? Werden die nächsten 12 Monate besser, schlechter oder gleich 
sein, wenn es um Folgendes geht? 
Ihr Leben im Allgemeinen

Meilleurs
Sans 

changement

QA4a.1 Quelles sont vos attentes pour les douze prochains mois : les douze prochains mois seront-ils meilleurs, moins bons ou sans 
changement, en ce qui concerne … ? 
Votre vie en général

QA4a.1 What are your expectations for the next 12 months: will the next 12 months be better, worse or the same, when it comes 
to...? 
Your life in general



                        
 

                                                                                                         Standard Eurobarometer 72 

   
   
   

 

%
EB

72.4

Diff.
EB

71.3

EB
72.4

Diff.
EB

71.3

EB
72.4

Diff.
EB

71.3

EB
72.4

Diff.
EB

71.3
EU 27 28 3 31 -3 37 1 4 -1

BE 29 2 37 -3 33 1 1 0

BG 19 4 34 -3 36 -2 11 1

CZ 18 1 43 2 38 -3 1 0

DK 45 10 15 -4 39 -5 1 -1

D-W 28 3 29 -4 39 1 4 0

DE 27 3 30 -5 39 2 4 0

D-E 23 3 35 -7 39 5 3 -1

EE 35 11 27 -17 36 6 2 0

IE 16 -1 54 7 26 -6 4 0

EL 24 13 38 -10 37 -4 1 1

ES 27 -5 33 0 36 4 4 1

FR 31 6 27 -2 37 -5 5 1

IT 22 -4 30 -4 42 7 6 1

CY 11 -1 53 12 32 -11 4 0

CY (tcc) 15 -12 46 5 32 7 7 0

LV 12 -1 48 -7 37 9 3 -1

LT 14 -4 55 8 28 -4 3 0

LU 33 8 34 -6 29 -3 4 1

HU 14 1 53 0 31 -2 2 1

MT 21 -10 32 8 28 -5 19 7

NL 42 18 29 -23 28 5 1 0

AT 32 9 24 -12 42 3 2 0

PL 23 4 27 -4 44 4 6 -4

PT 18 6 32 -9 41 3 9 0

RO 16 -3 45 4 32 -1 7 0

SI 27 -1 40 1 31 0 2 0

SK 19 5 40 -8 38 4 3 -1

FI 37 7 26 -3 36 -3 1 -1

SE 61 13 11 -6 27 -5 1 -2

UK 42 7 20 -6 34 0 4 -1

HR 11 -3 57 6 29 -4 3 1

TR 21 -4 42 3 31 3 6 -2

MK 28 0 31 -5 37 4 4 1

Same

Gleich 

NSP

DK

WN

Better

Besser 

Moins bons

Worse

Schlechter 

QA4a.2 Welche Erwartungen haben Sie an die nächsten 12 Monate? Werden die nächsten 12 Monate besser, schlechter oder gleich 
sein, wenn es um Folgendes geht? 
Die wirtschaftliche Lage in (UNSER LAND)

Meilleurs
Sans 

changement

QA4a.2 Quelles sont vos attentes pour les douze prochains mois : les douze prochains mois seront-ils meilleurs, moins bons ou sans 
changement, en ce qui concerne … ? 
La situation économique en (NOTRE PAYS)

QA4a.2 What are your expectations for the next 12 months: will the next 12 months be better, worse or the same, when it comes 
to...? 
The economic situation in (OUR COUNTRY)



                        
 

                                                                                                         Standard Eurobarometer 72 

   
   
   

 

%
EB

72.4

Diff.
EB

71.3

EB
72.4

Diff.
EB

71.3

EB
72.4

Diff.
EB

71.3

EB
72.4

Diff.
EB

71.3
EU 27 21 0 19 1 57 -1 3 0

BE 20 -3 18 5 61 -2 1 0

BG 14 0 30 4 49 -4 7 0

CZ 14 1 25 7 60 -7 1 -1

DK 26 1 6 0 68 0 0 -1

D-W 14 3 15 -2 69 0 2 -1

DE 14 3 16 -1 68 -1 2 -1

D-E 15 3 19 2 64 -4 2 -1

EE 29 6 16 -8 53 2 2 0

IE 10 -1 35 11 52 -9 3 -1

EL 24 13 22 -8 53 -6 1 1

ES 27 -2 18 4 53 -1 2 -1

FR 26 0 15 2 56 -2 3 0

IT 15 -7 20 -1 60 6 5 2

CY 14 -1 33 10 52 -9 1 0

CY (tcc) 17 -11 31 6 45 8 7 -3

LV 15 -4 33 -7 49 11 3 0

LT 14 -2 40 6 42 -5 4 1

LU 23 4 9 -1 66 -4 2 1

HU 12 -1 49 5 38 -3 1 -1

MT 10 -10 26 9 57 0 7 1

NL 19 0 15 4 65 -4 1 0

AT 19 3 17 1 62 -4 2 0

PL 20 -1 25 4 50 -3 5 0

PT 13 3 24 -4 56 1 7 0

RO 19 -5 31 5 45 1 5 -1

SI 20 -1 21 3 58 -2 1 0

SK 17 3 25 -1 56 -1 2 -1

FI 23 5 8 1 68 -6 1 0

SE 32 2 12 3 55 -4 1 -1

UK 30 0 12 1 55 -2 3 1

HR 14 -4 35 7 49 -3 2 0

TR 19 -4 34 1 42 6 5 -3

MK 27 -2 21 -4 50 6 2 0

Same

Gleich 

NSP

DK

WN

Better

Besser 

Moins bons

Worse

Schlechter 

QA4a.3 Welche Erwartungen haben Sie an die nächsten 12 Monate? Werden die nächsten 12 Monate besser, schlechter oder gleich 
sein, wenn es um Folgendes geht? 
Die finanzielle Situation Ihres Haushaltes 

Meilleurs
Sans 

changement

QA4a.3 Quelles sont vos attentes pour les douze prochains mois : les douze prochains mois seront-ils meilleurs, moins bons ou sans 
changement, en ce qui concerne … ? 
La situation financière de votre ménage

QA4a.3 What are your expectations for the next 12 months: will the next 12 months be better, worse or the same, when it comes 
to...? 
The financial situation of your household



                        
 

                                                                                                         Standard Eurobarometer 72 

   
   
   

 

%
EB

72.4

Diff.
EB

71.3

EB
72.4

Diff.
EB

71.3

EB
72.4

Diff.
EB

71.3

EB
72.4

Diff.
EB

71.3
EU 27 22 2 40 -4 34 2 4 0

BE 26 5 45 -6 29 2 0 -1

BG 13 2 47 3 28 -5 12 0

CZ 17 2 51 4 31 -6 1 0

DK 36 11 31 -9 32 -1 1 -1

D-W 16 2 45 -6 35 4 4 0

DE 16 3 47 -4 34 2 3 -1

D-E 13 5 54 0 31 -3 2 -2

EE 30 8 37 -15 29 7 4 0

IE 13 -1 60 4 22 -3 5 0

EL 22 14 42 -10 35 -4 1 0

ES 26 -3 38 2 32 1 4 0

FR 26 3 37 -6 33 2 4 1

IT 20 -5 37 -1 38 5 5 1

CY 8 0 57 5 30 -5 5 0

CY (tcc) 12 -9 39 0 35 8 14 1

LV 11 -2 49 -6 37 9 3 -1

LT 11 -3 63 11 23 -6 3 -2

LU 29 9 46 -5 21 -2 4 -2

HU 12 0 58 2 28 -2 2 0

MT 18 -11 31 2 34 4 17 5

NL 29 17 46 -22 25 7 0 -2

AT 26 5 36 -9 36 4 2 0

PL 18 2 33 -2 41 0 8 0

PT 15 5 40 -7 36 0 9 2

RO 13 -4 53 9 26 -4 8 -1

SI 23 -2 46 5 29 -3 2 0

SK 17 7 51 -5 29 -1 3 -1

FI 30 9 39 -3 30 -6 1 0

SE 47 11 22 -11 30 1 1 -1

UK 33 5 29 -12 34 7 4 0

HR 9 -5 66 15 22 -10 3 0

TR 18 -3 47 3 29 2 6 -2

MK 21 -1 36 -6 38 4 5 3

Same

Gleich 

NSP

DK

WN

Better

Besser 

Moins bons

Worse

Schlechter 

QA4a.4 Welche Erwartungen haben Sie an die nächsten 12 Monate? Werden die nächsten 12 Monate besser, schlechter oder gleich 
sein, wenn es um Folgendes geht? 
Die Lage auf dem Arbeitsmarkt in (UNSER LAND)

Meilleurs
Sans 

changement

QA4a.4 Quelles sont vos attentes pour les douze prochains mois : les douze prochains mois seront-ils meilleurs, moins bons ou sans 
changement, en ce qui concerne … ? 
La situation de l'emploi en (NOTRE PAYS)

QA4a.4 What are your expectations for the next 12 months: will the next 12 months be better, worse or the same, when it comes 
to...? 
The employment situation in (OUR COUNTRY)



                        
 

                                                                                                         Standard Eurobarometer 72 

   
   
   

 

%
EB

72.4

Diff.
EB

71.3

EB
72.4

Diff.
EB

71.3

EB
72.4

Diff.
EB

71.3

EB
72.4

Diff.
EB

71.3
EU 27 19 0 11 1 59 0 11 -1

BE 17 -3 11 4 63 -3 9 2

BG 10 -2 15 0 63 0 12 2

CZ 11 -1 14 4 57 -1 18 -2

DK 19 -1 2 -1 76 4 3 -2

D-W 16 4 7 1 66 -3 11 -2

DE 15 4 7 0 67 -3 11 -1

D-E 11 0 10 -1 71 -1 8 2

EE 22 2 11 -1 43 0 24 -1

IE 11 0 17 4 59 -4 13 0

EL 20 13 14 -1 58 -18 8 6

ES 25 -1 12 4 57 4 6 -7

FR 26 4 6 0 49 -4 19 0

IT 14 -8 18 3 61 3 7 2

CY 11 -1 10 0 59 -1 20 2

CY (tcc) 17 -11 30 10 41 3 12 -2

LV 12 -3 18 -7 50 10 20 0

LT 10 -2 40 5 33 -4 17 1

LU 18 0 4 -3 58 1 20 2

HU 8 -3 37 8 45 -7 10 2

MT 11 -5 9 1 59 -2 21 6

NL 19 0 7 -1 55 0 19 1

AT 17 3 10 0 66 -1 7 -2

PL 17 -1 11 3 64 -1 8 -1

PT 13 4 18 -1 60 -3 9 0

RO 16 -2 21 6 35 -1 28 -3

SI 14 -2 10 -1 68 1 8 2

SK 14 3 17 -2 53 -2 16 1

FI 19 3 5 1 72 -4 4 0

SE 24 1 4 0 67 2 5 -3

UK 25 -3 6 1 60 7 9 -5

HR 11 -5 21 0 50 -3 18 8

TR 17 -5 30 3 44 7 9 -5

MK 22 0 17 -3 52 2 9 1

Same

Gleich 

NSP

DK

WN

Better

Besser 

Moins bons

Worse

Schlechter 

QA4a.5 Welche Erwartungen haben Sie an die nächsten 12 Monate? Werden die nächsten 12 Monate besser, schlechter oder gleich 
sein, wenn es um Folgendes geht? 
Ihre persönliche berufliche Situation 

Meilleurs
Sans 

changement

QA4a.5 Quelles sont vos attentes pour les douze prochains mois : les douze prochains mois seront-ils meilleurs, moins bons ou sans 
changement, en ce qui concerne … ? 
Votre situation professionnelle

QA4a.5 What are your expectations for the next 12 months: will the next 12 months be better, worse or the same, when it comes 
to...? 
Your personal job situation



                        
 

                                                                                                         Standard Eurobarometer 72 

   
   
   

 

%
EB

72.4

Diff.
EB

71.3

EB
72.4

Diff.
EB

71.3

EB
72.4

Diff.
EB

71.3

EB
72.4

Diff.
EB

71.3
EU 27 30 6 21 -7 38 0 11 1

BE 31 7 34 -3 32 -5 3 1

BG 34 8 11 -8 28 -2 27 2

CZ 25 5 29 -4 43 1 3 -2

DK 35 10 20 -7 40 -2 5 -1

D-W 20 1 23 -9 48 6 9 2

DE 20 2 25 -8 46 3 9 3

D-E 22 8 31 -3 40 -5 7 0

EE 45 13 9 -8 35 -4 11 -1

IE 25 7 32 -2 29 -6 14 1

EL 31 17 27 -11 40 -7 2 1

ES 40 4 20 -1 31 -4 9 1

FR 30 8 21 -8 36 -3 13 3

IT 25 -1 25 -6 39 4 11 3

CY 21 9 27 -4 33 -11 19 6

CY (tcc) 29 -3 27 1 27 4 17 -2

LV 42 12 10 -7 39 -5 9 0

LT 42 9 18 -4 30 -6 10 1

LU 31 12 39 -13 24 1 6 0

HU 25 4 35 0 36 -3 4 -1

MT 28 -3 15 -3 30 -1 27 7

NL 36 20 29 -26 30 4 5 2

AT 32 11 31 -10 34 0 3 -1

PL 27 3 13 -4 44 3 16 -2

PT 19 6 23 -9 41 1 17 2

RO 31 4 18 -3 33 -3 18 2

SI 33 4 29 -2 34 -3 4 1

SK 26 9 26 -8 43 3 5 -4

FI 33 14 24 -8 40 -5 3 -1

SE 46 14 14 -8 31 -6 9 0

UK 35 11 13 -10 36 2 16 -3

HR 25 5 25 -7 39 -2 11 4

TR 28 0 21 -8 30 5 21 3

MK 41 4 13 -6 34 -1 12 3

Same

Gleich 

NSP

DK

WN

Better

Besser 

Moins bons

Worse

Schlechter 

QA4a.6 Welche Erwartungen haben Sie an die nächsten 12 Monate? Werden die nächsten 12 Monate besser, schlechter oder gleich 
sein, wenn es um Folgendes geht? 
Die wirtschaftliche Lage in der Europäischen Union

Meilleurs
Sans 

changement

QA4a.6 Quelles sont vos attentes pour les douze prochains mois : les douze prochains mois seront-ils meilleurs, moins bons ou sans 
changement, en ce qui concerne … ? 
La situation économique dans l’Union européenne

QA4a.6 What are your expectations for the next 12 months: will the next 12 months be better, worse or the same, when it comes 
to...? 
The economic situation in the European Union



                        
 

                                                                                                         Standard Eurobarometer 72 

   
   
   

 

%
EB

72.4

Diff.
EB

71.3

EB
72.4

Diff.
EB

71.3

EB
72.4

Diff.
EB

71.3

EB
72.4

Diff.
EB

71.3
EU 27 29 5 24 -6 36 0 11 1

BE 31 7 39 -1 28 -6 2 0

BG 36 11 11 -11 25 -2 28 2

CZ 27 5 31 -3 39 -1 3 -1

DK 38 11 22 -7 35 -3 5 -1

D-W 22 1 24 -9 42 4 12 4

DE 22 2 26 -7 41 2 11 3

D-E 20 5 35 -1 38 -4 7 0

EE 43 12 9 -9 37 -2 11 -1

IE 28 6 30 -2 27 -6 15 2

EL 25 13 34 -9 39 -5 2 1

ES 38 5 22 -4 31 -4 9 3

FR 29 7 24 -7 34 -4 13 4

IT 23 -3 28 -6 37 5 12 4

CY 11 1 41 1 30 -7 18 5

CY (tcc) 20 -9 33 0 31 10 16 -1

LV 44 11 8 -6 38 -5 10 0

LT 47 15 14 -7 27 -9 12 1

LU 29 11 44 -10 21 -1 6 0

HU 28 7 34 2 33 -7 5 -2

MT 30 -1 21 -2 24 -3 25 6

NL 34 17 33 -19 29 2 4 0

AT 33 11 31 -11 32 1 4 -1

PL 26 3 15 -4 42 3 17 -2

PT 20 7 26 -6 37 -2 17 1

RO 28 3 18 -4 34 -1 20 2

SI 33 5 30 -1 32 -5 5 1

SK 25 9 30 -9 41 7 4 -7

FI 35 12 25 -8 37 -3 3 -1

SE 46 14 18 -6 28 -10 8 2

UK 34 8 18 -8 35 0 13 0

HR 25 4 29 -6 36 -1 10 3

TR 22 -4 25 -5 31 6 22 3

MK 38 3 15 -7 34 0 13 4

Same

Gleich 

NSP

DK

WN

Better

Besser 

Moins bons

Worse

Schlechter 

QA4a.7 Welche Erwartungen haben Sie an die nächsten 12 Monate? Werden die nächsten 12 Monate besser, schlechter oder gleich 
sein, wenn es um Folgendes geht? 
Die Lage der Weltwirtschaft

Meilleurs
Sans 

changement

QA4a.7 Quelles sont vos attentes pour les douze prochains mois : les douze prochains mois seront-ils meilleurs, moins bons ou sans 
changement, en ce qui concerne … ? 
La situation économique dans le monde

QA4a.7 What are your expectations for the next 12 months: will the next 12 months be better, worse or the same, when it comes 
to...? 
The economic situation in the world
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%
EB

72.4

Diff.
EB

70.1

EB
72.4

Diff.
EB

70.1

EB
72.4

Diff.
EB

70.1

EB
72.4

Diff.
EB

70.1
EU 27 24 3 19 -8 51 5 6 0

BE 30 9 26 -2 42 -9 2 2

BG 15 4 18 -3 49 1 18 -2

CZ 20 -2 16 -4 63 6 1 0

DK 38 8 6 -12 53 3 3 1

D-W 17 -1 12 -11 68 11 3 1

DE 17 0 13 -10 67 9 3 1

D-E 18 4 15 -9 64 4 3 1

EE 28 5 9 -7 59 3 4 -1

IE 15 2 21 -7 52 2 12 3

EL 22 10 29 -23 49 14 0 -1

ES 25 4 21 -10 46 9 8 -3

FR 38 7 15 -11 40 3 7 1

IT 18 -2 30 -6 46 8 6 0

CY 13 2 21 -4 62 6 4 -4

CY (tcc) 14 -7 38 2 37 5 11 0

LV 18 -5 12 -3 66 8 4 0

LT 16 -1 24 -7 52 9 8 -1

LU 30 13 17 -11 50 -1 3 -1

HU 14 0 36 1 49 0 1 -1

MT 25 -14 17 1 46 17 12 -4

NL 34 12 13 -11 51 -2 2 1

AT 22 9 14 -9 62 0 2 0

PL 22 1 16 0 54 -1 8 0

PT 19 7 25 -13 43 2 13 4

RO 20 0 25 -1 41 -3 14 4

SI 19 0 21 -6 57 5 3 1

SK 16 0 25 -5 57 7 2 -2

FI 19 9 12 -6 68 -4 1 1

SE 38 2 6 -10 55 8 1 0

UK 29 7 19 -12 47 5 5 0

HR 19 -2 23 -6 52 8 6 0

TR 20 6 34 -13 35 9 11 -2

MK 29 -10 23 0 42 12 6 -2

Same

Gleich 

NSP

DK

WN

Better

Besser 

Moins bons

Worse

Schlechter 

QA4a.8 Welche Erwartungen haben Sie an die nächsten 12 Monate? Werden die nächsten 12 Monate besser, schlechter oder gleich 
sein, wenn es um Folgendes geht? 
Die Situation der Umwelt in (UNSER LAND) 

Meilleurs
Sans 

changement

QA4a.8 Quelles sont vos attentes pour les douze prochains mois : les douze prochains mois seront-ils meilleurs, moins bons ou sans 
changement, en ce qui concerne … ? 
La situation de l’environnement en (NOTRE PAYS)

QA4a.8 What are your expectations for the next 12 months: will the next 12 months be better, worse or the same, when it comes 
to...? 
The situation of the environment in (OUR COUNTRY)
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1/3

%
EB

72.4

Diff.
EB

71.3

EB
72.4

Diff.
EB

71.3

EB
72.4

Diff.
EB

71.3

EB
72.4

Diff.
EB

71.3

EB
72.4

Diff.
EB

71.3

EB
72.4

Diff.
EB

71.3

EB
72.4

Diff.
EB

71.3
EU 27 19 3 40 -2 19 -2 8 1 51 2 4 -1 2 1

BE 15 5 35 -9 24 3 11 -2 42 -7 2 0 1 0

BG 33 4 51 0 25 -5 3 0 48 10 1 -2 1 1

CZ 17 0 53 8 22 -1 5 1 50 0 1 0 1 1

DK 39 4 29 -7 4 -1 2 0 36 -5 9 2 3 1

D-W 12 2 46 -2 14 -4 7 -1 58 6 3 -1 1 0

DE 13 4 46 -3 16 -3 7 -1 58 5 3 0 1 0

D-E 16 8 48 -4 22 -2 7 0 56 -1 2 -1 2 1

EE 19 7 53 -4 10 -9 7 -6 68 4 0 0 1 0

IE 23 3 50 2 14 2 8 2 61 3 1 -1 0 0

EL 22 -9 60 8 23 -1 8 4 46 5 5 0 2 1

ES 11 -1 55 10 10 2 6 0 66 3 12 -6 2 1

FR 16 2 31 -4 22 -3 6 3 59 -3 2 0 1 0

IT 18 2 41 -3 31 1 15 2 45 5 4 0 1 -1

CY 36 -5 43 13 26 -8 3 -1 31 2 1 -1 4 2

CY (tcc) 21 4 51 8 16 -2 6 -6 46 9 2 -5 22 -5

LV 17 0 50 -9 6 -3 11 1 64 -1 0 0 0 0

LT 19 2 49 1 19 -2 16 -6 64 11 1 1 0 0

LU 12 1 29 -4 24 6 4 -2 52 0 3 1 2 2

HU 12 0 51 2 30 -4 5 -2 58 1 1 1 0 0

MT 5 1 32 1 41 1 8 2 21 -3 0 -1 0 0

NL 21 -3 50 -9 7 -1 4 1 32 -8 3 0 1 0

AT 18 -3 36 -7 28 -2 7 1 43 0 2 0 2 0

PL 10 -1 25 -2 27 -6 7 1 48 3 1 -1 3 1

PT 18 3 36 3 29 -2 10 1 57 -1 1 -1 2 0

RO 23 7 53 3 39 3 8 1 36 4 1 0 0 -1

SI 16 4 52 -7 19 -11 10 4 56 6 0 0 7 4

SK 20 5 45 -7 18 -3 4 0 64 4 1 0 1 0

FI 10 1 27 -7 9 -7 10 2 58 4 1 0 2 1

SE 14 4 30 -13 2 -1 3 1 63 5 1 0 1 0

UK 36 10 28 -3 8 -2 5 1 38 -3 6 -3 5 4

HR 59 21 45 -4 17 -10 4 1 50 -2 2 0 0 -1

TR 6 -3 33 -1 11 1 5 2 63 -4 47 5 3 2

MK 27 3 50 -6 13 -2 5 2 64 -4 2 0 3 1

Verteidigung/ 
Außenpolitik 

Arbeitslosigkeit

Le terrorisme

Terrorism

Terrorismus 
Steigende 

Preise/ Inflation 

Les impôts

Taxation

SteuernKriminalität

La situation 
économique

Economic 
situation

Wirtschaftliche 
Lage 

L'insécurité

Crime

La hausse des 
prix/ l'inflation 

Rising prices/ 
inflation

Le chômage

Unemployment

La défense/ la 
politique 
étrangère

Defence/ 
Foreign affairs

QA5a Was sind Ihrer Meinung nach die beiden wichtigsten Probleme, denen (UNSER LAND) derzeit gegenübersteht? (MAX. 2 
NENNUNGEN)

QA5a A votre avis, quels sont les deux problèmes les plus importants auxquels doit faire face (NOTRE PAYS) actuellement ? 
(MAX. 2 REPONSES)

QA5a What do you think are the two most important issues facing (OUR COUNTRY) at the moment? 
(MAX. 2 ANSWERS)
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2/3

%
EB

72.4

Diff.
EB

71.3

EB
72.4

Diff.
EB

71.3

EB
72.4

Diff.
EB

71.3

EB
72.4

Diff.
EB

71.3

EB
72.4

Diff.
EB

71.3

EB
72.4

Diff.
EB

71.3

EB
72.4

Diff.
EB

71.3
EU 27 5 0 9 0 14 0 7 0 9 0 4 -1 3 1

BE 6 0 18 2 3 0 4 0 18 4 5 0 8 3

BG 1 1 1 0 14 1 4 1 9 -2 1 -4 3 0

CZ 7 1 4 -1 13 -5 5 0 14 4 2 0 2 0

DK 1 -1 15 5 24 2 14 5 2 1 16 -2 4 0

D-W 0 0 4 0 22 6 15 -1 7 -4 4 1 2 0

DE 0 0 4 0 21 5 14 -2 7 -3 4 2 2 0

D-E 0 0 5 1 18 1 11 -3 6 0 3 2 2 0

EE 1 0 0 0 22 12 3 -1 6 1 1 0 3 0

IE 3 0 2 -2 24 -5 5 -1 3 0 2 1 1 0

EL 0 0 8 -8 7 0 6 -2 4 0 3 1 0 0

ES 7 -4 6 -5 2 -1 3 0 2 -1 2 1 0 0

FR 10 1 6 0 11 0 8 1 14 3 10 -1 1 -1

IT 3 -1 10 -4 6 0 3 0 4 -2 3 0 2 0

CY 6 -4 14 0 6 1 5 -1 4 0 1 -1 2 1

CY (tcc) 1 -8 4 -2 11 6 7 2 2 1 2 -1 2 0

LV 1 0 4 2 20 8 8 2 8 -4 0 0 1 0

LT 1 0 3 1 7 -2 3 -2 7 1 1 0 7 -1

LU 21 -4 8 0 6 0 14 -1 8 -1 4 -1 3 1

HU 3 -1 1 0 16 1 3 1 9 -2 1 1 3 2

MT 2 -3 34 -15 10 0 2 1 4 1 8 2 24 12

NL 2 0 8 0 26 6 11 2 19 11 7 0 3 1

AT 2 1 17 3 11 1 13 5 9 1 5 2 2 0

PL 4 -1 2 0 34 2 4 0 15 4 1 0 4 1

PT 2 -1 1 -1 11 0 4 1 11 0 1 0 0 -1

RO 4 -4 1 -1 13 -1 4 -2 9 -4 2 0 1 0

SI 4 -1 1 0 12 3 2 0 10 1 2 -1 1 0

SK 6 0 2 1 13 -1 4 2 10 -1 2 0 3 -3

FI 2 -1 11 3 35 2 5 2 12 3 7 -3 7 1

SE 3 1 9 2 26 3 16 3 6 2 20 1 6 -3

UK 8 3 29 4 10 -4 6 0 6 -4 2 -5 6 2

HR 1 -2 0 -1 5 -2 2 0 8 -1 0 0 1 0

TR 1 0 3 1 6 3 4 -2 5 1 1 0 1 0

MK 2 1 3 1 5 0 3 -1 4 1 3 3 3 2

L'environnement 

The environment 

Umwelt

L'énergie

Energy

Energie

Le système 
éducatif

The educational 
system

Bildungssystem

Les retraites/ 
les pensions

Pensions

Renten 

L'immigration

Immigration

Einwanderung 

Le système de 
santé

Healthcare 
system

Gesundheits-
system 

Le logement

Housing

Wohnungsbau

QA5a Was sind Ihrer Meinung nach die beiden wichtigsten Probleme, denen (UNSER LAND) derzeit gegenübersteht? 
(MAX. 2 NENNUNGEN)

QA5a A votre avis, quels sont les deux problèmes les plus importants auxquels doit faire face (NOTRE PAYS) actuellement ? 
(MAX. 2 REPONSES)

QA5a What do you think are the two most important issues facing (OUR COUNTRY) at the moment? 
(MAX. 2 ANSWERS)



                        
 

                                                                                                         Standard Eurobarometer 72 

   
   
   

 

3/3

%
EB

72.4

Diff.
EB

71.3

EB
72.4

Diff.
EB

71.3

EB
72.4

Diff.
EB

71.3
EU 27 1 0 0 0 0 -1

BE 1 -1 0 0 0 0

BG 1 -1 0 0 1 0

CZ 1 -1 0 0 0 0

DK 0 -1 0 0 0 0

D-W 1 0 0 0 0 0

DE 1 1 0 0 0 0

D-E 1 1 0 0 0 0

EE 2 0 0 0 1 0

IE 1 -1 0 0 1 1

EL 0 -1 0 0 0 0

ES 2 0 2 0 0 -1

FR 0 0 0 0 0 0

IT 0 -1 0 0 0 0

CY 18 3 0 0 0 0

CY (tcc) 0 0 0 0 1 1

LV 3 1 0 0 1 1

LT 1 0 0 0 0 0

LU 2 1 0 0 0 0

HU 3 1 0 0 0 0

MT 2 2 0 0 1 0

NL 2 -1 0 0 0 0

AT 0 -1 0 0 0 -1

PL 1 0 0 0 2 1

PT 2 2 0 0 1 0

RO 1 0 0 0 0 -1

SI 4 0 0 0 0 -1

SK 1 1 0 0 0 -1

FI 1 0 0 0 0 0

SE 0 -1 0 0 0 0

UK 2 0 0 0 1 0

HR 2 0 0 0 0 0

TR 4 2 0 0 0 0

MK 6 1 0 0 1 0

NSP

DK

WN

Autre (SPONTANE)

Other 
(SPONTANEOUS)

Sonstiges 
(SPONTAN)

Aucun 
(SPONTANE)

None 
(SPONTANEOUS)

Nichts davon 
(SPONTAN)

QA5a Was sind Ihrer Meinung nach die beiden wichtigsten Probleme, denen (UNSER LAND) derzeit gegenübersteht? 
(MAX. 2 NENNUNGEN)

QA5a A votre avis, quels sont les deux problèmes les plus importants auxquels doit faire face (NOTRE PAYS) actuellement ? 
(MAX. 2 REPONSES)

QA5a What do you think are the two most important issues facing (OUR COUNTRY) at the moment? 
(MAX. 2 ANSWERS)
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1/3

%
EB

72.4

Diff.
EB

71.3

EB
72.4

Diff.
EB

71.3

EB
72.4

Diff.
EB

71.3

EB
72.4

Diff.
EB

71.3

EB
72.4

Diff.
EB

71.3

EB
72.4

Diff.
EB

71.3

EB
72.4

Diff.
EB

71.3
EU 27 8 0 26 0 38 0 13 2 20 -1 2 0 1 0

BE 11 2 22 -1 43 -2 20 4 15 0 1 0 1 0

BG 10 -3 34 2 48 -2 6 0 28 4 1 0 0 0

CZ 3 -2 28 3 43 2 8 0 12 2 0 0 0 0

DK 15 -2 23 2 17 3 7 -1 15 -4 4 0 1 -1

D-W 4 2 23 4 33 1 12 -1 12 -3 1 0 1 1

DE 4 1 23 1 36 0 12 0 14 -3 1 0 1 1

D-E 2 -1 24 -8 47 -2 9 -2 21 -2 1 1 1 0

EE 7 3 34 -2 24 -10 20 -1 28 2 0 0 0 -1

IE 15 1 44 9 28 1 15 2 32 1 0 -2 0 -1

EL 13 -1 47 5 43 -3 12 5 19 -1 2 1 1 0

ES 6 -1 42 2 27 3 12 3 32 0 4 -1 2 2

FR 7 0 16 -2 44 -3 15 4 19 1 0 -1 0 0

IT 9 -1 32 0 44 -2 22 2 19 -2 4 0 2 1

CY 12 1 40 5 51 -3 5 2 14 2 0 -1 1 -1

CY (tcc) 11 3 51 7 24 -9 7 -7 37 5 2 -4 19 -1

LV 5 2 46 1 22 -5 17 2 33 -2 0 0 0 0

LT 6 0 29 -2 46 1 23 1 29 2 0 0 0 0

LU 10 0 16 -4 28 -1 8 -1 20 5 4 3 2 1

HU 4 1 30 -1 61 -1 9 0 29 6 0 0 1 1

MT 2 0 19 -5 60 9 8 -3 14 1 0 0 0 0

NL 11 3 31 2 20 -1 6 -2 12 -3 1 0 1 0

AT 11 -2 21 -4 50 -1 10 3 18 2 2 0 2 1

PL 3 -1 12 1 45 -3 8 1 24 5 1 0 0 0

PT 13 4 32 1 42 2 11 -2 24 3 1 0 1 0

RO 9 2 37 0 50 1 10 1 15 0 2 1 1 0

SI 3 1 15 -2 40 -4 16 6 15 1 0 0 1 1

SK 4 0 30 -3 38 -3 7 1 15 -2 1 0 1 0

FI 7 0 20 -2 25 -2 14 1 19 0 1 0 1 0

SE 9 0 24 -5 11 1 8 1 22 -2 1 0 1 0

UK 16 4 19 -4 29 1 11 2 19 -5 2 -1 2 1

HR 6 0 35 -1 52 -3 10 4 23 -1 0 0 0 -1

TR 3 -2 45 1 19 -1 5 2 43 -4 19 3 2 1

MK 9 2 44 -4 29 -1 7 1 48 5 1 -1 2 1

Verteidigung/ 
Außenpolitik 

Arbeitslosigkeit

Le terrorisme

Terrorism

Terrorismus 
Steigende 

Preise/ Inflation 

Les impôts

Taxation

SteuernKriminalität

La situation 
économique

Economic 
situation

Wirtschaftliche 
Lage 

L'insécurité

Crime

La hausse des 
prix/ l'inflation 

Rising prices/ 
inflation

Le chômage

Unemployment

La défense/ la 
politique 
étrangère

Defence/ 
Foreign affairs

QA6a Und von welchen zwei der folgenden Themen sind Sie persönlich momentan am meisten betroffen? (MAX. 2 NENNUNGEN)

QA6a Et personnellement, quels sont les deux problèmes les plus importants auxquels vous faites face actuellement ? (MAX. 2 
REPONSES)

QA6a And personally, what are the two most important issues you are facing at the moment? (MAX. 2 ANSWERS)
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2/3

%
EB

72.4

Diff.
EB

71.3

EB
72.4

Diff.
EB

71.3

EB
72.4

Diff.
EB

71.3

EB
72.4

Diff.
EB

71.3

EB
72.4

Diff.
EB

71.3

EB
72.4

Diff.
EB

71.3

EB
72.4

Diff.
EB

71.3
EU 27 6 0 4 0 18 1 9 0 15 0 5 0 6 3

BE 6 0 7 0 7 2 6 0 14 1 7 -1 13 4

BG 3 1 0 -1 22 1 8 2 20 1 2 -3 3 0

CZ 12 2 3 2 16 1 6 -1 19 5 4 1 6 2

DK 7 -1 7 4 20 0 14 5 11 2 11 -4 4 0

D-W 2 1 2 0 27 4 12 -2 18 5 4 0 11 7

DE 2 1 2 0 28 6 12 -1 17 4 4 0 11 7

D-E 2 1 2 1 30 10 9 0 12 -2 3 -2 8 4

EE 4 0 0 0 28 10 10 -2 12 -2 4 0 3 1

IE 3 -2 1 -1 26 -1 10 0 9 -3 2 0 2 1

EL 1 0 5 -1 12 0 12 1 10 -2 6 2 0 -1

ES 11 -2 5 0 6 0 8 2 11 3 5 3 1 1

FR 10 2 1 -2 15 -1 10 0 18 1 10 -1 7 2

IT 3 1 6 -1 8 1 8 3 7 -2 5 2 2 0

CY 8 -2 7 2 11 -1 9 -1 8 0 1 -2 2 1

CY (tcc) 4 -4 2 -3 14 7 11 3 3 0 4 2 2 1

LV 6 -1 1 0 23 5 13 0 14 -2 1 -1 1 0

LT 5 -1 1 0 19 1 7 -2 13 0 1 0 4 0

LU 14 0 4 0 13 2 17 -3 7 -5 7 -7 5 0

HU 5 -2 1 1 14 -2 7 2 22 -2 2 1 6 3

MT 2 -2 12 -7 10 -4 5 1 9 2 11 3 29 9

NL 6 -1 2 0 35 7 21 1 16 0 9 1 7 4

AT 7 2 6 -1 16 1 9 0 18 3 4 4 4 -2

PL 5 1 1 0 29 2 7 -1 20 1 2 0 3 1

PT 2 -1 1 1 18 4 6 3 15 0 1 0 1 1

RO 5 -4 1 0 23 5 7 -1 19 -1 4 0 1 0

SI 8 2 0 0 18 2 10 -1 24 0 5 0 2 0

SK 11 -1 0 -1 19 0 11 3 14 2 6 2 11 2

FI 9 1 3 -1 32 3 8 0 17 -1 10 -4 6 1

SE 12 1 5 0 35 5 17 -1 21 3 24 1 5 -3

UK 10 3 9 2 16 -1 9 0 16 -1 3 -4 11 5

HR 7 -3 0 0 13 2 7 2 21 2 2 0 2 1

TR 2 1 2 0 12 6 7 -2 9 3 3 1 2 -1

MK 5 1 2 0 9 -1 6 0 9 2 5 4 4 2

L'environnement 

The environment 

Umwelt

L'énergie

Energy

Energie

Le système 
éducatif

The educational 
system

Bildungssystem

Les retraites/ 
les pensions

Pensions

Renten 

L'immigration

Immigration

Einwanderung 

Le système de 
santé

Healthcare 
system

Gesundheits-
system 

Le logement

Housing

Wohnungsbau/ 
Wohnungs-
beschaffung

QA6a Und von welchen zwei der folgenden Themen sind Sie persönlich momentan am meisten betroffen? (MAX. 2 NENNUNGEN)

QA6a Et personnellement, quels sont les deux problèmes les plus importants auxquels vous faites face actuellement ? (MAX. 2 
REPONSES)

QA6a And personally, what are the two most important issues you are facing at the moment? (MAX. 2 ANSWERS)
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3/3

%
EB

72.4

Diff.
EB

71.3

EB
72.4

Diff.
EB

71.3

EB
72.4

Diff.
EB

71.3
EU 27 1 -1 5 -2 1 0

BE 2 0 6 -3 0 0

BG 2 1 2 1 0 -2

CZ 1 0 3 -10 1 -1

DK 1 -1 15 1 1 -1

D-W 0 0 9 -5 0 -1

DE 0 0 8 -4 0 -1

D-E 1 1 6 2 1 1

EE 1 -1 6 2 1 0

IE 2 0 2 -2 0 0

EL 1 0 2 -2 0 0

ES 2 -1 4 -4 0 0

FR 0 -1 6 0 1 -1

IT 2 1 3 -2 1 1

CY 4 1 9 -2 0 0

CY (tcc) 0 0 0 0 1 0

LV 2 0 2 0 0 0

LT 2 0 2 -1 0 0

LU 2 1 12 6 2 0

HU 0 -2 1 0 0 0

MT 2 1 3 0 2 1

NL 2 -1 3 -2 0 -2

AT 3 0 4 -1 1 0

PL 3 1 4 -3 3 0

PT 1 1 4 -3 2 0

RO 2 -1 2 0 1 0

SI 7 -1 8 0 0 -1

SK 4 3 2 -6 0 -1

FI 1 0 8 4 0 -1

SE 1 0 0 -1 0 0

UK 2 0 6 -2 2 0

HR 2 1 4 1 1 0

TR 2 0 3 -1 2 1

MK 2 -1 2 -3 1 1

NSP

DK

WN

Autre 
(SPONTANE)

Other 
(SPONTANEOUS)

Andere 
(SPONTAN)

Aucun 
(SPONTANE)

None 
(SPONTANEOUS)

Nichts davon 
(SPONTAN)

QA6a Und von welchen zwei der folgenden Themen sind Sie persönlich momentan am meisten betroffen? (MAX. 2 NENNUNGEN)

QA6a Et personnellement, quels sont les deux problèmes les plus importants auxquels vous faites face actuellement ? (MAX. 2 
REPONSES)

QA6a And personally, what are the two most important issues you are facing at the moment? (MAX. 2 ANSWERS)
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%
EB

72.4

Diff.
EB

71.3

EB
72.4

Diff.
EB

71.3

EB
72.4

Diff.
EB

71.3

EB
72.4

Diff.
EB

71.3
EU 27 53 0 15 0 28 0 4 0

BE 64 -2 11 0 24 2 1 0

BG 54 3 7 0 31 -5 8 2

CZ 40 -2 13 0 46 3 1 -1

DK 65 0 13 0 20 -1 2 1

D-W 62 -2 10 1 24 0 4 1

DE 60 -1 11 0 25 0 4 1

D-E 53 1 12 -5 30 2 5 2

EE 62 3 6 -1 31 0 1 -2

IE 72 3 8 -1 14 -2 6 0

EL 61 16 13 -2 25 -15 1 1

ES 64 -7 10 1 22 6 4 0

FR 49 -1 20 3 29 -1 2 -1

IT 49 1 13 -3 32 2 6 0

CY 46 -1 22 4 31 -3 1 0

CY (tcc) 56 11 15 -10 22 0 7 -1

LV 23 -2 24 1 51 2 2 -1

LT 51 -6 13 4 31 2 5 0

LU 74 -5 7 1 16 2 3 2

HU 34 2 22 -1 42 1 2 -2

MT 45 -12 20 7 33 6 2 -1

NL 74 2 7 0 18 -1 1 -1

AT 42 1 18 -1 38 0 2 0

PL 61 1 8 1 28 -1 3 -1

PT 52 2 15 -1 26 3 7 -4

RO 64 -2 8 2 23 1 5 -1

SI 50 2 13 -1 36 0 1 -1

SK 68 2 5 2 26 -3 1 -1

FI 51 -1 20 0 28 1 1 0

SE 57 3 17 -2 25 0 1 -1

UK 30 2 30 -2 34 2 6 -2

HR 24 0 37 -2 35 2 4 0

TR 45 -3 26 0 19 2 10 1

MK 66 2 9 0 22 -3 3 1

Une chose ni 
bonne, ni 
mauvaise

Neither good 
nor bad

Weder gut noch 
schlecht

NSP

DK

WN

Une bonne 
chose

A good thing

Eine gute Sache

Une mauvaise 
chose

A bad thing

Eine schlechte 
Sache 

QA7a D'une façon générale, pensez-vous que le fait pour (NOTRE PAYS) de faire partie de l'Union européenne est … ? 

QA7a Generally speaking, do you think that (OUR COUNTRY)'s membership of the European Union is...? 

QA7a Ist die Mitgliedschaft (UNSER LAND) in der Europäischen Union Ihrer Meinung nach…? 
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%
EB

72.4

Diff.
EB

71.3

EB
72.4

Diff.
EB

71.3

EB
72.4

Diff.
EB

71.3
EU 27 57 1 31 0 12 -1

BE 65 -3 29 3 6 0

BG 50 2 28 0 22 -2

CZ 62 -1 32 3 6 -2

DK 75 -2 17 0 8 2

D-W 59 0 31 -1 10 1

DE 57 0 32 -1 11 1

D-E 47 -4 38 -1 15 5

EE 79 1 15 -1 6 0

IE 81 2 10 -1 9 -1

EL 71 7 25 -8 4 1

ES 66 -4 22 3 12 1

FR 54 0 35 1 11 -1

IT 50 3 32 -1 18 -2

CY 50 -4 44 5 6 -1

CY (tcc) 62 5 23 -6 15 1

LV 37 -1 55 0 8 1

LT 66 -5 20 5 14 0

LU 72 0 17 -2 11 2

HU 38 2 52 0 10 -2

MT 59 -8 29 11 12 -3

NL 74 0 20 1 6 -1

AT 46 -1 44 1 10 0

PL 74 0 16 2 10 -2

PT 64 2 21 0 15 -2

RO 66 3 19 0 15 -3

SI 64 0 31 1 5 -1

SK 80 0 14 4 6 -4

FI 60 0 33 0 7 0

SE 55 8 34 -2 11 -6

UK 36 2 49 -1 15 -1

HR 36 -1 52 -2 12 3

TR 50 -7 34 3 16 4

MK 76 1 16 -2 8 1

NSP
DK
WN 

Bénéficié
Benefited
Vorteile 

Pas bénéficié
Not benefited

Ist nicht der Fall  

QA8a Tout bien considéré, estimez-vous que (NOTRE PAYS) a bénéficié ou non de son appartenance à l'Union européenne ? 

QA8a Taking everything into account, would you say that (OUR COUNTRY) has on balance benefited or not from being a member of the 
European Union? 

QA8a Hat Ihrer Meinung nach (UNSER LAND) insgesamt gesehen durch die Mitgliedschaft in der Europäischen Union Vorteile, oder ist 
das nicht der Fall? 
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%
EB

72.4

Diff.
EB

71.3

EB
72.4

Diff.
EB

71.3

EB
72.4

Diff.
EB

71.3

EB
72.4

Diff.
EB

71.3
EU 27 30 3 47 -3 19 1 4 -1

BE 30 1 40 -9 29 8 1 0

BG 36 10 32 -16 22 2 10 4

CZ 30 2 45 -2 24 1 1 -1

DK 42 -2 42 -3 15 5 1 0

D-W 42 6 29 -5 23 -1 6 0

DE 40 5 31 -6 23 0 6 1

D-E 35 6 35 -12 24 4 6 2

EE 42 12 30 -14 24 3 4 -1

IE 18 -1 56 -3 17 2 9 2

EL 37 24 40 -33 22 8 1 1

ES 19 -5 59 6 21 2 1 -3

FR 25 0 62 1 10 1 3 -2

IT 22 0 45 -5 28 5 5 0

CY 26 -10 44 11 26 1 4 -2

CY (tcc) 17 1 59 1 20 -2 4 0

LV 7 -2 79 1 12 1 2 0

LT 10 -3 77 4 12 0 1 -1

LU 57 3 18 -2 21 -1 4 0

HU 11 4 75 0 14 -3 0 -1

MT 25 -9 43 4 29 5 3 0

NL 35 6 30 -6 34 1 1 -1

AT 42 2 33 -1 23 0 2 -1

PL 36 -3 42 4 17 0 5 -1

PT 33 6 31 -7 24 5 12 -4

RO 16 -5 63 16 14 -8 7 -3

SI 31 2 39 0 27 -2 3 0

SK 29 2 39 6 29 -8 3 0

FI 46 2 39 -6 14 4 1 0

SE 53 8 35 -5 9 -3 3 0

UK 34 13 56 -7 6 -5 4 -1

HR 12 2 71 -6 15 4 2 0

TR 28 -3 57 -1 4 1 11 3

MK 35 -4 34 -9 26 10 5 3

Neither the one 
nor the other 

(SPONTANEOUS)

Weder noch 
(SPONTAN)

NSP

DK

WN

Things are 
going in the 

right direction

Dinge 
entwickeln sich 
in die richtige 

Richtung

Les choses vont 
dans la 

mauvaise 
direction

Things are 
going in the 

wrong direction

Dinge 
entwickeln sich 
in die falsche 

Richtung

QA9a.1 Würden Sie sagen, dass sich die Dinge in ... derzeit ganz allgemein in die richtige Richtung oder in die falsche Richtung entwickeln? 
(UNSER LAND)

Les choses vont 
dans la bonne 

direction

Ni l’un, ni l’autre 
(SPONTANE)

QA9a.1 En ce moment, diriez-vous que, d’une manière générale, les choses vont dans la bonne direction ou dans la mauvaise direction...? 
En (NOTRE PAYS)

QA9a.1 At the present time, would you say that, in general, things are going in the right direction or in the wrong direction, in…? 
(OUR COUNTRY)
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%
EB

72.4

Diff.
EB

71.3

EB
72.4

Diff.
EB

71.3

EB
72.4

Diff.
EB

71.3

EB
72.4

Diff.
EB

71.3
EU 27 40 6 28 -7 20 0 12 1

BE 38 -1 31 -7 29 9 2 -1

BG 65 9 5 -6 9 -4 21 1

CZ 47 2 28 -1 21 1 4 -2

DK 41 1 34 -8 19 6 6 1

D-W 42 5 23 -6 22 -4 13 5

DE 41 4 23 -7 23 -2 13 5

D-E 40 5 22 -13 27 5 11 3

EE 57 6 11 -4 20 0 12 -2

IE 38 10 22 -12 22 0 18 2

EL 44 16 31 -18 22 0 3 2

ES 43 11 30 -8 20 0 7 -3

FR 31 5 44 -7 12 0 13 2

IT 31 2 29 -7 29 3 11 2

CY 34 -2 25 0 24 5 17 -3

CY (tcc) 36 6 32 0 21 1 11 -7

LV 37 2 25 -5 21 2 17 1

LT 48 16 20 -15 22 1 10 -2

LU 46 14 24 -10 24 -1 6 -3

HU 36 8 27 -8 33 5 4 -5

MT 29 -11 26 4 30 6 15 1

NL 45 6 19 -7 30 2 6 -1

AT 35 5 41 -1 21 -3 3 -1

PL 52 0 17 0 18 1 13 -1

PT 39 2 16 -6 24 6 21 -2

RO 52 5 16 3 20 -3 12 -5

SI 44 3 21 -1 28 -3 7 1

SK 46 7 18 3 27 -10 9 0

FI 46 4 36 -7 14 4 4 -1

SE 50 10 28 -6 10 -6 12 2

UK 34 14 37 -11 8 -4 21 1

HR 33 8 30 -18 28 7 9 3

TR 36 -2 29 -8 5 2 30 8

MK 58 5 14 -8 18 0 10 3

Neither the one 
nor the other 

(SPONTANEOUS)

Weder noch 
(SPONTAN)

NSP

DK

WN

Things are 
going in the 

right direction

Dinge 
entwickeln sich 
in die richtige 

Richtung

Les choses vont 
dans la 

mauvaise 
direction

Things are 
going in the 

wrong direction

Dinge 
entwickeln sich 
in die falsche 

Richtung

QA9a.2 Würden Sie sagen, dass sich die Dinge in ... derzeit ganz allgemein in die richtige Richtung oder in die falsche Richtung 
entwickeln? 
Europäische Union

Les choses vont 
dans la bonne 

direction

Ni l’un, ni l’autre 
(SPONTANE)

QA9a.2 En ce moment, diriez-vous que, d’une manière générale, les choses vont dans la bonne direction ou dans la mauvaise direction...? 

Dans l’Union européenne

QA9a.2 At the present time, would you say that, in general, things are going in the right direction or in the wrong direction, in…? 

The European Union
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%
EB

72.4

Diff.
EB

71.1

EB
72.4

Diff.
EB

71.1

EB
72.4

Diff.
EB

71.1

EB
72.4

Diff.
EB

71.1
EU 27 46 4 23 -6 14 1 17 1

BE 51 -4 27 -3 19 6 3 1

BG 49 16 6 -8 10 -6 35 -2

CZ 47 10 27 -5 16 -2 10 -3

DK 63 4 25 -6 7 1 5 1

D-W 49 -10 18 4 16 2 17 4

DE 50 -9 18 4 16 2 16 3

D-E 53 -6 17 5 15 -2 15 3

EE 41 -1 14 -1 20 1 25 1

IE 48 7 14 -19 18 8 20 4

EL 33 12 38 -15 22 -2 7 5

ES 50 22 22 -16 14 -2 14 -4

FR 44 -3 30 -1 9 3 17 1

IT 43 10 23 -12 20 3 14 -1

CY 19 -8 34 0 19 8 28 0

CY (tcc) 29 2 32 -2 23 7 16 -7

LV 39 5 14 -3 15 -1 32 -1

LT 51 30 11 -33 15 1 23 2

LU 44 -10 26 4 18 6 12 0

HU 41 10 19 -14 23 2 17 2

MT 25 -2 20 -8 18 5 37 5

NL 53 2 23 -13 18 9 6 2

AT 48 0 26 0 18 2 8 -2

PL 36 2 21 -7 14 -2 29 7

PT 43 17 12 -14 16 0 29 -3

RO 49 9 15 -5 19 6 17 -10

SI 42 -6 23 3 19 -2 16 5

SK 32 13 34 -4 23 -3 11 -6

FI 56 4 31 -9 9 5 4 0

SE 68 12 19 -10 5 -2 8 0

UK 47 6 25 -10 6 -3 22 7

HR 42 4 21 -9 23 4 14 1

TR 30 8 31 -20 5 2 34 10

MK 49 11 17 -7 19 -1 15 -3

Neither the one 
nor the other 

(SPONTANEOUS)

Weder noch 
(SPONTAN)

NSP

DK

WN

Things are 
going in the 

right direction

Dinge 
entwickeln sich 
in die richtige 

Richtung

Les choses vont 
dans la 

mauvaise 
direction

Things are 
going in the 

wrong direction

Dinge 
entwickeln sich 
in die falsche 

Richtung

QA9a.3 Würden Sie sagen, dass sich die Dinge in ... derzeit ganz allgemein in die richtige Richtung oder in die falsche Richtung entwickeln? 
USA

Les choses vont 
dans la bonne 

direction

Ni l’un, ni l’autre 
(SPONTANE)

QA9a.3 En ce moment, diriez-vous que, d’une manière générale, les choses vont dans la bonne direction ou dans la mauvaise direction...? 
Aux Etats-Unis

QA9a.3 At the present time, would you say that, in general, things are going in the right direction or in the wrong direction, in…? 
The USA
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%
EB

72.4

Diff.
EB

69.2

EB
72.4

Diff.
EB

69.2

EB
72.4

Diff.
EB

69.2
EU 27 42 -2 52 2 6 0

BE 53 -5 45 5 2 0

BG 44 0 44 1 12 -1

CZ 58 2 41 -1 1 -1

DK 50 0 48 0 2 0

D-W 50 1 46 -1 4 0

DE 48 2 48 -2 4 0

D-E 40 2 53 -7 7 5

EE 43 -5 54 7 3 -2

IE 45 1 49 -1 6 0

EL 39 4 59 -6 2 2

ES 44 -16 51 18 5 -2

FR 45 -1 49 0 6 1

IT 37 1 53 -1 10 0

CY 51 1 45 3 4 -4

CY (tcc) 50 1 47 9 3 -10

LV 40 -6 54 5 6 1

LT 43 -5 51 4 6 1

LU 65 6 32 -3 3 -3

HU 26 -1 68 5 6 -4

MT 37 -5 48 7 15 -2

NL 57 -4 41 6 2 -2

AT 56 -4 40 6 4 -2

PL 42 0 47 -1 11 1

PT 59 2 31 -5 10 3

RO 47 -16 44 13 9 3

SI 39 -6 59 7 2 -1

SK 55 -1 44 2 1 -1

FI 55 4 44 -4 1 0

SE 39 0 58 1 3 -1

UK 18 -1 79 1 3 0

HR 30 -2 63 -1 7 3

TR 25 2 67 -5 8 3

MK 42 3 50 -3 8 0

DK

WN

Tend to trust

Eher vertrauen

Plutôt pas 
confiance

Tend not to 
trust

Eher nicht 
vertrauen

QA10.1 Je voudrais maintenant vous poser une question à propos de la confiance que vous inspirent certaines institutions. Pour chacune
des institutions suivantes, pourriez-vous me dire si vous avez plutôt confiance ou plutôt pas confiance en elle. 
La presse écrite

QA10.1 I would like to ask you a question about how much trust you have in certain institutions. For each of the following institutions, 
please tell me if you tend to trust it or tend not to trust it. 
The press

QA10.1 Ich möchte nun gerne von Ihnen wissen, wie viel Vertrauen Sie in bestimmte Institutionen haben. Sagen Sie mir bitte für jede 
der folgenden Institutionen, ob Sie ihr eher vertrauen oder eher nicht vertrauen. Wie ist es mit…? 
Der Presse 

Plutôt confiance NSP
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%
EB

72.4

Diff.
EB

69.2

EB
72.4

Diff.
EB

69.2

EB
72.4

Diff.
EB

69.2
EU 27 58 -3 35 3 7 0

BE 66 -5 31 4 3 1

BG 58 3 30 -2 12 -1

CZ 71 -2 27 5 2 -3

DK 73 -2 24 3 3 -1

D-W 67 -3 30 3 3 0

DE 64 -3 31 2 5 1

D-E 55 -2 37 -2 8 4

EE 68 -5 27 5 5 0

IE 71 -1 25 2 4 -1

EL 53 5 46 -6 1 1

ES 51 -17 41 16 8 1

FR 57 -3 37 2 6 1

IT 45 3 43 -1 12 -2

CY 60 -4 36 4 4 0

CY (tcc) 55 2 42 12 3 -14

LV 58 -3 34 4 8 -1

LT 55 -7 35 4 10 3

LU 70 6 25 -3 5 -3

HU 40 -1 53 7 7 -6

MT 48 -5 38 6 14 -1

NL 72 -5 22 5 6 0

AT 68 0 27 2 5 -2

PL 61 4 30 0 9 -4

PT 69 0 24 -2 7 2

RO 60 -11 32 10 8 1

SI 53 -7 45 8 2 -1

SK 75 -3 22 3 3 0

FI 79 -3 17 2 4 1

SE 76 -2 21 2 3 0

UK 55 0 37 1 8 -1

HR 47 -3 47 4 6 -1

TR 33 5 55 -9 12 4

MK 44 2 43 -3 13 1

DK

WN

Tend to trust

Eher vertrauen

Plutôt pas 
confiance

Tend not to 
trust

Eher nicht 
vertrauen

QA10.2 Je voudrais maintenant vous poser une question à propos de la confiance que vous inspirent certaines institutions. Pour chacune
des institutions suivantes, pourriez-vous me dire si vous avez plutôt confiance ou plutôt pas confiance en elle. 
La radio

QA10.2 I would like to ask you a question about how much trust you have in certain institutions. For each of the following institutions, 
please tell me if you tend to trust it or tend not to trust it. 
Radio

QA10.2 Ich möchte nun gerne von Ihnen wissen, wie viel Vertrauen Sie in bestimmte Institutionen haben. Sagen Sie mir bitte für jede 
der folgenden Institutionen, ob Sie ihr eher vertrauen oder eher nicht vertrauen. Wie ist es mit…? 
Dem Rundfunk 

Plutôt confiance NSP
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%
EB

72.4

Diff.
EB

69.2

EB
72.4

Diff.
EB

69.2

EB
72.4

Diff.
EB

69.2
EU 27 49 -4 46 3 5 1

BE 63 -5 35 4 2 1

BG 71 3 25 -3 4 0

CZ 68 -2 31 3 1 -1

DK 67 0 31 0 2 0

D-W 59 2 37 -2 4 0

DE 58 2 37 -3 5 1

D-E 54 4 38 -9 8 5

EE 70 -4 27 4 3 0

IE 68 0 28 0 4 0

EL 29 1 70 -2 1 1

ES 40 -20 57 20 3 0

FR 35 -3 62 3 3 0

IT 35 0 56 -1 9 1

CY 59 -7 40 8 1 -1

CY (tcc) 56 1 41 6 3 -7

LV 59 -7 37 7 4 0

LT 53 -7 41 5 6 2

LU 63 5 34 -2 3 -3

HU 42 -2 53 3 5 -1

MT 47 -8 41 8 12 0

NL 65 4 33 -1 2 -3

AT 67 -1 29 2 4 -1

PL 49 -3 44 5 7 -2

PT 69 -2 26 0 5 2

RO 61 -9 34 7 5 2

SI 51 -11 47 12 2 -1

SK 74 3 25 -2 1 -1

FI 71 -4 26 3 3 1

SE 64 -3 32 2 4 1

UK 48 -3 48 4 4 -1

HR 42 -8 53 6 5 2

TR 31 6 64 -7 5 1

MK 55 0 42 0 3 0

DK

WN

Tend to trust

Eher vertrauen

Plutôt pas 
confiance

Tend not to 
trust

Eher nicht 
vertrauen

QA10.3 Je voudrais maintenant vous poser une question à propos de la confiance que vous inspirent certaines institutions. Pour chacune
des institutions suivantes, pourriez-vous me dire si vous avez plutôt confiance ou plutôt pas confiance en elle. 
La télévision

QA10.3 I would like to ask you a question about how much trust you have in certain institutions. For each of the following institutions, 
please tell me if you tend to trust it or tend not to trust it. 
Television

QA10.3 Ich möchte nun gerne von Ihnen wissen, wie viel Vertrauen Sie in bestimmte Institutionen haben. Sagen Sie mir bitte für jede 
der folgenden Institutionen, ob Sie ihr eher vertrauen oder eher nicht vertrauen. Wie ist es mit…? 
Dem Fernsehen 

Plutôt confiance NSP
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%
EB

72.4

Diff.
EB

69.2

EB
72.4

Diff.
EB

69.2

EB
72.4

Diff.
EB

69.2
EU 27 37 1 41 4 22 -5

BE 42 -3 45 1 13 2

BG 43 7 19 2 38 -9

CZ 59 3 25 2 16 -5

DK 51 3 34 2 15 -5

D-W 33 4 46 -3 21 -1

DE 33 4 45 -2 22 -2

D-E 32 3 41 0 27 -3

EE 42 -3 31 5 27 -2

IE 43 3 35 -3 22 0

EL 35 2 49 -15 16 13

ES 36 -6 42 14 22 -8

FR 30 -4 48 10 22 -6

IT 39 4 42 -1 19 -3

CY 37 9 31 -5 32 -4

CY (tcc) 47 -5 44 22 9 -17

LV 40 -2 35 11 25 -9

LT 37 0 25 1 38 -1

LU 41 7 40 -1 19 -6

HU 38 8 31 3 31 -11

MT 42 -2 24 3 34 -1

NL 51 5 36 0 13 -5

AT 40 -2 43 6 17 -4

PL 39 4 27 4 34 -8

PT 46 3 28 -4 26 1

RO 42 -3 29 8 29 -5

SI 44 -1 40 8 16 -7

SK 60 7 23 -2 17 -5

FI 43 6 41 -3 16 -3

SE 35 5 50 -3 15 -2

UK 29 1 50 4 21 -5

HR 35 1 35 2 30 -3

TR 29 0 48 2 23 -2

MK 45 2 23 5 32 -7

DK

WN

Tend to trust

Eher vertrauen

Plutôt pas 
confiance

Tend not to 
trust

Eher nicht 
vertrauen

QA10.4 Je voudrais maintenant vous poser une question à propos de la confiance que vous inspirent certaines institutions. Pour chacune
des institutions suivantes, pourriez-vous me dire si vous avez plutôt confiance ou plutôt pas confiance en elle. 
Internet

QA10.4 I would like to ask you a question about how much trust you have in certain institutions. For each of the following institutions, 
please tell me if you tend to trust it or tend not to trust it. 
The Internet

QA10.4 Ich möchte nun gerne von Ihnen wissen, wie viel Vertrauen Sie in bestimmte Institutionen haben. Sagen Sie mir bitte für jede 
der folgenden Institutionen, ob Sie ihr eher vertrauen oder eher nicht vertrauen. Wie ist es mit…? 
Dem Internet

Plutôt confiance NSP
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%
EB

72.4

Diff.
EB

69.2

EB
72.4

Diff.
EB

69.2

EB
72.4

Diff.
EB

69.2
EU 27 64 -6 26 6 10 0

BE 60 -12 34 10 6 2

BG 40 -2 37 3 23 -1

CZ 64 -2 32 6 4 -4

DK 62 -21 32 19 6 2

D-W 73 2 19 2 8 -4

DE 69 0 22 3 9 -3

D-E 56 -5 32 5 12 0

EE 77 -4 16 6 7 -2

IE 68 -13 17 8 15 5

EL 69 -10 30 9 1 1

ES 64 -10 28 12 8 -2

FR 60 -14 30 12 10 2

IT 58 0 29 -1 13 1

CY 65 -10 30 10 5 0

CY (tcc) 81 14 5

LV 44 -12 39 21 17 -9

LT 45 -14 31 12 24 2

LU 53 -11 33 10 14 1

HU 37 -6 41 7 22 -1

MT 66 -11 14 3 20 8

NL 70 -5 24 6 6 -1

AT 65 0 27 3 8 -3

PL 64 -2 24 5 12 -3

PT 69 -3 21 2 10 1

RO 67 -3 25 3 8 0

SI 45 -17 49 18 6 -1

SK 67 -3 25 1 8 2

FI 90 -3 8 2 2 1

SE 51 -5 40 6 9 -1

UK 76 -6 17 5 7 1

HR 46 -11 42 6 12 5

TR 77 -5 20 4 3 1

MK 59 -6 27 2 14 4

DK

WN

Tend to trust

Eher vertrauen

Plutôt pas 
confiance

Tend not to 
trust

Eher nicht 
vertrauen

QA10.5 Je voudrais maintenant vous poser une question à propos de la confiance que vous inspirent certaines institutions. Pour chacune
des institutions suivantes, pourriez-vous me dire si vous avez plutôt confiance ou plutôt pas confiance en elle. 
L'armée

QA10.5 I would like to ask you a question about how much trust you have in certain institutions. For each of the following institutions, 
please tell me if you tend to trust it or tend not to trust it. 
The army

QA10.5 Ich möchte nun gerne von Ihnen wissen, wie viel Vertrauen Sie in bestimmte Institutionen haben. Sagen Sie mir bitte für jede 
der folgenden Institutionen, ob Sie ihr eher vertrauen oder eher nicht vertrauen. Wie ist es mit…? 
Die Armee 

Plutôt confiance NSP
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%
EB

72.4

Diff.
EB

71.3

EB
72.4

Diff.
EB

71.3

EB
72.4

Diff.
EB

71.3
EU 27 43 -5 51 4 6 1

BE 35 -2 64 3 1 -1

BG 17 3 74 -6 9 3

CZ 29 -11 68 11 3 0

DK 80 -1 19 2 1 -1

D-W 62 -6 35 6 3 0

DE 58 -5 38 5 4 0

D-E 43 -4 51 2 6 2

EE 52 -1 43 1 5 0

IE 45 -4 46 3 9 1

EL 52 8 46 -10 2 2

ES 40 -4 55 3 5 1

FR 39 -11 56 10 5 1

IT 37 1 54 -1 9 0

CY 50 4 44 -4 6 0

LV 26 -4 64 4 10 0

LT 15 -9 78 9 7 0

LU 61 -1 30 2 9 -1

HU 41 2 53 -1 6 -1

MT 40 -8 46 6 14 2

NL 51 -13 46 12 3 1

AT 67 -6 27 5 6 1

PL 31 -5 60 6 9 -1

PT 31 -6 62 6 7 0

RO 28 3 63 -4 9 1

SI 19 -11 79 14 2 -3

SK 29 -1 67 1 4 0

FI 74 -4 24 3 2 1

SE 60 -13 37 13 3 0

UK 48 -5 48 6 4 -1

HR 15 -5 80 4 5 1

TR 65 2 31 -1 4 -1

MK 20 -3 71 0 9 3

DK

WN

Tend to trust

Eher vertrauen

Plutôt pas 
confiance

Tend not to 
trust

Eher nicht 
vertrauen

QA10.6 Je voudrais maintenant vous poser une question à propos de la confiance que vous inspirent certaines institutions. Pour 
chacune des institutions suivantes, pourriez-vous me dire si vous avez plutôt confiance ou plutôt pas confiance en elle. 
La justice/ le système judiciaire (NATIONALITE)

QA10.6 I would like to ask you a question about how much trust you have in certain institutions. For each of the following 
institutions, please tell me if you tend to trust it or tend not to trust it. 
Justice/ the (NATIONALITY) legal system

QA10.6 Ich möchte nun gerne von Ihnen wissen, wie viel Vertrauen Sie in bestimmte Institutionen haben. Sagen Sie mir bitte für 
jede der folgenden Institutionen, ob Sie ihr eher vertrauen oder eher nicht vertrauen. Wie ist es mit…? 
Der Justiz, dem (NATIONALITÄT) Rechtssystem 

Plutôt confiance NSP
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%
EB

72.4

Diff.
EB

71.3

EB
72.4

Diff.
EB

71.3

EB
72.4

Diff.
EB

71.3
EU 27 16 -3 79 3 5 0

BE 21 -7 77 7 2 0

BG 12 -1 79 -3 9 4

CZ 12 -3 86 3 2 0

DK 50 -8 46 8 4 0

D-W 21 -5 74 5 5 0

DE 20 -4 74 3 6 1

D-E 17 -1 75 -3 8 4

EE 17 1 78 -2 5 1

IE 13 -6 81 7 6 -1

EL 19 4 81 -4 0 0

ES 18 -5 80 6 2 -1

FR 9 -4 86 4 5 0

IT 17 -2 75 0 8 2

CY 19 -8 75 8 6 0

CY (tcc) 18 -6 75 6 7 0

LV 2 -3 95 2 3 1

LT 5 -3 90 4 5 -1

LU 41 -9 44 6 15 3

HU 9 -1 85 1 6 0

MT 22 -9 61 8 17 1

NL 37 -4 59 4 4 0

AT 36 -4 56 3 8 1

PL 7 -5 88 7 5 -2

PT 21 3 72 -5 7 2

RO 11 -1 83 1 6 0

SI 9 -2 88 2 3 0

SK 18 3 78 -1 4 -2

FI 25 -7 71 8 4 -1

SE 32 -4 64 5 4 -1

UK 9 -3 87 4 4 -1

HR 4 -3 92 1 4 2

TR 23 -3 72 4 5 -1

MK 14 -1 80 -1 6 2

DK

WN

Tend to trust

Eher vertrauen

Plutôt pas 
confiance

Tend not to 
trust

Eher nicht 
vertrauen

QA10.7 Je voudrais maintenant vous poser une question à propos de la confiance que vous inspirent certaines institutions. Pour chacune
des institutions suivantes, pourriez-vous me dire si vous avez plutôt confiance ou plutôt pas confiance en elle. 
Les partis politiques

QA10.7 I would like to ask you a question about how much trust you have in certain institutions. For each of the following institutions, 
please tell me if you tend to trust it or tend not to trust it. 
Political parties

QA10.7 Ich möchte nun gerne von Ihnen wissen, wie viel Vertrauen Sie in bestimmte Institutionen haben. Sagen Sie mir bitte für jede 
der folgenden Institutionen, ob Sie ihr eher vertrauen oder eher nicht vertrauen. Wie ist es mit…? 
Den politischen Parteien 

Plutôt confiance NSP
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%
EB

72.4

Diff.
EB

71.3

EB
72.4

Diff.
EB

71.3

EB
72.4

Diff.
EB

71.3
EU 27 29 -3 65 2 6 1

BE 36 1 61 0 3 -1

BG 44 27 43 -34 13 7

CZ 37 9 61 -9 2 0

DK 57 -4 40 3 3 1

D-W 41 -6 52 5 7 1

DE 40 -5 53 4 7 1

D-E 36 -2 56 -1 8 3

EE 47 9 49 -10 4 1

IE 15 -5 79 8 6 -3

EL 44 19 54 -21 2 2

ES 29 -5 68 7 3 -2

FR 22 -7 73 7 5 0

IT 26 1 65 -2 9 1

CY 53 -3 40 0 7 3

LV 9 -1 88 0 3 1

LT 15 -4 80 5 5 -1

LU 68 -9 24 8 8 1

HU 14 0 78 -2 8 2

MT 36 -5 49 1 15 4

NL 49 -7 49 8 2 -1

AT 54 -4 41 4 5 0

PL 16 -5 76 5 8 0

PT 32 4 60 -5 8 1

RO 17 -5 76 4 7 1

SI 29 -2 69 4 2 -2

SK 36 -2 61 4 3 -2

FI 48 -6 49 6 3 0

SE 55 -2 41 1 4 1

UK 19 -2 78 3 3 -1

HR 12 -1 84 0 4 1

TR 51 -6 45 7 4 -1

MK 31 -5 59 -1 10 6

DK

WN

Tend to trust

Eher vertrauen

Plutôt pas 
confiance

Tend not to 
trust

Eher nicht 
vertrauen

QA10.8 Je voudrais maintenant vous poser une question à propos de la confiance que vous inspirent certaines institutions. Pour 
chacune des institutions suivantes, pourriez-vous me dire si vous avez plutôt confiance ou plutôt pas confiance en elle. 
Le Gouvernement (NATIONALITE)

QA10.8 I would like to ask you a question about how much trust you have in certain institutions. For each of the following 
institutions, please tell me if you tend to trust it or tend not to trust it. 
The (NATIONALITY) Government

QA10.8 Ich möchte nun gerne von Ihnen wissen, wie viel Vertrauen Sie in bestimmte Institutionen haben. Sagen Sie mir bitte für 
jede der folgenden Institutionen, ob Sie ihr eher vertrauen oder eher nicht vertrauen. Wie ist es mit…? 
Der (NATIONALITÄT) Regierung 

Plutôt confiance NSP
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%
EB

72.4

Diff.
EB

71.3

EB
72.4

Diff.
EB

71.3

EB
72.4

Diff.
EB

71.3
EU 27 30 -2 63 2 7 0

BE 38 -3 58 2 4 1

BG 27 17 60 -25 13 8

CZ 15 -5 82 4 3 1

DK 74 -1 24 2 2 -1

D-W 47 0 46 1 7 -1

DE 45 -1 47 0 8 1

D-E 39 1 52 -5 9 4

EE 38 7 58 -7 4 0

IE 19 -4 72 6 9 -2

EL 47 14 52 -15 1 1

ES 29 -3 66 5 5 -2

FR 28 -5 64 6 8 -1

IT 27 0 63 -2 10 2

CY 53 0 41 0 6 0

LV 6 0 92 1 2 -1

LT 7 -3 88 2 5 1

LU 59 -8 28 9 13 -1

HU 15 0 78 -1 7 1

MT 41 -6 43 4 16 2

NL 52 -4 44 5 4 -1

AT 55 -3 38 2 7 1

PL 11 -7 81 6 8 1

PT 41 5 50 -6 9 1

RO 17 1 75 -1 8 0

SI 19 -8 78 9 3 -1

SK 35 -3 61 6 4 -3

FI 53 -7 44 7 3 0

SE 63 -1 34 2 3 -1

UK 19 2 74 -1 7 -1

HR 12 -4 84 3 4 1

TR 51 -7 44 7 5 0

MK 25 -2 66 -2 9 4

DK

WN

Tend to trust

Eher vertrauen

Plutôt pas 
confiance

Tend not to 
trust

Eher nicht 
vertrauen

QA10.9 Je voudrais maintenant vous poser une question à propos de la confiance que vous inspirent certaines institutions. Pour 
chacune des institutions suivantes, pourriez-vous me dire si vous avez plutôt confiance ou plutôt pas confiance en elle. 
Le (PARLEMENT NATIONALITE)

QA10.9 I would like to ask you a question about how much trust you have in certain institutions. For each of the following 
institutions, please tell me if you tend to trust it or tend not to trust it. 
The (NATIONALITY PARLIAMENT)

QA10.9 Ich möchte nun gerne von Ihnen wissen, wie viel Vertrauen Sie in bestimmte Institutionen haben. Sagen Sie mir bitte für 
jede der folgenden Institutionen, ob Sie ihr eher vertrauen oder eher nicht vertrauen. Wie ist es mit…? 
Dem (NATIONALITÄT) (DEN RICHTIGEN AUSDRUCK FÜR DAS UNTERHAUS VERWENDEN) 

Plutôt confiance NSP
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%
EB

72.4

Diff.
EB

71.3

EB
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Diff.
EB

71.3

EB
72.4

Diff.
EB

71.3
EU 27 48 1 40 -1 12 0

BE 57 -2 40 3 3 -1

BG 69 6 16 -7 15 1

CZ 59 4 35 -5 6 1

DK 60 2 35 -2 5 0

D-W 44 -2 43 -1 13 3

DE 44 -2 43 -1 13 3

D-E 43 0 41 -6 16 6

EE 69 1 21 -2 10 1

IE 47 0 35 1 18 -1

EL 60 5 38 -7 2 2

ES 56 5 35 -4 9 -1

FR 42 -1 48 1 10 0

IT 52 4 32 -4 16 0

CY 59 0 32 -3 9 3

CY (tcc) 43 8 47 -6 10 -2

LV 44 0 43 1 13 -1

LT 54 -5 27 5 19 0

LU 62 7 29 -5 9 -2

HU 53 4 35 -4 12 0

MT 54 -8 30 5 16 3

NL 60 2 31 -2 9 0

AT 47 3 45 -4 8 1

PL 52 0 29 -2 19 2

PT 62 7 24 -6 14 -1

RO 67 2 22 -3 11 1

SI 50 0 45 0 5 0

SK 71 6 23 -3 6 -3

FI 55 3 39 -2 6 -1

SE 45 -1 46 1 9 0

UK 23 1 62 3 15 -4

HR 34 3 57 -5 9 2

TR 33 -5 51 3 16 2

MK 62 8 29 -8 9 0

DK

WN

Tend to trust

Eher vertrauen

Plutôt pas 
confiance

Tend not to 
trust

Eher nicht 
vertrauen

QA10.10 Je voudrais maintenant vous poser une question à propos de la confiance que vous inspirent certaines institutions. Pour 
chacune des institutions suivantes, pourriez-vous me dire si vous avez plutôt confiance ou plutôt pas confiance en elle. 
L'Union européenne

QA10.10 I would like to ask you a question about how much trust you have in certain institutions. For each of the following institutions, 
please tell me if you tend to trust it or tend not to trust it. 
The European Union

QA10.10 Ich möchte nun gerne von Ihnen wissen, wie viel Vertrauen Sie in bestimmte Institutionen haben. Sagen Sie mir bitte für jede 
der folgenden Institutionen, ob Sie ihr eher vertrauen oder eher nicht vertrauen. Wie ist es mit…? 
Der Europäischen Union 

Plutôt confiance NSP
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%
EB

72.4

Diff.
EB

71.3

EB
72.4

Diff.
EB

71.3

EB
72.4

Diff.
EB

71.3
EU 27 55 2 30 -1 15 -1

BE 62 -1 32 1 6 0

BG 56 3 16 -6 28 3

CZ 63 3 27 -2 10 -1

DK 75 0 18 0 7 0

D-W 53 0 33 3 14 -3

DE 51 -1 34 2 15 -1

D-E 44 -3 35 -4 21 7

EE 64 0 18 -2 18 2

IE 56 3 23 -2 21 -1

EL 34 3 63 -5 3 2

ES 57 5 31 -4 12 -1

FR 48 -1 34 -1 18 2

IT 53 2 31 -1 16 -1

CY 30 -5 60 3 10 2

CY (tcc) 34 4 54 1 12 -5

LV 48 -2 26 -3 26 5

LT 49 1 22 1 29 -2

LU 57 4 29 0 14 -4

HU 53 3 26 -3 21 0

MT 62 -1 14 -2 24 3

NL 66 -3 25 4 9 -1

AT 58 1 30 0 12 -1

PL 53 -2 23 -1 24 3

PT 63 7 20 -6 17 -1

RO 59 5 24 -5 17 0

SI 43 -1 49 0 8 1

SK 62 6 27 -2 11 -4

FI 76 -2 19 2 5 0

SE 75 1 19 0 6 -1

UK 53 1 34 4 13 -5

HR 44 1 42 -6 14 5

TR 25 -7 54 3 21 4

MK 57 1 31 -2 12 1

DK

WN

Tend to trust

Eher vertrauen

Plutôt pas 
confiance

Tend not to 
trust

Eher nicht 
vertrauen

QA10.11 Je voudrais maintenant vous poser une question à propos de la confiance que vous inspirent certaines institutions. Pour 
chacune des institutions suivantes, pourriez-vous me dire si vous avez plutôt confiance ou plutôt pas confiance en elle. 
L'Organisation des Nations Unies

QA10.11 I would like to ask you a question about how much trust you have in certain institutions. For each of the following institutions, 
please tell me if you tend to trust it or tend not to trust it. 
The United Nations

QA10.11 Ich möchte nun gerne von Ihnen wissen, wie viel Vertrauen Sie in bestimmte Institutionen haben. Sagen Sie mir bitte für jede 
der folgenden Institutionen, ob Sie ihr eher vertrauen oder eher nicht vertrauen. Wie ist es mit…? 
Den Vereinten Nationen 

Plutôt confiance NSP
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%
EB

72.4

Diff.
EB

70.1

EB
72.4

Diff.
EB

70.1

EB
72.4

Diff.
EB

70.1
EU 27 50 0 43 -1 7 1

BE 59 -4 38 2 3 2

BG 34 3 51 -6 15 3

CZ 54 5 44 -4 2 -1

DK 74 4 23 -5 3 1

D-W 66 -1 30 1 4 0

DE 63 -2 33 2 4 0

D-E 51 -7 43 4 6 3

EE 59 0 36 1 5 -1

IE 35 -5 46 -4 19 9

EL 47 13 52 -14 1 1

ES 39 -11 56 12 5 -1

FR 57 -5 35 2 8 3

IT 34 9 56 -10 10 1

CY 58 2 36 0 6 -2

CY (tcc) 31 56 13

LV 41 -3 49 0 10 3

LT 31 0 59 0 10 0

LU 64 5 26 -5 10 0

HU 53 8 40 -5 7 -3

MT 45 -11 35 6 20 5

NL 57 -7 38 5 5 2

AT 69 2 26 -2 5 0

PL 45 4 44 -7 11 3

PT 59 16 28 -21 13 5

RO 41 2 47 -8 12 6

SI 40 1 57 0 3 -1

SK 47 2 48 -2 5 0

FI 68 -4 28 2 4 2

SE 64 -4 30 3 6 1

UK 46 -1 49 1 5 0

HR 23 0 71 0 6 0

TR 42 5 47 -9 11 4

MK 36 8 52 -13 12 5

DK

WN

Tend to trust

Eher vertrauen

Plutôt pas 
confiance

Tend not to 
trust

Eher nicht 
vertrauen

QA10.12 Je voudrais maintenant vous poser une question à propos de la confiance que vous inspirent certaines institutions. Pour 
chacune des institutions suivantes, pourriez-vous me dire si vous avez plutôt confiance ou plutôt pas confiance en elle. 
Les autorités publiques régionales ou locales

QA10.12 I would like to ask you a question about how much trust you have in certain institutions. For each of the following institutions, 
please tell me if you tend to trust it or tend not to trust it. 
Regional or local public authorities

QA10.12 Ich möchte nun gerne von Ihnen wissen, wie viel Vertrauen Sie in bestimmte Institutionen haben. Sagen Sie mir bitte für jede 
der folgenden Institutionen, ob Sie ihr eher vertrauen oder eher nicht vertrauen. Wie ist es mit…? 
Regionalen oder lokalen Behörden

Plutôt confiance NSP
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%
EB

72.4

Diff.
EB

70.1

EB
72.4

Diff.
EB

70.1

EB
72.4

Diff.
EB

70.1
EU 27 48 5 33 -5 19 0

BE 60 1 32 -4 8 3

BG 43 6 26 -3 31 -3

CZ 56 3 33 -2 11 -1

DK 73 -1 18 -1 9 2

D-W 54 7 32 -7 14 0

DE 49 6 36 -7 15 1

D-E 32 2 51 -8 17 6

EE 64 3 22 -3 14 0

IE 40 -4 27 0 33 4

EL 23 -3 74 0 3 3

ES 43 11 39 -5 18 -6

FR 39 -2 37 -1 24 3

IT 49 8 32 -11 19 3

CY 14 2 70 -7 16 5

CY (tcc) 36 1 49 0 15 -1

LV 46 -2 32 -2 22 4

LT 47 -2 27 -1 26 3

LU 54 5 26 -4 20 -1

HU 50 4 30 1 20 -5

MT 37 -3 19 1 44 2

NL 69 6 21 -6 10 0

AT 46 5 40 -5 14 0

PL 48 -2 26 0 26 2

PT 57 12 21 -7 22 -5

RO 54 4 25 -5 21 1

SI 38 -2 55 3 7 -1

SK 49 10 40 -4 11 -6

FI 38 4 48 -5 14 1

SE 39 1 40 -1 21 0

UK 48 3 28 -3 24 0

HR 40 9 45 -11 15 2

TR 24 -2 51 -3 25 5

MK 54 7 33 -7 13 0

DK

WN

Tend to trust

Eher vertrauen

Plutôt pas 
confiance

Tend not to 
trust

Eher nicht 
vertrauen

QA10.13 Je voudrais maintenant vous poser une question à propos de la confiance que vous inspirent certaines institutions. Pour 
chacune des institutions suivantes, pourriez-vous me dire si vous avez plutôt confiance ou plutôt pas confiance en elle. 
L’OTAN

QA10.13 I would like to ask you a question about how much trust you have in certain institutions. For each of the following institutions, 
please tell me if you tend to trust it or tend not to trust it. 
NATO

QA10.13 Ich möchte nun gerne von Ihnen wissen, wie viel Vertrauen Sie in bestimmte Institutionen haben. Sagen Sie mir bitte für jede 
der folgenden Institutionen, ob Sie ihr eher vertrauen oder eher nicht vertrauen. Wie ist es mit…? 
Der NATO 

Plutôt confiance NSP
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1/2

%
EB

72.4

Diff.
EB

71.3

EB
72.4

Diff.
EB

71.3

EB
72.4

Diff.
EB

71.3

EB
72.4

Diff.
EB

71.3

EB
72.4

Diff.
EB

71.3

EB
72.4

Diff.
EB

71.3
EU 27 7 1 41 2 35 -1 12 0 3 -1 2 -1

BE 5 -2 45 1 35 2 12 -2 2 1 1 0

BG 18 2 45 1 26 -3 7 1 1 -1 3 0

CZ 5 -1 36 3 39 -1 15 0 5 -1 0 0

DK 5 -2 39 5 41 1 11 -3 3 -1 1 0

D-W 8 1 41 0 37 0 11 -1 2 0 1 0

DE 7 1 40 0 39 1 11 -2 2 0 1 0

D-E 3 -1 35 0 48 7 12 -3 1 -3 1 0

EE 5 0 40 -1 48 0 5 1 1 0 1 0

IE 12 -2 46 3 26 0 9 2 3 -1 4 -2

EL 11 5 45 6 30 -6 10 -4 4 -1 0 0

ES 7 2 47 0 36 2 7 -3 1 0 2 -1

FR 7 3 42 2 31 -7 15 2 4 0 1 0

IT 9 0 49 2 29 -3 9 1 2 0 2 0

CY 14 0 37 -1 32 2 13 -2 3 0 1 1

CY (tcc) 16 5 33 2 30 2 9 -5 7 -4 5 0

LV 3 2 25 2 55 -2 13 -2 4 1 0 -1

LT 6 1 38 -3 45 0 8 2 1 0 2 0

LU 16 9 50 1 26 -5 5 -5 2 0 1 0

HU 4 0 35 6 41 -2 15 -3 5 0 0 -1

MT 8 -4 38 -1 32 1 13 2 5 2 4 0

NL 3 -2 46 6 39 -1 9 -4 2 1 1 0

AT 4 1 30 -1 38 1 22 0 5 -1 1 0

PL 9 1 44 0 35 -1 8 -1 1 0 3 1

PT 7 2 46 2 32 4 10 -2 1 -1 4 -5

RO 13 1 50 0 26 -1 5 -1 2 1 4 0

SI 5 0 48 3 37 -2 6 -3 3 2 1 0

SK 10 2 44 -2 36 -2 9 3 1 0 0 -1

FI 4 3 31 -1 45 -2 17 0 2 0 1 0

SE 6 0 35 1 38 2 17 -1 3 -2 1 0

UK 4 0 22 4 38 0 21 2 11 -3 4 -3

HR 6 2 19 -5 40 0 24 3 8 -1 3 1

TR 9 -6 33 2 23 3 18 3 10 -3 7 1

MK 27 7 38 -1 24 -5 6 -2 3 0 2 1

Sehr negativ

NSP

DK

WN 
Weder positiv 
noch negativ

Assez négative

Fairly negative

Ziemlich negativSehr positiv

Assez positive

Fairly positive

Ziemlich positiv

QA11 Ganz allgemein gesprochen, ruft die Europäische Union bei Ihnen ein sehr positives, ziemlich positives, weder positives noch negatives,
ziemlich negatives oder sehr negatives Bild hervor? 

Très positive

Very positive

Neutre

Neutral

Très négative

Very negative

QA11 En général, l'Union européenne évoque-t-elle pour vous une image très positive, assez positive, neutre, assez négative ou très négative ? 

QA11 In general, does the European Union conjure up for you a very positive, fairly positive, neutral, fairly negative or very negative image? 
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2/2

%
EB

72.4

Diff.
EB

71.3

EB
72.4

Diff.
EB

71.3
EU 27 48 3 15 -1

BE 50 -1 14 -1

BG 63 3 8 0

CZ 41 2 20 -1

DK 44 3 14 -4

D-W 49 1 13 -1

DE 47 1 13 -2

D-E 38 -1 13 -6

EE 45 -1 6 1

IE 58 1 12 1

EL 56 11 14 -5

ES 54 2 8 -3

FR 49 5 19 2

IT 58 2 11 1

CY 51 -1 16 -2

CY (tcc) 49 7 16 -9

LV 28 4 17 -1

LT 44 -2 9 2

LU 66 10 7 -5

HU 39 6 20 -3

MT 46 -5 18 4

NL 49 4 11 -3

AT 34 0 27 -1

PL 53 1 9 -1

PT 53 4 11 -3

RO 63 1 7 0

SI 53 3 9 -1

SK 54 0 10 3

FI 35 2 19 0

SE 41 1 20 -3

UK 26 4 32 -1

HR 25 -3 32 2

TR 42 -4 28 0

MK 65 6 9 -2

Positive

Positive

Positiv

Négative

Negative

Negativ

QA11 En général, l'Union européenne évoque-t-elle pour vous une image très positive, assez positive, neutre, assez négative ou très négative ? 

QA11 In general, does the European Union conjure up for you a very positive, fairly positive, neutral, fairly negative or very negative image? 

QA11 Ganz allgemein gesprochen, ruft die Europäische Union bei Ihnen ein sehr positives, ziemlich positives, weder positives noch negatives,
ziemlich negatives oder sehr negatives Bild hervor? 
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1/3

%
EB

72.4

Diff.
EB

71.3

EB
72.4

Diff.
EB

71.3

EB
72.4

Diff.
EB

71.3

EB
72.4

Diff.
EB

71.3

EB
72.4

Diff.
EB

71.3

EB
72.4

Diff.
EB

71.3

EB
72.4

Diff.
EB

71.3
EU 27 28 3 18 2 26 4 11 1 46 4 22 3 25 2

BE 31 4 20 1 25 3 11 -1 43 1 22 0 28 3

BG 26 4 35 6 40 9 26 4 58 6 26 6 23 6

CZ 25 7 19 3 22 -2 9 2 55 2 18 6 28 4

DK 41 6 28 4 35 5 12 -1 60 7 26 -2 31 -1

D-W 48 3 14 -1 35 4 9 3 56 9 27 0 30 3

DE 47 4 14 0 32 3 9 2 54 7 26 1 28 2

D-E 43 6 11 2 21 -2 7 0 45 -2 23 1 24 2

EE 24 -1 13 0 14 -2 11 -3 72 2 24 3 19 1

IE 19 3 29 -4 19 1 11 -2 49 5 15 1 27 1

EL 38 -2 19 2 28 -1 23 4 48 -1 21 7 35 4

ES 12 -3 27 2 36 8 13 0 37 0 24 2 21 1

FR 39 0 10 0 21 6 7 0 45 4 34 9 29 1

IT 16 2 16 1 27 7 12 -1 37 4 20 7 28 3

CY 32 -10 16 -1 36 -6 33 -3 68 6 37 5 29 4

CY (tcc) 26 6 46 7 24 0 36 -1 29 11 19 3 25 10

LV 17 5 11 1 12 3 13 2 62 6 15 6 11 1

LT 16 3 21 -3 18 -1 11 -3 57 1 18 0 13 -3

LU 45 1 20 -2 32 4 16 -2 55 -1 28 0 28 -3

HU 21 3 15 -2 23 2 10 -2 46 8 17 3 21 3

MT 22 5 22 -4 24 -4 13 -1 50 -1 18 -1 33 -3

NL 35 2 31 0 21 2 9 0 54 5 20 3 36 4

AT 32 2 18 3 27 0 18 3 55 9 29 6 31 6

PL 21 3 16 4 21 0 7 1 54 -3 14 2 26 2

PT 17 3 18 1 21 3 8 -1 34 2 17 0 21 5

RO 33 5 35 6 39 0 22 5 50 3 17 1 13 3

SI 32 6 17 2 20 -2 9 -3 53 1 22 3 25 2

SK 19 -4 25 -4 24 -2 11 -1 58 -3 19 1 32 6

FI 28 3 16 2 15 4 9 3 63 5 20 2 21 5

SE 51 5 20 5 33 6 9 3 68 12 27 4 39 -1

UK 18 8 12 5 13 4 8 2 30 5 18 6 18 5

HR 19 2 21 -3 19 2 9 -3 41 8 12 1 15 1

TR 18 3 33 0 20 3 20 0 28 4 13 -1 10 -3

MK 35 5 43 -1 21 -2 14 -1 56 -1 8 0 19 0

Mehr Mitsprache 
in der Welt 

Freiheit, überall 
innerhalb der EU 
reisen, studieren 
und arbeiten zu 

können 

La diversité 
culturelle

Cultural 
diversity

Kulturelle 
Vielfalt 

Demokratie 

La protection 
sociale

Social 
protection

Soziale 
Absicherung 

Frieden 

La prospérité 
économique

Economic 
prosperity

Wirtschaftlicher 
Wohlstand 

La paix

Peace

La démocratie 

Democracy

La liberté de 
voyager, étudier 

et travailler 
partout dans l'UE

Freedom to 
travel, study and 
work anywhere in 

the EU

Une voix plus 
importante dans 

le monde

Stronger say in 
the world

QA12 Was bedeutet die Europäische Union für Sie persönlich? (VON UNTEN NACH OBEN / OBEN NACH UNTEN ROTIEREN - 
MEHRFACHNENNUNGEN MÖGLICH)

QA12 Que représente l'Union européenne pour vous personnellement ? (ROTATION – PLUSIEURS REPONSES POSSIBLES)

QA12 What does the European Union mean to you personally? (ROTATE – MULTIPLE ANSWERS POSSIBLE)
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2/3

%
EB

72.4

Diff.
EB

71.3

EB
72.4

Diff.
EB

71.3

EB
72.4

Diff.
EB

71.3

EB
72.4

Diff.
EB

71.3

EB
72.4

Diff.
EB

71.3

EB
72.4

Diff.
EB

71.3

EB
72.4

Diff.
EB

71.3
EU 27 37 4 14 1 20 1 21 1 11 1 14 3 14 2

BE 59 5 18 3 17 3 27 7 10 0 22 4 20 4

BG 22 7 5 0 5 -1 6 -1 7 2 7 2 5 1

CZ 32 4 16 2 22 -1 23 1 12 1 22 2 19 5

DK 39 8 14 5 40 3 21 2 14 1 30 7 38 3

D-W 50 5 16 3 37 2 33 0 8 0 22 4 16 5

DE 50 5 19 4 37 2 34 0 9 0 26 6 18 6

D-E 48 3 28 6 38 2 39 2 10 -3 41 14 23 7

EE 26 3 13 2 22 4 13 1 10 6 8 4 10 7

IE 48 10 14 4 11 2 9 1 17 3 12 3 10 3

EL 49 4 20 -11 8 -7 16 -4 14 -7 15 -8 17 -4

ES 38 1 6 -2 10 0 7 -1 3 -1 1 -1 4 -2

FR 43 6 17 -2 16 1 32 3 12 0 8 2 19 2

IT 37 4 12 2 7 1 10 1 11 3 10 1 14 3

CY 44 8 34 7 10 2 15 1 25 4 45 7 24 5

CY (tcc) 10 0 10 4 7 2 5 0 14 1 7 2 4 2

LV 15 5 18 3 19 1 18 2 8 3 9 3 7 1

LT 14 -1 7 -1 9 0 12 -3 9 3 5 1 3 0

LU 46 -5 10 -2 10 -2 11 -6 6 -1 14 -6 17 -3

HU 28 3 26 4 12 1 14 1 6 2 19 6 12 3

MT 39 9 11 1 10 2 11 1 13 1 6 3 11 1

NL 47 0 7 1 24 -2 19 5 11 -1 16 3 16 1

AT 65 10 35 4 44 7 43 4 23 5 50 4 41 7

PL 27 0 9 1 18 4 9 1 6 -1 4 -1 3 0

PT 31 5 22 1 5 1 11 1 8 0 17 2 13 -3

RO 34 7 10 -2 6 -1 8 1 7 -1 7 0 8 3

SI 56 10 22 3 26 3 27 4 14 2 29 9 16 3

SK 61 7 13 2 10 -1 12 -2 9 0 19 -2 10 -3

FI 56 2 7 2 43 10 30 8 10 3 20 4 13 2

SE 26 0 9 2 39 5 33 -3 10 1 19 6 20 4

UK 16 4 11 0 26 3 28 -1 21 1 11 4 19 1

HR 21 -2 8 -3 7 -3 9 -5 23 0 15 -1 9 0

TR 7 1 13 0 3 -1 4 -1 13 -2 5 2 3 1

MK 9 -3 7 1 4 1 4 1 5 -1 5 1 3 -3

Plus de 
criminalité

More crime

Mehr 
Kriminalität 

Pas assez de 
contrôles aux 

frontières 
extérieures

Not enough 
control at 

external borders

Nicht genug 
Kontrollen an 

den 
Außengrenzen

Un gaspillage 
d'argent

Waste of money

Geld-
verschwendung 

La perte de 
notre identité 

culturelle

Loss of our 
cultural identity

Verlust unserer 
kulturellen 
Identität 

Le chômage

Unemployment

Arbeitslosigkeit

La bureaucratie

Bureaucracy

Bürokratie

L'euro

Euro

Euro 

QA12 Was bedeutet die Europäische Union für Sie persönlich? (VON UNTEN NACH OBEN / OBEN NACH UNTEN ROTIEREN - 
MEHRFACHNENNUNGEN MÖGLICH)

QA12 Que représente l'Union européenne pour vous personnellement ? (ROTATION – PLUSIEURS REPONSES POSSIBLES)

QA12 What does the European Union mean to you personally? (ROTATE – MULTIPLE ANSWERS POSSIBLE)
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3/3

%
EB

72.4

Diff.
EB

71.3

EB
72.4

Diff.
EB

71.3
EU 27 1 0 4 0

BE 2 1 1 0

BG 1 0 4 -1

CZ 0 -1 1 -2

DK 1 0 2 -1

D-W 0 0 1 0

DE 1 1 1 0

D-E 1 1 2 1

EE 1 -1 5 1

IE 2 1 6 -1

EL 1 1 1 1

ES 2 1 3 0

FR 1 1 1 0

IT 0 -1 2 -1

CY 0 0 0 -1

CY (tcc) 0 0 5 0

LV 2 -2 3 -1

LT 3 0 4 0

LU 0 -1 1 0

HU 3 0 3 -2

MT 2 0 5 2

NL 1 -1 3 -1

AT 2 0 0 -1

PL 1 -1 6 2

PT 2 0 4 -6

RO 1 0 4 -1

SI 3 0 1 1

SK 0 -1 0 -1

FI 2 0 1 0

SE 1 0 1 -1

UK 2 1 12 -3

HR 2 1 7 3

TR 1 -2 10 1

MK 0 0 2 0

Autre 
(SPONTANE)

Other 
(SPONTANEOUS)

Andere 
(SPONTAN)

NSP

DK

WN

QA12 Was bedeutet die Europäische Union für Sie persönlich? (VON UNTEN NACH OBEN / OBEN NACH UNTEN ROTIEREN - 
MEHRFACHNENNUNGEN MÖGLICH)

QA12 Que représente l'Union européenne pour vous personnellement ? (ROTATION – PLUSIEURS REPONSES POSSIBLES)

QA12 What does the European Union mean to you personally? (ROTATE – MULTIPLE ANSWERS POSSIBLE)
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%
EB

72.4

Diff.
EB

71.3

EB
72.4

Diff.
EB

71.3

EB
72.4

Diff.
EB

71.3
EU 27 89 0 10 0 1 0

BE 94 0 6 0 0 0

BG 94 -1 5 1 1 0

CZ 93 2 6 -2 1 0

DK 97 0 3 0 0 0

D-W 91 -2 8 2 1 0

DE 90 -1 9 1 1 0

D-E 86 0 12 0 2 0

EE 90 -1 9 1 1 0

IE 97 2 2 -2 1 0

EL 91 1 8 -2 1 1

ES 85 -3 13 1 2 2

FR 89 -3 10 2 1 1

IT 83 1 12 -3 5 2

CY 90 1 8 -2 2 1

CY (tcc) 78 3 14 -4 8 1

LV 88 -2 11 1 1 1

LT 89 -1 10 1 1 0

LU 93 -4 6 4 1 0

HU 92 1 7 -1 1 0

MT 94 -1 5 0 1 1

NL 93 0 7 1 0 -1

AT 92 3 7 -2 1 -1

PL 89 0 10 0 1 0

PT 91 0 7 0 2 0

RO 92 1 6 -1 2 0

SI 96 -1 4 1 0 0

SK 93 -3 7 3 0 0

FI 97 0 3 0 0 0

SE 97 0 3 1 0 -1

UK 82 0 18 0 0 0

HR 87 2 12 -3 1 1

TR 62 -7 30 4 8 3

MK 76 -1 22 0 2 1

DK
WN

Yes
Ja 

Non
No

Nein 

QA13.1 Avez-vous déjà entendu parler … ? 
Du Parlement européen

QA13.1 Have you heard of…? 
The European Parliament

QA13.1 Haben Sie schon einmal etwas über folgende Einrichtungen gehört oder gelesen? 
Das Europäische Parlament 

Oui NSP
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%
EB

72.4

Diff.
EB

71.3

EB
72.4

Diff.
EB

71.3

EB
72.4

Diff.
EB

71.3
EU 27 79 1 19 -1 2 0

BE 90 2 10 -1 0 -1

BG 83 0 14 0 3 0

CZ 83 8 16 -8 1 0

DK 85 -2 14 1 1 1

D-W 78 0 20 0 2 0

DE 77 0 21 0 2 0

D-E 73 0 24 0 3 0

EE 85 0 14 0 1 0

IE 89 2 10 -1 1 -1

EL 89 4 10 -5 1 1

ES 78 3 21 -3 1 0

FR 82 -1 17 0 1 1

IT 73 0 22 -1 5 1

CY 89 5 9 -6 2 1

CY (tcc) 70 -3 22 3 8 0

LV 82 4 17 -4 1 0

LT 80 1 19 -1 1 0

LU 92 1 7 -1 1 0

HU 81 3 18 -1 1 -2

MT 86 1 13 -1 1 0

NL 83 0 16 0 1 0

AT 87 4 12 -4 1 0

PL 84 0 15 0 1 0

PT 88 1 10 -2 2 1

RO 81 3 14 -4 5 1

SI 91 2 9 -1 0 -1

SK 82 -4 18 6 0 -2

FI 97 2 3 -2 0 0

SE 87 1 12 -1 1 0

UK 70 1 29 -1 1 0

HR 84 3 15 -3 1 0

TR 56 -1 35 -2 9 3

MK 73 2 24 -3 3 1

DK
WN

Yes
Ja 

Non
No

Nein 

QA13.2 Avez-vous déjà entendu parler … ? 
De la Commission européenne

QA13.2 Have you heard of…? 
The European Commission

QA13.2 Haben Sie schon einmal etwas über folgende Einrichtungen gehört oder gelesen? 
Die Europäische Kommission

Oui NSP



                        
 

                                                                                                         Standard Eurobarometer 72 

   
   
   

 

%
EB

72.4

Diff.
EB

70.1

EB
72.4

Diff.
EB

70.1

EB
72.4

Diff.
EB

70.1
EU 27 66 2 31 -2 3 0

BE 68 3 31 -4 1 1

BG 75 -3 21 6 4 -3

CZ 81 6 18 -5 1 -1

DK 56 -11 42 11 2 0

D-W 64 0 31 -1 5 1

DE 62 -2 33 1 5 1

D-E 57 -4 38 2 5 2

EE 77 -2 21 1 2 1

IE 75 1 23 1 2 -2

EL 82 3 17 -4 1 1

ES 72 7 26 -7 2 0

FR 67 -1 31 1 2 0

IT 64 2 30 -3 6 1

CY 88 6 10 -4 2 -2

CY (tcc) 71 -5 21 4 8 1

LV 71 1 27 -2 2 1

LT 72 10 25 -10 3 0

LU 82 9 16 -8 2 -1

HU 69 2 28 -2 3 0

MT 80 3 18 -1 2 -2

NL 69 0 30 0 1 0

AT 74 7 23 -7 3 0

PL 71 3 28 -2 1 -1

PT 82 6 15 -6 3 0

RO 76 6 18 -7 6 1

SI 88 0 12 1 0 -1

SK 76 -7 23 7 1 0

FI 83 4 15 -5 2 1

SE 55 3 42 -2 3 -1

UK 45 5 53 -5 2 0

HR 86 1 13 -1 1 0

TR 57 -4 34 3 9 1

MK 70 -3 26 3 4 0

DK
WN

Yes
Ja 

Non
No

Nein 

QA13.3 Avez-vous déjà entendu parler … ? 
Du Conseil de l'Union européenne

QA13.3 Have you heard of…? 
The Council of the European Union

QA13.3 Haben Sie schon einmal etwas über folgende Einrichtungen gehört oder gelesen? 
Den Rat der Europäischen Union

Oui NSP
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%
EB

72.4

Diff.
EB

71.3

EB
72.4

Diff.
EB

71.3

EB
72.4

Diff.
EB

71.3
EU 27 76 1 22 -1 2 0

BE 78 -1 21 1 1 0

BG 80 -1 16 3 4 -2

CZ 79 3 20 -3 1 0

DK 82 0 17 0 1 0

D-W 88 1 11 0 1 -1

DE 87 0 12 1 1 -1

D-E 85 -1 14 2 1 -1

EE 75 1 24 -1 1 0

IE 92 0 7 1 1 -1

EL 85 4 14 -5 1 1

ES 80 -2 19 2 1 0

FR 77 1 22 -2 1 1

IT 72 1 23 -1 5 0

CY 88 6 10 -7 2 1

CY (tcc) 62 -3 27 4 11 -1

LV 76 5 23 -5 1 0

LT 75 4 22 -5 3 1

LU 89 -2 10 3 1 -1

HU 67 6 30 -6 3 0

MT 75 -9 21 8 4 1

NL 85 1 14 -1 1 0

AT 88 2 11 -1 1 -1

PL 63 1 35 0 2 -1

PT 88 1 10 -2 2 1

RO 74 3 20 -3 6 0

SI 91 1 9 0 0 -1

SK 78 -4 21 5 1 -1

FI 96 0 3 -1 1 1

SE 88 2 11 -2 1 0

UK 55 0 44 0 1 0

HR 80 1 18 -2 2 1

TR 57 -1 33 -2 10 3

MK 69 0 27 -2 4 2

DK
WN

Yes
Ja 

Non
No

Nein 

QA13.4 Avez-vous déjà entendu parler … ? 
De la Banque centrale européenne

QA13.4 Have you heard of…? 
The European Central Bank

QA13.4 Haben Sie schon einmal etwas über folgende Einrichtungen gehört oder gelesen? 
Die Europäische Zentralbank 

Oui NSP
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%
EB

72.4

Diff.
EB

71.3

EB
72.4

Diff.
EB

71.3

EB
72.4

Diff.
EB

71.3
EU 27 50 2 33 -3 17 1

BE 62 -3 32 2 6 1

BG 65 4 13 -8 22 4

CZ 60 11 32 -9 8 -2

DK 64 1 26 -3 10 2

D-W 49 -1 35 0 16 1

DE 48 -1 35 -2 17 3

D-E 45 3 35 -11 20 8

EE 65 2 18 -3 17 1

IE 54 1 23 -3 23 2

EL 60 4 36 -8 4 4

ES 53 4 31 -5 16 1

FR 44 -2 38 2 18 0

IT 54 1 27 -5 19 4

CY 57 4 24 -5 19 1

CY (tcc) 45 11 38 -8 17 -3

LV 41 1 36 -5 23 4

LT 52 -2 22 -1 26 3

LU 66 5 20 -4 14 -1

HU 60 3 30 -3 10 0

MT 58 -6 22 4 20 2

NL 60 2 30 -1 10 -1

AT 54 4 38 -2 8 -2

PL 51 1 25 -1 24 0

PT 63 6 19 -5 18 -1

RO 65 3 20 0 15 -3

SI 46 -2 43 0 11 2

SK 71 4 20 -3 9 -1

FI 61 3 28 -6 11 3

SE 57 1 30 -1 13 0

UK 25 3 56 -2 19 -1

HR 36 -2 43 -3 21 5

TR 19 -8 40 -2 41 10

MK 48 3 25 -6 27 3

DK

WN

Tend to trust

Eher vertrauen

Plutôt pas 
confiance

Tend not to 
trust

Eher nicht 
vertrauen

QA14.1 Pour chacune des institutions européennes suivantes, pourriez-vous me dire si vous avez plutôt confiance ou plutôt pas 
confiance en elle. 
Le Parlement européen

QA14.1 For each of the following European bodies, please tell me if you tend to trust it or tend not to trust it. 
The European Parliament

QA14.1 Sagen Sie mir bitte für jede dieser europäischen Einrichtungen, ob Sie ihr eher vertrauen oder eher nicht vertrauen. 
Dem Europäischen Parlament

Plutôt confiance NSP
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%
EB

72.4

Diff.
EB

71.3

EB
72.4

Diff.
EB

71.3

EB
72.4

Diff.
EB

71.3
EU 27 46 2 32 -2 22 0

BE 58 -4 33 2 9 2

BG 59 7 13 -6 28 -1

CZ 59 13 28 -10 13 -3

DK 55 -1 26 -3 19 4

D-W 45 2 31 -4 24 2

DE 43 1 32 -5 25 4

D-E 38 -1 34 -8 28 9

EE 62 2 17 -3 21 1

IE 51 0 23 -2 26 2

EL 58 7 37 -12 5 5

ES 50 6 31 -4 19 -2

FR 39 -2 38 2 23 0

IT 51 1 26 -5 23 4

CY 56 5 24 -4 20 -1

CY (tcc) 38 8 42 -3 20 -5

LV 38 3 36 -4 26 1

LT 49 0 21 1 30 -1

LU 59 6 23 -3 18 -3

HU 54 4 30 -4 16 0

MT 55 -4 20 5 25 -1

NL 61 2 23 -2 16 0

AT 46 3 43 -2 11 -1

PL 48 -1 24 0 28 1

PT 61 5 19 -5 20 0

RO 58 5 18 0 24 -5

SI 46 -1 41 -1 13 2

SK 64 3 21 -3 15 0

FI 57 1 29 -4 14 3

SE 49 -2 27 0 24 2

UK 21 -1 53 4 26 -3

HR 34 0 44 -3 22 3

TR 18 -2 39 -5 43 7

MK 48 5 23 -8 29 3

DK

WN

Tend to trust

Eher vertrauen

Plutôt pas 
confiance

Tend not to 
trust

Eher nicht 
vertrauen

QA14.2 Pour chacune des institutions européennes suivantes, pourriez-vous me dire si vous avez plutôt confiance ou plutôt pas 
confiance en elle. 
La Commission européenne

QA14.2 For each of the following European bodies, please tell me if you tend to trust it or tend not to trust it. 
The European Commission

QA14.2 Sagen Sie mir bitte für jede dieser europäischen Einrichtungen, ob Sie ihr eher vertrauen oder eher nicht vertrauen. 
Der Europäischen Kommission

Plutôt confiance NSP
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%
EB

72.4

Diff.
EB

70.1

EB
72.4

Diff.
EB

70.1

EB
72.4

Diff.
EB

70.1
EU 27 41 -1 31 2 28 -1

BE 52 -5 32 3 16 2

BG 53 7 13 -2 34 -5

CZ 58 4 28 0 14 -4

DK 37 -10 21 -5 42 15

D-W 41 2 29 -2 30 0

DE 39 1 29 -4 32 3

D-E 33 -1 31 -9 36 10

EE 59 2 16 -2 25 0

IE 44 -1 21 -2 35 3

EL 54 -2 39 -3 7 5

ES 47 -3 31 10 22 -7

FR 35 -5 36 2 29 3

IT 47 1 26 -3 27 2

CY 55 1 25 1 20 -2

CY (tcc) 40 -3 41 4 19 -1

LV 35 -1 34 3 31 -2

LT 45 -4 20 3 35 1

LU 56 7 20 -4 24 -3

HU 47 -4 30 1 23 3

MT 50 -6 20 8 30 -2

NL 51 -5 25 3 24 2

AT 42 3 40 1 18 -4

PL 40 -3 24 5 36 -2

PT 58 7 18 -5 24 -2

RO 55 3 16 6 29 -9

SI 45 -15 39 12 16 3

SK 63 1 21 1 16 -2

FI 53 5 26 -2 21 -3

SE 35 -1 23 4 42 -3

UK 17 -4 48 7 35 -3

HR 36 -3 43 3 21 0

TR 19 1 40 -3 41 2

MK 45 0 23 -6 32 6

DK

WN

Tend to trust

Eher vertrauen

Plutôt pas 
confiance

Tend not to 
trust

Eher nicht 
vertrauen

QA14.3 Pour chacune des institutions européennes suivantes, pourriez-vous me dire si vous avez plutôt confiance ou plutôt pas 
confiance en elle. 
Le Conseil de l'Union européenne

QA14.3 For each of the following European bodies, please tell me if you tend to trust it or tend not to trust it. 
The Council of the European Union

QA14.3 Sagen Sie mir bitte für jede dieser europäischen Einrichtungen, ob Sie ihr eher vertrauen oder eher nicht vertrauen. 
Dem Rat der Europäischen Union

Plutôt confiance NSP
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%
EB

72.4

Diff.
EB

71.3

EB
72.4

Diff.
EB

71.3

EB
72.4

Diff.
EB

71.3
EU 27 44 0 33 0 23 0

BE 55 0 34 2 11 -2

BG 53 4 14 -4 33 0

CZ 60 8 26 -7 14 -1

DK 64 -3 15 -1 21 4

D-W 53 -1 32 2 15 -1

DE 51 -1 34 1 15 0

D-E 44 0 40 -5 16 5

EE 58 2 17 -3 25 1

IE 49 -2 26 -2 25 4

EL 51 9 44 -14 5 5

ES 46 2 36 -2 18 0

FR 36 -2 40 2 24 0

IT 45 -1 30 -1 25 2

CY 54 1 25 -1 21 0

CY (tcc) 37 8 38 -2 25 -6

LV 33 0 37 0 30 0

LT 42 -2 22 2 36 0

LU 60 0 22 3 18 -3

HU 44 3 34 -2 22 -1

MT 54 -8 17 3 29 5

NL 63 -4 22 3 15 1

AT 59 1 30 -1 11 0

PL 33 -5 25 1 42 4

PT 55 4 22 -5 23 1

RO 51 4 19 -2 30 -2

SI 48 -1 39 1 13 0

SK 65 7 20 -5 15 -2

FI 71 -1 18 -3 11 4

SE 58 2 22 -1 20 -1

UK 23 2 46 3 31 -5

HR 34 -3 41 -3 25 6

TR 20 -2 37 -5 43 7

MK 46 4 22 -8 32 4

DK

WN

Tend to trust

Eher vertrauen

Plutôt pas 
confiance

Tend not to 
trust

Eher nicht 
vertrauen

QA14.4 Pour chacune des institutions européennes suivantes, pourriez-vous me dire si vous avez plutôt confiance ou plutôt pas 
confiance en elle. 
La Banque centrale européenne

QA14.4 For each of the following European bodies, please tell me if you tend to trust it or tend not to trust it. 
The European Central Bank

QA14.4 Sagen Sie mir bitte für jede dieser europäischen Einrichtungen, ob Sie ihr eher vertrauen oder eher nicht vertrauen. 
Der Europäischen Zentralbank 

Plutôt confiance NSP
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%
EB

72.4

Diff.
EB

71.3

EB
72.4

Diff.
EB

71.3

EB
72.4

Diff.
EB

71.3
EU 27 60 -1 33 0 7 1

BE 78 -5 19 4 3 1

BG 59 -1 22 0 19 1

CZ 55 4 41 -4 4 0

DK 53 0 44 0 3 0

D-W 65 -6 30 5 5 1

DE 66 -3 29 2 5 1

D-E 67 3 27 -7 6 4

EE 63 2 32 -1 5 -1

IE 86 0 8 -1 6 1

EL 63 1 36 -2 1 1

ES 62 -4 31 3 7 1

FR 69 -4 28 4 3 0

IT 63 2 28 -3 9 1

CY 63 -4 34 3 3 1

CY (tcc) 63 4 28 -6 9 2

LV 53 5 37 -4 10 -1

LT 52 0 37 0 11 0

LU 80 -6 18 6 2 0

HU 66 3 24 -1 10 -2

MT 66 -2 27 1 7 1

NL 81 0 18 2 1 -2

AT 71 0 23 -1 6 1

PL 46 -1 42 1 12 0

PT 61 7 25 -5 14 -2

RO 71 -1 14 -1 15 2

SI 86 0 11 1 3 -1

SK 88 -1 10 3 2 -2

FI 81 -2 18 2 1 0

SE 52 1 44 0 4 -1

UK 28 1 65 -1 7 0

HR 59 -4 30 1 11 3

TR 30 -9 51 3 19 6

MK 79 0 13 0 8 0

DK
WN

For
Dafür 

Contre
Against

Dagegen 

QA15.1 Quelle est votre opinion sur chacune des propositions suivantes ? Veuillez me dire, pour chaque proposition, si vous êtes 
pour ou si vous êtes contre. 
Une union monétaire européenne avec une seule monnaie, l'euro

QA15.1 What is your opinion on each of the following statements? Please tell me for each statement, whether you are for it or 
against it. 
A European Monetary Union with one single currency, the euro

QA15.1 Wie ist Ihre Meinung zu den folgenden Vorschlägen? Bitte sagen Sie mir für jeden Vorschlag, ob Sie dafür oder dagegen 
sind. 
Eine Europäische Währungsunion mit einer gemeinsamen Währung, nämlich dem Euro

Pour NSP
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%
EB

72.4

Diff.
EB

71.3

EB
72.4

Diff.
EB

71.3

EB
72.4

Diff.
EB

71.3
EU 27 46 3 43 -3 11 0

BE 42 -1 53 0 5 1

BG 54 -1 17 -4 29 5

CZ 63 9 31 -8 6 -1

DK 46 8 50 -6 4 -2

D-W 31 2 61 -4 8 2

DE 31 4 60 -6 9 2

D-E 31 9 59 -13 10 4

EE 57 6 33 -5 10 -1

IE 43 1 37 -3 20 2

EL 49 7 48 -9 3 2

ES 63 7 23 -4 14 -3

FR 34 3 60 -3 6 0

IT 42 0 43 -2 15 2

CY 52 -3 35 5 13 -2

CY (tcc) 64 2 25 -4 11 2

LV 47 0 36 -3 17 3

LT 61 4 24 -1 15 -3

LU 39 12 54 -13 7 1

HU 61 0 27 1 12 -1

MT 56 -4 21 1 23 3

NL 45 1 51 1 4 -2

AT 28 3 65 -2 7 -1

PL 70 1 16 -1 14 0

PT 57 6 26 2 17 -8

RO 58 -9 20 7 22 2

SI 68 5 27 -4 5 -1

SK 70 4 24 0 6 -4

FI 40 -2 55 1 5 1

SE 52 0 42 1 6 -1

UK 35 3 55 -1 10 -2

HR 56 -4 26 -3 18 7

TR 44 -3 32 -5 24 8

MK 85 0 7 -1 8 1

DK
WN

For
Dafür 

Contre
Against

Dagegen 

QA15.2 Quelle est votre opinion sur chacune des propositions suivantes ? Veuillez me dire, pour chaque proposition, si vous êtes 
pour ou si vous êtes contre. 
L'élargissement de l'UE à d'autres pays dans les années à venir

QA15.2 What is your opinion on each of the following statements? Please tell me for each statement, whether you are for it or 
against it. 
Further enlargement of the EU to include other countries in future years 

QA15.2 Wie ist Ihre Meinung zu den folgenden Vorschlägen? Bitte sagen Sie mir für jeden Vorschlag, ob Sie dafür oder dagegen 
sind. 
Eine zusätzliche Erweiterung der EU, um in den nächsten Jahren andere Länder aufzunehmen

Pour NSP
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%
EB

72.4

Diff.
EB

71.3

EB
72.4

Diff.
EB

71.3

EB
72.4

Diff.
EB

71.3
EU 27 40 1 43 1 17 -2

BE 45 -1 47 2 8 -1

BG 27 -3 35 1 38 2

CZ 45 4 48 1 7 -5

DK 51 -2 40 4 9 -2

D-W 41 -2 43 1 16 1

DE 41 -2 43 0 16 2

D-E 43 -2 41 -2 16 4

EE 68 -1 21 1 11 0

IE 28 0 43 -1 29 1

EL 45 5 49 -8 6 3

ES 44 5 40 0 16 -5

FR 30 -2 54 2 16 0

IT 45 0 32 1 23 -1

CY 48 0 27 4 25 -4

CY (tcc) 49 6 34 -3 17 -3

LV 34 -4 38 1 28 3

LT 41 2 35 0 24 -2

LU 43 -4 40 8 17 -4

HU 53 4 32 -1 15 -3

MT 39 -5 29 4 32 1

NL 54 4 37 3 9 -7

AT 47 3 41 -3 12 0

PL 39 0 43 0 18 0

PT 43 6 35 0 22 -6

RO 34 1 38 -1 28 0

SI 46 2 46 2 8 -4

SK 53 6 40 0 7 -6

FI 35 2 55 0 10 -2

SE 46 0 44 6 10 -6

UK 31 4 51 1 18 -5

HR 29 -9 50 2 21 7

TR 31 -4 38 -3 31 7

MK 52 -4 27 0 21 4

DK
WN

For
Dafür 

Contre
Against

Dagegen 

QA15.3 Quelle est votre opinion sur chacune des propositions suivantes ? Veuillez me dire, pour chaque proposition, si vous êtes 
pour ou si vous êtes contre. 
Une vitesse de la construction européenne plus élevée dans un groupe de pays que dans les autres pays

QA15.3 What is your opinion on each of the following statements? Please tell me for each statement, whether you are for it or 
against it. 
The speed of building Europe being faster in one group of countries than in the other countries 

QA15.3 Wie ist Ihre Meinung zu den folgenden Vorschlägen? Bitte sagen Sie mir für jeden Vorschlag, ob Sie dafür oder dagegen 
sind. 
Dass die Geschwindigkeit, mit der Europa aufgebaut wird, in einer Gruppe von Ländern höher ist als in anderen Ländern

Pour NSP
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1/3

%
EB

72.4

Diff.
EB

71.3

EB
72.4

Diff.
EB

71.3

EB
72.4

Diff.
EB

71.3

EB
72.4

Diff.
EB

71.3

EB
72.4

Diff.
EB

71.3

EB
72.4

Diff.
EB

71.3

EB
72.4

Diff.
EB

71.3
EU 27 13 0 6 2 12 2 8 1 24 0 14 -2 21 1

BE 9 -2 5 1 8 1 5 0 32 3 10 -1 18 0

BG 23 0 5 0 18 2 6 1 11 -1 11 3 15 0

CZ 17 8 4 1 12 4 7 3 13 -3 13 -1 14 -5

DK 10 0 4 0 11 2 9 3 28 -2 14 3 36 2

D-W 9 -2 3 1 14 2 6 1 22 0 17 -10 22 1

DE 9 -2 2 0 13 1 6 1 23 2 17 -10 22 1

D-E 12 0 1 -1 10 2 8 4 26 8 17 -12 21 -1

EE 15 -1 3 1 11 -2 19 4 12 1 15 2 17 1

IE 17 -3 10 2 9 1 6 -1 23 -2 25 1 18 0

EL 22 -2 5 3 16 -1 10 4 27 -1 17 2 30 3

ES 20 8 12 6 19 11 9 6 28 -7 20 -2 21 1

FR 12 1 4 1 8 -1 8 -2 22 -5 18 3 27 -1

IT 17 3 13 6 14 5 8 1 27 -4 10 2 15 0

CY 15 -4 6 3 29 13 17 9 35 2 14 -7 28 -2

CY (tcc) 20 5 22 5 30 -1 10 -2 7 -13 13 -8 8 -7

LV 24 -6 3 2 7 2 8 2 8 -1 20 -5 7 1

LT 17 2 5 1 12 3 5 1 8 -1 11 -3 7 -1

LU 15 -2 7 5 18 4 10 1 28 4 24 -1 23 -6

HU 20 -2 5 4 8 1 7 4 10 2 9 1 16 2

MT 11 0 3 -2 6 0 2 -2 53 -3 13 -6 30 6

NL 8 -3 5 1 15 6 7 3 16 0 15 -4 25 4

AT 7 2 4 1 8 1 8 2 26 -5 12 3 22 0

PL 14 -5 4 1 13 0 9 -2 5 -2 9 -3 10 -1

PT 17 8 9 2 7 1 7 1 10 1 14 0 15 1

RO 23 -3 7 1 16 1 15 2 13 3 18 -1 21 0

SI 21 -5 6 2 11 2 5 1 8 0 11 1 26 4

SK 23 -5 3 -2 22 3 11 6 13 -1 13 1 19 -2

FI 12 2 2 0 10 1 9 0 22 2 8 0 31 -4

SE 12 1 2 0 10 -1 6 0 23 2 11 2 52 2

UK 5 -1 4 1 5 -2 10 2 43 3 7 -5 22 4

HR 23 -4 4 0 12 -2 6 -3 5 -3 11 -1 13 -2

TR 13 -1 11 -1 13 -5 7 0 11 0 22 -2 9 -3

MK 22 0 8 0 19 0 10 2 10 -3 9 0 15 1

Umweltfragen
Einwanderungs-

fragen

La politique de 
l’éducation 

Education 
policy 

BildungspolitikAußenpolitik

La politique de 
défense 

Defence policy 

Verteidigungs-
politik

Der Binnenmarkt

La politique 
culturelle

Cultural policy

Kulturpolitik

Le marché 
intérieur

The Internal 
market

La politique 
étrangère 

Foreign policy 

Les questions 
d’immigration

Immigration 
issues

Les questions 
environnementale

s

Environment 
issues

QA16 Die europäische Integration hat sich in den letzten Jahren auf verschiedene Bereiche konzentriert. Welche Belange sollten Ihrer 
Meinung nach durch die europäischen Institutionen in den nächsten Jahren verstärkt beachtet werden, um die Europäische Union in Zukunft 
zu stärken? 
(ROTIEREN - MAX. 3 NENNUNGEN)

QA16 L’intégration européenne a mis l’accent sur différentes questions ces dernières années. A votre avis, sur quels aspects les institutions 
européennes devraient-elles mettre l’accent au cours des prochaines années pour renforcer l’Union européenne à l’avenir ? 
(ROTATION – MAX. 3 REPONSES)
QA16 European integration has been focusing on various issues in the last years. In your opinion, which aspects should be emphasized by 
the European institutions in the coming years, to strengthen the European Union in the future? 
(ROTATE – MAX. 3 ANSWERS)
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2/3

%
EB

72.4

Diff.
EB

71.3

EB
72.4

Diff.
EB

71.3

EB
72.4

Diff.
EB

71.3

EB
72.4

Diff.
EB

71.3

EB
72.4

Diff.
EB

71.3

EB
72.4

Diff.
EB

71.3

EB
72.4

Diff.
EB

71.3
EU 27 19 0 18 0 11 1 26 0 24 2 17 0 33 1

BE 26 2 14 -5 11 0 26 -1 30 3 20 -3 34 -3

BG 29 -7 22 2 6 1 34 -1 29 4 6 1 31 -1

CZ 22 7 16 -3 15 1 37 -1 23 -1 8 -4 56 9

DK 16 -5 19 1 13 0 23 2 38 0 33 1 25 2

D-W 27 2 10 -5 15 4 27 3 28 4 29 0 39 3

DE 27 3 10 -4 14 2 29 3 29 4 29 2 40 4

D-E 24 3 9 -1 11 -3 34 3 30 4 27 7 43 4

EE 20 0 14 1 10 0 37 3 18 2 8 1 51 3

IE 22 -3 10 1 10 5 33 2 21 -1 12 2 32 3

EL 12 0 25 -6 6 -1 21 -4 17 -4 9 -8 43 8

ES 8 -1 22 -1 10 3 21 -4 13 -2 5 -1 23 -3

FR 16 1 25 1 17 2 34 0 19 1 22 -3 29 3

IT 17 -1 15 3 16 3 15 -4 25 4 11 3 36 -2

CY 11 -4 33 -2 7 3 32 -3 29 4 13 4 20 -3

CY (tcc) 9 -6 16 -11 21 13 28 18 29 20 8 0 28 1

LV 12 -1 23 4 8 3 41 2 18 1 6 1 56 -3

LT 37 -3 9 -2 6 -2 30 -5 20 1 9 3 56 0

LU 18 -2 24 -1 10 1 20 -7 15 0 20 -6 18 1

HU 35 2 17 3 10 2 32 4 15 2 21 9 53 2

MT 42 6 12 2 5 1 20 -3 7 0 19 6 19 -3

NL 10 -4 19 3 10 -3 32 5 40 5 28 4 34 -3

AT 23 1 10 1 10 3 30 0 41 -2 26 1 39 3

PL 20 -4 23 3 9 2 28 0 20 5 10 1 39 1

PT 9 2 26 0 6 1 30 2 31 6 7 2 31 -1

RO 10 -7 29 2 8 1 33 -1 20 7 7 -4 16 3

SI 12 -2 17 -11 9 -1 32 -5 23 10 26 2 48 4

SK 25 -9 24 4 9 -2 33 0 16 2 8 -2 36 1

FI 28 6 20 8 10 2 33 1 22 1 27 0 41 -1

SE 22 -3 21 4 8 -2 23 4 29 0 31 -1 26 0

UK 23 6 10 -1 5 -3 22 2 28 -3 19 -1 21 -3

HR 14 -5 30 -5 4 -3 25 3 41 11 11 2 38 7

TR 13 1 20 -3 7 -2 14 3 14 3 6 -1 29 3

MK 15 -1 28 -7 5 -2 15 -1 28 8 10 0 36 5

La lutte contre 
le changement 

climatique

The fight 
against climate 

change

Der Kampf 
gegen den 

Klimawandel

Les affaires 
économiques

Economic affairs

Wirtschafts-
politik

Les questions 
sociales et de 

santé

Social and 
health issues

Soziale Fragen 
und 

Gesundheits-
politik

La lutte contre 
l’insécurité

The fight 
against crime 

Die 
Bekämpfung 

der Kriminalität

La solidarité 
avec les 

régions plus 
pauvres

Solidarity with 
poorer regions

Solidarität mit 
ärmeren 
Regionen

La recherche 
scientifique

Scientific research

Wissenschaftliche 
Forschung

Les questions 
énergétiques

Energy issues

Energiefragen

QA16 Die europäische Integration hat sich in den letzten Jahren auf verschiedene Bereiche konzentriert. Welche Belange sollten Ihrer 
Meinung nach durch die europäischen Institutionen in den nächsten Jahren verstärkt beachtet werden, um die Europäische Union in Zukunft 
zu stärken? 
(ROTIEREN - MAX. 3 NENNUNGEN)

QA16 L’intégration européenne a mis l’accent sur différentes questions ces dernières années. A votre avis, sur quels aspects les institutions 
européennes devraient-elles mettre l’accent au cours des prochaines années pour renforcer l’Union européenne à l’avenir ? 
(ROTATION – MAX. 3 REPONSES)
QA16 European integration has been focusing on various issues in the last years. In your opinion, which aspects should be emphasized by 
the European institutions in the coming years, to strengthen the European Union in the future? 
(ROTATE – MAX. 3 ANSWERS)
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3/3

%
EB

72.4

Diff.
EB

71.3

EB
72.4

Diff.
EB

71.3

EB
72.4

Diff.
EB

71.3

EB
72.4

Diff.
EB

71.3
EU 27 8 0 1 0 1 0 4 0

BE 12 4 1 0 1 1 1 0

BG 5 0 0 0 0 0 7 2

CZ 9 -1 0 -1 0 0 1 -1

DK 7 -2 0 0 0 0 2 0

D-W 6 -1 0 -1 0 -1 1 0

DE 6 -1 0 0 0 -1 1 0

D-E 7 -2 0 0 1 0 2 0

EE 8 -2 1 0 0 0 3 -2

IE 5 -3 1 -1 0 0 9 1

EL 3 -1 1 1 1 0 0 0

ES 3 0 2 1 0 0 3 -1

FR 11 1 0 -1 0 0 3 0

IT 9 1 1 1 1 0 2 0

CY 1 -2 0 -1 0 0 1 0

CY (tcc) 3 -3 0 -1 1 1 4 -1

LV 5 -2 0 -1 1 1 2 0

LT 6 -3 1 1 1 1 6 3

LU 5 -5 0 0 0 0 2 1

HU 6 0 1 0 1 0 1 -1

MT 9 2 2 1 0 0 5 0

NL 13 -4 0 -2 0 -1 1 -1

AT 11 1 1 0 1 0 2 1

PL 12 1 0 0 1 0 8 2

PT 3 1 1 0 0 0 6 -6

RO 9 3 1 0 1 1 7 1

SI 9 0 2 0 1 0 1 0

SK 8 2 1 1 0 0 1 0

FI 5 2 0 -1 0 0 0 -1

SE 9 0 0 0 0 -1 1 0

UK 10 1 1 0 3 0 8 0

HR 4 1 1 1 1 1 6 1

TR 2 0 0 -1 2 0 13 -1

MK 3 -1 0 0 0 -1 6 2

Aucun 
(SPONTANE)

None 
(SPONTANEOUS)

Nichts davon 
(SPONTAN)

NSP

DK

WN

Les infrastructures 
pour les 

transports et 
l'énergie

Transport and 
energy 

infrastructure

Infrastruktur für 
Transport und 

Energieversorgung

Autre 
(SPONTANE)

Other 
(SPONTANEOUS)

Sonstiges 
(SPONTAN)

QA16 Die europäische Integration hat sich in den letzten Jahren auf verschiedene Bereiche konzentriert. Welche Belange sollten Ihrer 
Meinung nach durch die europäischen Institutionen in den nächsten Jahren verstärkt beachtet werden, um die Europäische Union in Zukunft 
zu stärken? 
(ROTIEREN - MAX. 3 NENNUNGEN)

QA16 L’intégration européenne a mis l’accent sur différentes questions ces dernières années. A votre avis, sur quels aspects les institutions 
européennes devraient-elles mettre l’accent au cours des prochaines années pour renforcer l’Union européenne à l’avenir ? 
(ROTATION – MAX. 3 REPONSES)
QA16 European integration has been focusing on various issues in the last years. In your opinion, which aspects should be emphasized by 
the European institutions in the coming years, to strengthen the European Union in the future? 
(ROTATE – MAX. 3 ANSWERS)
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%

EU 27

BE

BG

CZ

DK

D-W

DE

D-E

EE

IE

EL

ES

FR

IT

CY

CY (tcc)

LV

LT

LU

HU

MT

NL

AT

PL

PT

RO

SI

SK

FI

SE

UK

HR

TR

MK 37 27 36

34 34 32

35 16 49

43 40 17

38 27 35

53 34 13

52 31 17

29 37 34

43 41 16

53 23 24

42 34 24

40 38 22

55 31 14

53 28 19

30 41 29

34 30 36

28 60 12

39 31 30

35 36 29

44 22 34

23 51 26

48 21 31

41 44 15

41 31 28

56 36 8

53 25 22

34 41 25

43 30 27

45 29 26

48 38 14

47 37 16

41 46 13

36 28 36

44 30 26

True.
Richtig 

EB
72.4

False.
Falsch 

EB
72.4

DK
WN
EB

72.4

QA17.1 Sagen Sie mir bitte für jede der folgenden Aussagen über die Europäische Union, ob diese Ihrer Meinung nach richtig oder 
falsch ist. 
Die EU besteht zurzeit aus 25 Mitgliedsländern. 

Vrai NSPFaux

QA17.1 Pour chacune des affirmations suivantes sur l'Union européenne, pourriez-vous me dire si elle vous semble vraie ou fausse. 
L'Union européenne est actuellement composée de vingt-cinq Etats membres 

QA17.1 For each of the following statements about the European Union, could you please tell me whether you think it is true or false? 
The EU currently consists of twenty-five Member States 



                        
 

                                                                                                         Standard Eurobarometer 72 

   
   
   

 

%

EU 27

BE

BG

CZ

DK

D-W

DE

D-E

EE

IE

EL

ES

FR

IT

CY

CY (tcc)

LV

LT

LU

HU

MT

NL

AT

PL

PT

RO

SI

SK

FI

SE

UK

HR

TR

MK 41 11 48

46 12 42

20 12 68

70 16 14

54 14 32

55 18 27

65 19 16

25 11 64

67 6 27

63 10 27

42 18 40

63 16 21

70 13 17

46 11 43

62 6 32

42 11 47

73 9 18

30 21 49

41 14 45

29 16 55

41 5 54

32 15 53

61 13 26

94 1 5

43 25 32

71 7 22

58 11 31

62 8 30

64 8 28

73 10 17

70 15 15

66 15 19

43 3 54

52 13 35

True.
Richtig 

EB
72.4

False.
Falsch 

EB
72.4

DK
WN
EB

72.4

QA17.2 Sagen Sie mir bitte für jede der folgenden Aussagen über die Europäische Union, ob diese Ihrer Meinung nach richtig oder 
falsch ist. 
Die Iren haben im zweiten Referendum vom 2. Oktober 2009 über den Vertrag von Lissabon mit "ja" abgestimmt.

Vrai NSPFaux

QA17.2 Pour chacune des affirmations suivantes sur l'Union européenne, pourriez-vous me dire si elle vous semble vraie ou fausse. 
Les Irlandais ont voté "oui" lors du second référendum sur le Traité de Lisbonne qui a eu lieu le 2 octobre 2009 

QA17.2 For each of the following statements about the European Union, could you please tell me whether you think it is true or false? 
The Irish voted ''yes'' to the second referendum on the Lisbon Treaty held on October 2nd, 2009 
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%
EB

72.4

Diff.
EB

70.1

EB
72.4

Diff.
EB

70.1

EB
72.4

Diff.
EB

70.1
EU 27 37 6 32 -6 31 0

BE 44 2 43 -7 13 5

BG 31 12 10 -10 59 -2

CZ 45 11 33 -9 22 -2

DK 58 1 22 -3 20 2

D-W 35 1 31 -13 34 12

DE 36 2 31 -13 33 11

D-E 42 12 30 -15 28 3

EE 38 6 33 -1 29 -5

IE 41 6 23 -5 36 -1

EL 50 2 39 -1 11 -1

ES 33 14 34 -9 33 -5

FR 40 8 39 -10 21 2

IT 33 9 31 -11 36 2

CY 29 9 29 -10 42 1

CY (tcc) 22 1 31 -1 47 0

LV 33 1 31 0 36 -1

LT 33 12 23 -9 44 -3

LU 32 3 49 -1 19 -2

HU 40 9 30 -7 30 -2

MT 29 -3 27 -5 44 8

NL 42 6 38 -3 20 -3

AT 40 6 36 -10 24 4

PL 41 9 27 -1 32 -8

PT 26 7 44 -9 30 2

RO 32 1 19 -1 49 0

SI 38 6 40 -10 22 4

SK 40 5 41 1 19 -6

FI 44 -2 37 -3 19 5

SE 58 -2 28 7 14 -5

UK 33 5 30 5 37 -10

HR 34 -2 20 -4 46 6

TR 40 -2 12 3 48 -1

MK 37 3 19 -2 44 -1

DK
WN

True.
Richtig 

Faux
False.
Falsch 

QA17.3 Pour chacune des affirmations suivantes sur l'Union européenne, pourriez-vous me dire si elle vous semble vraie ou fausse. 
La zone euro est actuellement composée de 12 Etats membres

QA17.3 For each of the following statements about the European Union, could you please tell me whether you think it is true or false? 
The euro area currently consists of 12 Member States

QA17.3 Sagen Sie mir bitte für jede der folgenden Aussagen über die Europäische Union, ob diese Ihrer Meinung nach richtig oder 
falsch ist. 
Die Eurozone besteht zur Zeit aus 12 Mitgliedsländern

Vrai NSP
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%
EB

72.4

Diff.
EB

70.1

EB
72.4

Diff.
EB

70.1

EB
72.4

Diff.
EB

70.1
EU 27 18 2 64 0 18 -2

BE 19 0 74 -3 7 3

BG 20 6 40 4 40 -10

CZ 26 6 62 -5 12 -1

DK 20 -3 73 5 7 -2

D-W 8 -1 86 1 6 0

DE 10 1 83 -1 7 0

D-E 15 6 75 -7 10 1

EE 30 7 50 -2 20 -5

IE 23 1 49 1 28 -2

EL 24 -4 63 1 13 3

ES 25 3 44 -1 31 -2

FR 10 -1 83 3 7 -2

IT 16 3 59 -7 25 4

CY 25 1 50 5 25 -6

CY (tcc) 27 -6 37 -7 36 13

LV 27 2 54 7 19 -9

LT 23 4 48 3 29 -7

LU 10 3 88 -3 2 0

HU 17 0 64 0 19 0

MT 20 5 51 -15 29 10

NL 18 4 77 -4 5 0

AT 5 -1 91 -1 4 2

PL 22 3 52 -1 26 -2

PT 23 4 55 -6 22 2

RO 23 11 40 -3 37 -8

SI 7 -3 82 -1 11 4

SK 29 11 57 -11 14 0

FI 20 1 74 1 6 -2

SE 19 2 74 0 7 -2

UK 27 2 50 3 23 -5

HR 11 -1 69 -6 20 7

TR 28 0 21 4 51 -4

MK 16 2 57 -8 27 6

DK
WN

True.
Richtig 

Faux
False.
Falsch 

QA17.4 Pour chacune des affirmations suivantes sur l'Union européenne, pourriez-vous me dire si elle vous semble vraie ou fausse. 
(UNIQUEMENT SPLIT A) La Suisse est un Etat membre de l'UE

QA17.4 For each of the following statements about the European Union, could you please tell me whether you think it is true or false? 
(ONLY SPLIT A) Switzerland is a member of the European Union

QA17.4 Sagen Sie mir bitte für jede der folgenden Aussagen über die Europäische Union, ob diese Ihrer Meinung nach richtig oder 
falsch ist. 
(NUR AN SPLIT A) Die Schweiz ist Mitglied der Europäischen Union

Vrai NSP
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%

EU 27

BE

BG

CZ

DK

D-W

DE

D-E

EE

IE

EL

ES

FR

IT

CY

CY (tcc)

LV

LT

LU

HU

MT

NL

AT

PL

PT

RO

SI

SK

FI

SE

UK

HR

TR

MK 22 33 45

21 38 41

15 21 64

27 67 6

26 46 28

26 51 23

19 72 9

21 33 46

18 57 25

26 40 34

16 41 43

32 57 11

31 54 15

23 36 41

12 53 35

27 41 32

15 74 11

20 35 45

23 49 28

21 39 40

10 44 46

19 44 37

21 55 24

18 49 33

34 47 19

38 35 27

32 44 24

28 44 28

30 42 28

32 50 18

14 77 9

26 61 13

21 26 53

24 46 30

True.
Richtig 

EB
72.4

False.
Falsch 

EB
72.4

DK
WN
EB

72.4

QA17.5 Sagen Sie mir bitte für jede der folgenden Aussagen über die Europäische Union, ob diese Ihrer Meinung nach richtig oder 
falsch ist. 
(NUR AN SPLIT B) Island ist Mitglied der Europäischen Union. 

Vrai NSPFaux

QA17.5 Pour chacune des affirmations suivantes sur l'Union européenne, pourriez-vous me dire si elle vous semble vraie ou fausse. 
(UNIQUEMENT SPLIT B) L'Islande est un Etat membre de l'UE 

QA17.5 For each of the following statements about the European Union, could you please tell me whether you think it is true or false? 
(ONLY SPLIT B) Iceland is a member of the European Union
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%

EU 27

BE

BG

CZ

DK

D-W

DE

D-E

EE

IE

EL

ES

FR

IT

CY

CY (tcc)

LV

LT

LU

HU

MT

NL

AT

PL

PT

RO

SI

SK

FI

SE

UK

HR

TR

MK 33 26 41

38 24 38

17 27 56

52 35 13

40 28 32

46 35 19

51 34 15

29 24 47

54 25 21

40 32 28

42 26 32

52 31 17

53 31 16

38 31 31

45 20 35

35 26 39

65 21 14

32 26 42

40 27 33

33 28 39

42 19 39

32 30 38

53 27 20

49 26 25

43 40 17

45 32 23

45 28 27

47 26 27

47 27 26

50 33 17

51 34 15

56 31 13

29 22 49

42 29 29

True.

Durchschnitt 
der richtigen 
Antworten

EB
72.4

False.

Durchschnittlich 
falsche 

Antworten
EB

72.4

DK

WN

EB
72.4

QA17.6 Sagen Sie mir bitte für jede der folgenden Aussagen über die Europäische Union, ob diese Ihrer Meinung nach richtig oder 
falsch ist. 
Durchschnitt

Moyenne des 
bonnes 

réponses
NSP

Moyenne des 
mauvaises 
réponses

QA17.6 Pour chacune des affirmations suivantes sur l'Union européenne, pourriez-vous me dire si elle vous semble vraie ou fausse. 
Moyenne

QA17.6 For each of the following statements about the European Union, could you please tell me whether you think it is true or false? 
Average
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%

EU 27

BE

BG

CZ

DK

D-W

DE

D-E

EE

IE

EL

ES

FR

IT

CY

CY (tcc)

LV

LT

LU

HU

MT

NL

AT

PL

PT

RO

SI

SK

FI

SE

UK

HR

TR

MK

2 55 73

67 31 25 12 4 57 63

37 21 11 7

5 63 54

71 25 25 20 5 59 63

74 25 27 20

6 77 33

90 22 36 28 7 78 31

89 18 43 26

15 63 36

83 26 29 25 6 76 37

84 17 27 29

7 63 50

62 32 20 12 2 58 78

74 23 24 22

10 71 35

79 32 29 17 5 70 47

91 22 35 26

9 53 62

88 21 36 26 9 73 41

80 23 25 24

22 55 35

75 28 27 17 5 72 55

93 12 28 35

5 63 60

69 30 24 15 4 58 67

74 27 27 19

12 49 67

59 22 18 17 5 59 59

69 18 23 19

9 68 43

69 33 26 13 1 67 66

89 19 35 29

5 81 35

65 31 24 13 3 67 64

81 29 31 20

7 65 50

96 33 33 23 8 65 47

81 25 27 23

6 65 51

89 31 35 20 5 69 44

87 27 36 21

6 81 36

87 26 36 22 6 64 53

88 20 42 25

1 53 75

87 26 29 26 10 71 32

63 29 24 11

6 67 52

89 21 27 29 16 69 27

True. False. 30 20

Au moins une 
réponse NSP

At least one 
answer DK

Mindestens ein 
Antwort WN

EB
72.4

Au moins une 
mauvaise 
réponse

At least one 
wrong answer

Mindestens ein 
falsche Ant

EB
72.4

4 bonnes 
réponses

4 correct 
answers

4 richtige 
Antworten

EB
72.4

3 bonnes 
réponses

3 correct 
answers

3 richtige 
Antworten

EB
72.4

2 bonnes 
réponses

2 correct 
answers

2 richtige 
Antworten

EB
72.4

1 bonne 
réponse

1 correct 
answer

1 richtige 
Antwort

EB
72.4

Au moins une 
bonne réponse

At least one 
correct answer

Mindestens ein 
richtige Antwort

EB
72.4

QA17.7 Pour chacune des affirmations suivantes sur l'Union européenne, pourriez-vous me dire si elle vous semble vraie ou fausse. 

QA17.7 For each of the following statements about the European Union, could you please tell me whether you think it is true or false? 

QA17.7 Sagen Sie mir bitte für jede der folgenden Aussagen über die Europäische Union, ob diese Ihrer Meinung nach richtig oder 
falsch ist. 



                        
 

                                                                                                         Standard Eurobarometer 72 

   
   
   

 

%
EB

72.4

Diff.
EB

68.1

EB
72.4

Diff.
EB

68.1

EB
72.4

Diff.
EB

68.1

EB
72.4

Diff.
EB

68.1

EB
72.4

Diff.
EB

68.1

EB
72.4

Diff.
EB

68.1

EB
72.4

Diff.
EB

68.1
EU 27 7 -3 46 -2 32 3 13 3 2 -1 53 -5 45 6

BE 6 -1 56 -3 27 0 10 4 1 0 62 -4 37 4

BG 4 -2 17 -3 36 7 41 3 2 -5 21 -5 77 10

CZ 6 2 42 -5 39 2 12 2 1 -1 48 -3 51 4

DK 36 -7 55 4 7 2 2 1 0 0 91 -3 9 3

D-W 11 -5 61 6 24 2 3 -3 1 0 72 1 27 -1

DE 10 -4 58 6 27 1 4 -4 1 1 68 2 31 -3

D-E 4 0 48 11 39 -3 8 -8 1 0 52 11 47 -11

EE 2 -2 39 -10 43 8 14 6 2 -2 41 -12 57 14

IE 10 -5 46 -8 25 10 12 5 7 -2 56 -13 37 15

EL 11 -5 38 -9 37 11 14 3 0 0 49 -14 51 14

ES 8 -11 50 -8 32 15 9 6 1 -2 58 -19 41 21

FR 5 -2 46 -12 32 7 14 7 3 0 51 -14 46 14

IT 6 -1 38 5 41 0 13 -4 2 0 44 4 54 -4

CY 11 -2 49 1 29 -1 10 2 1 0 60 -1 39 1

LV 1 -3 20 -19 43 5 33 18 3 -1 21 -22 76 23

LT 1 -1 17 -5 50 -6 29 15 3 -3 18 -6 79 9

LU 32 15 58 2 7 -10 1 -6 2 -1 90 17 8 -16

HU 1 0 22 -1 43 -3 33 6 1 -2 23 -1 76 3

MT 9 -1 40 -3 33 8 14 -3 4 -1 49 -4 47 5

NL 11 -1 61 -7 23 7 4 1 1 0 72 -8 27 8

AT 17 -11 59 7 21 5 2 -1 1 0 76 -4 23 4

PL 4 -1 40 -3 36 -2 14 5 6 1 44 -4 50 3

PT 6 1 34 3 48 -1 9 -2 3 -1 40 4 57 -3

RO 2 -2 16 -16 42 1 37 17 3 0 18 -18 79 18

SI 2 -1 35 -10 41 3 21 9 1 -1 37 -11 62 12

SK 4 1 36 4 43 -5 15 1 2 -1 40 5 58 -4

FI 8 -4 61 -4 26 6 4 2 1 0 69 -8 30 8

SE 16 -5 65 6 16 1 2 -1 1 -1 81 1 18 0

UK 7 -4 51 0 27 3 11 2 4 -1 58 -4 38 5

HR 2 -3 12 -15 42 -2 42 21 2 -1 14 -18 84 19

TR 4 -10 32 -6 35 11 23 9 6 -4 36 -16 58 20

MK 11 4 41 -5 20 0 25 0 3 1 52 -1 45 0

Pas satisfait(e)

Not satisfied

Nicht zufrieden

NSP

DK

WN

Satisfait(e)

Satisfied

Zufrieden

Plutôt pas 
satisfait(e)
Not very 
satisfied

Nicht sehr 
zufrieden 

Pas du tout 
satisfait(e)
Not at all 
satisfied

Überhaupt nicht 
zufrieden 

Très satisfait(e)

Very satisfied

Sehr zufrieden 

Plutôt 
satisfait(e)

Fairly satisfied

Ziemlich 
zufrieden 

QA18a Dans l'ensemble, êtes-vous très satisfait(e), plutôt satisfait(e), plutôt pas satisfait(e) ou pas du tout satisfait(e) du 
fonctionnement de la démocratie en (NOTRE PAYS) ? 

QA18a On the whole, are you very satisfied, fairly satisfied, not very satisfied or not at all satisfied with the way democracy works in 
(OUR COUNTRY)? 

QA18a Sind Sie mit der Art und Weise, wie die Demokratie in (UNSER LAND) funktioniert, alles in allem gesehen zufrieden? 
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%
EB

72.4

Diff.
EB

68.1

EB
72.4

Diff.
EB

68.1

EB
72.4

Diff.
EB

68.1

EB
72.4

Diff.
EB

68.1

EB
72.4

Diff.
EB

68.1

EB
72.4

Diff.
EB

68.1

EB
72.4

Diff.
EB

68.1
EU 27 6 -1 48 3 26 1 6 -1 14 -2 54 2 32 0

BE 4 -1 57 -4 28 4 7 2 4 -1 61 -5 35 6

BG 19 5 35 8 12 2 3 -6 31 -9 54 13 15 -4

CZ 6 1 53 0 26 1 6 2 9 -4 59 1 32 3

DK 7 0 60 4 22 -4 5 2 6 -2 67 4 27 -2

D-W 8 0 52 5 30 -2 3 -2 7 -1 60 5 33 -4

DE 7 0 50 5 32 -1 3 -4 8 0 57 5 35 -5

D-E 3 0 43 6 38 1 5 -9 11 2 46 6 43 -8

EE 3 -1 52 0 24 3 5 2 16 -4 55 -1 29 5

IE 10 -2 50 4 15 4 7 1 18 -7 60 2 22 5

EL 9 -1 47 -1 34 5 7 -4 3 1 56 -2 41 1

ES 7 -6 52 -1 24 13 6 3 11 -9 59 -7 30 16

FR 3 -1 44 -2 28 1 10 3 15 -1 47 -3 38 4

IT 7 0 50 9 26 -4 6 -2 11 -3 57 9 32 -6

CY 10 0 52 13 21 -2 5 -1 12 -10 62 13 26 -3

LV 5 -2 46 -2 26 9 6 2 17 -7 51 -4 32 11

LT 3 -3 45 4 26 6 5 2 21 -9 48 1 31 8

LU 13 6 62 14 18 -7 3 -6 4 -7 75 20 21 -13

HU 5 0 47 -3 26 2 12 7 10 -6 52 -3 38 9

MT 9 -4 46 4 19 1 8 -1 18 0 55 0 27 0

NL 2 0 51 9 33 -8 5 -1 9 0 53 9 38 -9

AT 5 -2 46 6 34 2 9 -5 6 -1 51 4 43 -3

PL 6 -3 54 -4 18 6 3 0 19 1 60 -7 21 6

PT 4 -2 44 4 36 4 3 -2 13 -4 48 2 39 2

RO 11 3 47 4 15 0 6 -1 21 -6 58 7 21 -1

SI 3 -1 48 -8 33 7 9 4 7 -2 51 -9 42 11

SK 8 5 53 8 28 -3 4 -2 7 -8 61 13 32 -5

FI 2 -1 44 7 42 -2 7 -3 5 -1 46 6 49 -5

SE 3 -1 48 6 32 2 6 -1 11 -6 51 5 38 1

UK 3 1 37 6 25 -1 11 -2 24 -4 40 7 36 -3

HR 5 -2 37 3 33 4 11 2 14 -7 42 1 44 6

TR 8 1 33 9 20 2 11 -11 28 -1 41 10 31 -9

MK 24 -2 43 4 10 1 8 1 15 -4 67 2 18 2

Pas satisfait(e)

Not satisfied

Nicht zufrieden

NSP

DK

WN

Satisfait(e)

Satisfied

Zufrieden

Plutôt pas 
satisfait(e)
Not very 
satisfied

Nicht sehr 
zufrieden 

Pas du tout 
satisfait(e)
Not at all 
satisfied

Überhaupt nicht 
zufrieden 

Très satisfait(e)

Very satisfied

Sehr zufrieden 

Plutôt 
satisfait(e)

Fairly satisfied

Ziemlich 
zufrieden 

QA18b Et du fonctionnement de la démocratie dans l'Union européenne ? 

QA18b And how about the way democracy works in the European Union? 

QA18b Und wie ist es mit der Art und Weise, wie die Demokratie in der Europäischen Union funktioniert? 
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%
EB

72.4

Diff.
EB

71.3

EB
72.4

Diff.
EB

71.3

EB
72.4

Diff.
EB

71.3
EU 27 44 0 48 0 8 0

BE 49 -2 48 1 3 1

BG 42 1 40 -3 18 2

CZ 42 1 55 0 3 -1

DK 44 -6 54 8 2 -2

D-W 54 2 38 0 8 -2

DE 52 1 39 -1 9 0

D-E 44 0 42 -6 14 6

EE 58 1 39 0 3 -1

IE 43 3 49 -1 8 -2

EL 57 4 41 -6 2 2

ES 38 -2 54 5 8 -3

FR 40 -1 58 2 2 -1

IT 34 1 51 -5 15 4

CY 62 4 36 -1 2 -3

CY (tcc) 48 11 35 -4 17 -7

LV 49 4 46 -6 5 2

LT 45 -6 42 3 13 3

LU 63 10 32 -7 5 -3

HU 44 4 51 -3 5 -1

MT 31 -17 58 23 11 -6

NL 48 -7 48 8 4 -1

AT 48 2 45 -4 7 2

PL 58 -1 32 1 10 0

PT 39 -1 52 1 9 0

RO 48 6 37 -1 15 -5

SI 60 4 36 -2 4 -2

SK 53 5 44 1 3 -6

FI 46 -4 51 3 3 1

SE 49 -4 48 5 3 -1

UK 37 0 60 3 3 -3

HR 42 -9 47 6 11 3

TR 28 -4 50 1 22 3

MK 45 4 42 -3 13 -1

DK

WN

Tend to agree

Stimme eher zu

Plutôt pas 
d'accord
Tend to 
disagree

Lehne eher ab

QA19a.1 Etes-vous plutôt d'accord ou plutôt pas d'accord avec les affirmations suivantes ? 
Je comprends le fonctionnement de l'Union européenne

QA19a.1 Please tell me for each statement, whether you tend to agree or tend to disagree. 
I understand how the European Union works

QA19a.1 Sagen Sie mir bitte für jede der folgenden Aussagen, ob Sie ihr eher zustimmen oder sie eher ablehnen. 
Ich verstehe, wie der Europäischen Union funktioniert

Plutôt d'accord NSP
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%
EB

72.4

Diff.
EB

71.3

EB
72.4

Diff.
EB

71.3

EB
72.4

Diff.
EB

71.3
EU 27 39 -5 47 6 14 -1

BE 49 -5 43 5 8 0

BG 26 -7 54 7 20 0

CZ 36 -1 59 3 5 -2

DK 57 1 36 -1 7 0

D-W 49 -7 36 5 15 2

DE 49 -6 35 4 16 2

D-E 50 -1 35 1 15 0

EE 39 2 55 1 6 -3

IE 42 -8 37 8 21 0

EL 33 2 65 -2 2 0

ES 37 -16 45 10 18 6

FR 44 -6 44 10 12 -4

IT 32 -10 48 6 20 4

CY 30 -7 63 9 7 -2

LV 19 1 77 2 4 -3

LT 33 -3 55 5 12 -2

LU 65 13 25 -7 10 -6

HU 37 -1 54 2 9 -1

MT 39 -10 45 12 16 -2

NL 49 5 41 -1 10 -4

AT 35 3 58 -1 7 -2

PL 39 0 45 6 16 -6

PT 39 -5 46 11 15 -6

RO 28 -8 48 7 24 1

SI 32 0 61 1 7 -1

SK 63 7 32 1 5 -8

FI 30 -1 66 2 4 -1

SE 58 -3 36 5 6 -2

UK 30 0 57 2 13 -2

DK

WN

Tend to agree

Stimme eher zu

Plutôt pas 
d'accord
Tend to 
disagree

Lehne eher ab

QA19a.2 Etes-vous plutôt d'accord ou plutôt pas d'accord avec les affirmations suivantes ? 
Les intérêts de (NOTRE PAYS) sont bien pris en compte dans l'UE

QA19a.2 Please tell me for each statement, whether you tend to agree or tend to disagree. 
The interests of (OUR COUNTRY) are well taken into account in the EU

QA19a.2 Sagen Sie mir bitte für jede der folgenden Aussagen, ob Sie ihr eher zustimmen oder sie eher ablehnen. 
Die Interessen (UNSER LAND) werden in der Europäischen Union gut berücksichtigt

Plutôt d'accord NSP
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%
EB

72.4

Diff.
EB

70.1

EB
72.4

Diff.
EB

70.1

EB
72.4

Diff.
EB

70.1

EB
72.4

Diff.
EB

70.1

EB
72.4

Diff.
EB

70.1

EB
72.4

Diff.
EB

70.1

EB
72.4

Diff.
EB

70.1
EU 27 23 3 38 2 25 -2 4 -1 10 -2 61 5 29 -3

BE 30 11 41 -6 24 -3 2 -2 3 0 71 5 26 -5

BG 13 2 35 -3 22 -3 6 3 24 1 48 -1 28 0

CZ 13 2 38 -6 41 8 3 -2 5 -2 51 -4 44 6

DK 28 2 35 -2 29 1 6 0 2 -1 63 0 35 1

D-W 33 4 37 -1 22 0 4 -2 4 -1 70 3 26 -2

DE 34 4 36 -2 22 0 4 -1 4 -1 70 2 26 -1

D-E 36 4 35 -3 21 -1 4 1 4 -1 71 1 25 0

EE 18 1 39 -4 29 5 7 2 7 -4 57 -3 36 7

IE 19 3 36 1 23 -4 5 -3 17 3 55 4 28 -7

EL 32 7 47 0 15 -10 2 0 4 3 79 7 17 -10

ES 29 7 47 3 13 -3 2 1 9 -8 76 10 15 -2

FR 30 -2 37 1 22 -1 6 2 5 0 67 -1 28 1

IT 14 6 41 12 30 -4 3 -8 12 -6 55 18 33 -12

CY 30 0 40 -3 17 2 4 3 9 -2 70 -3 21 5

CY (tcc) 41 27 14 5 13 68 19

LV 20 1 43 3 24 -1 3 -1 10 -2 63 4 27 -2

LT 9 1 36 1 33 -2 6 0 16 0 45 2 39 -2

LU 41 -7 33 -2 20 8 5 3 1 -2 74 -9 25 11

HU 20 5 43 7 22 -10 6 1 9 -3 63 12 28 -9

MT 17 0 37 -3 26 -1 4 0 16 4 54 -3 30 -1

NL 24 -1 36 1 31 -1 4 0 5 1 60 0 35 -1

AT 38 8 39 0 17 -4 3 -1 3 -3 77 8 20 -5

PL 7 1 25 -1 43 0 7 -1 18 1 32 0 50 -1

PT 18 6 53 -3 16 2 1 -1 12 -4 71 3 17 1

RO 15 4 29 -6 24 -5 7 3 25 4 44 -2 31 -2

SI 22 7 32 0 30 -9 11 1 5 1 54 7 41 -8

SK 17 1 46 -7 29 7 3 -1 5 0 63 -6 32 6

FI 22 3 43 -7 29 4 3 1 3 -1 65 -4 32 5

SE 19 0 32 -1 37 1 7 1 5 -1 51 -1 44 2

UK 23 -2 38 6 21 -3 3 0 15 -1 61 4 24 -3

HR 22 39 21 6 12 61 27

TR 22 28 19 4 27 50 23

MK 23 31 21 14 11 54 35

Disagree

Stimme nicht zu

DK

WN

Agree

Stimme zu

Tend to 
disagree

Stimme eher 
nicht zu

Totally disagree

Stimme 
überhaupt nicht 

zu

Totally agree

Stimme voll und 
ganz zu

Plutôt d’accord

Tend to agree

Stimme eher zu

QA20.1 Sagen Sie mir bitte zu jeder der folgenden Aussagen zum Aufbau Europas, ob Sie ihr zustimmen oder nicht zustimmen. 
Die EU ist zu schnell gewachsen

Tout à fait 
d’accord

Plutôt pas 
d’accord 

NSP Pas d'accordD'accord
Pas du tout 

d’accord

QA20.1 Pouvez-vous me dire si vous êtes d’accord ou pas d’accord avec les affirmations suivantes à propos de la construction 
européenne. 
L'Union européenne a grandi trop vite

QA20.1 Can you tell me whether you agree or disagree with the following statements regarding the building of Europe? 
The EU has grown too rapidly
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Diff.
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EB
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Diff.
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Diff.
EB

70.1

EB
72.4

Diff.
EB

70.1

EB
72.4

Diff.
EB

70.1

EB
72.4

Diff.
EB

70.1

EB
72.4

Diff.
EB

70.1
EU 27 27 5 48 -2 13 -1 3 0 9 -2 75 3 16 -1

BE 23 6 54 -8 16 0 3 1 4 1 77 -2 19 1

BG 33 3 47 1 6 1 1 0 13 -5 80 4 7 1

CZ 22 3 58 -3 14 2 2 0 4 -2 80 0 16 2

DK 38 11 46 -8 9 -3 2 1 5 -1 84 3 11 -2

D-W 43 7 44 -5 9 1 1 -1 3 -2 87 2 10 0

DE 41 6 44 -5 10 1 1 -1 4 -1 85 1 11 0

D-E 33 1 48 0 12 0 1 -3 6 2 81 1 13 -3

EE 34 5 46 0 9 0 2 1 9 -6 80 5 11 1

IE 20 -4 52 5 9 0 1 -1 18 0 72 1 10 -1

EL 37 10 40 -4 18 -6 4 -1 1 1 77 6 22 -7

ES 25 11 46 -6 15 2 3 0 11 -7 71 5 18 2

FR 18 5 50 -4 16 -3 5 1 11 1 68 1 21 -2

IT 22 11 49 6 18 -6 3 -3 8 -8 71 17 21 -9

CY 34 10 35 -11 18 3 5 1 8 -3 69 -1 23 4

CY (tcc) 40 29 12 5 14 69 17

LV 24 4 46 -4 16 3 2 0 12 -3 70 0 18 3

LT 22 0 51 -1 12 4 1 0 14 -3 73 -1 13 4

LU 39 11 42 -7 11 0 2 0 6 -4 81 4 13 0

HU 39 10 49 -2 8 -3 1 -2 3 -3 88 8 9 -5

MT 26 5 50 -1 5 0 1 -1 18 -3 76 4 6 -1

NL 38 4 44 -5 12 2 2 0 4 -1 82 -1 14 2

AT 24 0 45 -2 19 3 6 1 6 -2 69 -2 25 4

PL 27 7 51 -3 9 -3 1 -1 12 0 78 4 10 -4

PT 18 8 54 2 13 -2 1 -1 14 -7 72 10 14 -3

RO 22 0 47 -7 10 1 2 1 19 5 69 -7 12 2

SI 40 10 43 -5 9 -3 3 1 5 -3 83 5 12 -2

SK 35 2 54 -3 8 1 1 1 2 -1 89 -1 9 2

FI 33 8 50 -12 10 4 1 0 6 0 83 -4 11 4

SE 44 8 42 -4 9 -2 2 1 3 -3 86 4 11 -1

UK 21 -3 49 3 14 2 4 1 12 -3 70 0 18 3

HR 27 50 10 3 10 77 13

TR 17 29 16 6 32 46 22

MK 40 33 8 3 16 73 11

Disagree

Stimme nicht zu

DK

WN

Agree

Stimme zu

Tend to 
disagree

Stimme eher 
nicht zu

Totally disagree

Stimme 
überhaupt nicht 

zu

Totally agree

Stimme voll und 
ganz zu

Plutôt d’accord

Tend to agree

Stimme eher zu

QA20.2 Sagen Sie mir bitte zu jeder der folgenden Aussagen zum Aufbau Europas, ob Sie ihr zustimmen oder nicht zustimmen. 
Das, was die Bürger der einzelnen Länder zusammenbringt ist wichtiger als das, was sie voneinander trennt 

Tout à fait 
d’accord

Plutôt pas 
d’accord 

NSP Pas d'accordD'accord
Pas du tout 

d’accord

QA20.2 Pouvez-vous me dire si vous êtes d’accord ou pas d’accord avec les affirmations suivantes à propos de la construction 
européenne. 
Ce qui rapproche les citoyens des différents pays est plus important que ce qui les sépare

QA20.2 Can you tell me whether you agree or disagree with the following statements regarding the building of Europe? 
What brings the citizens of the different countries together is more important than what separates them 
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70.1

EB
72.4
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Diff.
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70.1

EB
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Diff.
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70.1

EB
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Diff.
EB

70.1

EB
72.4

Diff.
EB

70.1
EU 27 14 3 32 1 29 -2 7 0 18 -2 46 4 36 -2

BE 12 6 40 -5 37 1 3 -1 8 -1 52 1 40 0

BG 4 1 11 -1 35 -2 16 1 34 1 15 0 51 -1

CZ 5 1 26 -1 44 3 14 1 11 -4 31 0 58 4

DK 14 4 32 4 32 -9 13 4 9 -3 46 8 45 -5

D-W 15 2 31 -1 31 -4 7 1 16 2 46 1 38 -3

DE 15 2 33 2 29 -6 7 0 16 2 48 4 36 -6

D-E 18 2 39 8 21 -11 5 -4 17 5 57 10 26 -15

EE 14 3 34 -2 29 5 7 2 16 -8 48 1 36 7

IE 13 5 31 7 19 -11 7 2 30 -3 44 12 26 -9

EL 20 3 35 -6 36 2 7 1 2 0 55 -3 43 3

ES 28 14 40 7 16 -4 3 -1 13 -16 68 21 19 -5

FR 19 1 40 -3 23 -2 5 2 13 2 59 -2 28 0

IT 14 6 30 -2 36 2 5 -3 15 -3 44 4 41 -1

CY 13 -3 30 -7 23 9 12 7 22 -6 43 -10 35 16

CY (tcc) 21 25 21 14 19 46 35

LV 19 7 32 -3 28 -2 8 2 13 -4 51 4 36 0

LT 14 5 35 3 26 0 5 0 20 -8 49 8 31 0

LU 19 1 26 -6 37 3 6 1 12 1 45 -5 43 4

HU 12 5 29 3 23 -3 9 1 27 -6 41 8 32 -2

MT 9 4 23 1 28 -9 9 -1 31 5 32 5 37 -10

NL 8 1 20 4 40 0 10 -2 22 -3 28 5 50 -2

AT 23 5 41 5 22 -4 6 -1 8 -5 64 10 28 -5

PL 9 2 30 2 32 -2 5 -2 24 0 39 4 37 -4

PT 10 4 37 2 26 0 4 1 23 -7 47 6 30 1

RO 10 4 21 -2 29 -4 12 -1 28 3 31 2 41 -5

SI 20 12 30 1 29 -6 10 -2 11 -5 50 13 39 -8

SK 9 4 36 5 33 -9 6 0 16 0 45 9 39 -9

FI 10 5 35 -1 36 -8 8 3 11 1 45 4 44 -5

SE 6 2 17 0 43 0 18 3 16 -5 23 2 61 3

UK 10 -3 29 0 25 2 8 3 28 -2 39 -3 33 5

HR 18 34 22 5 21 52 27

TR 10 20 22 7 41 30 29

MK 24 29 21 9 17 53 30

Disagree

Stimme nicht zu

DK

WN

Agree

Stimme zu

Tend to 
disagree

Stimme eher 
nicht zu

Totally disagree

Stimme 
überhaupt nicht 

zu

Totally agree

Stimme voll und 
ganz zu

Plutôt d’accord

Tend to agree

Stimme eher zu

QA20.3 Sagen Sie mir bitte zu jeder der folgenden Aussagen zum Aufbau Europas, ob Sie ihr zustimmen oder nicht zustimmen. 
Momentan mangelt es der EU an Ideen und Projekten

Tout à fait 
d’accord

Plutôt pas 
d’accord 

NSP Pas d'accordD'accord
Pas du tout 

d’accord

QA20.3 Pouvez-vous me dire si vous êtes d’accord ou pas d’accord avec les affirmations suivantes à propos de la construction 
européenne. 
Aujourd’hui, l’UE manque d’idées et de projets

QA20.3 Can you tell me whether you agree or disagree with the following statements regarding the building of Europe? 
At the current time, the European Union is short of ideas and projects
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Diff.
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70.1

EB
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Diff.
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70.1

EB
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Diff.
EB

70.1

EB
72.4

Diff.
EB

70.1
EU 27 31 4 44 -2 12 0 4 0 9 -2 75 2 16 0

BE 33 7 50 -10 10 0 2 0 5 3 83 -3 12 0

BG 27 -3 44 5 6 -1 2 1 21 -2 71 2 8 0

CZ 23 -2 53 1 15 3 5 2 4 -4 76 -1 20 5

DK 48 9 32 -7 10 -3 6 2 4 -1 80 2 16 -1

D-W 42 1 43 -4 9 2 3 1 3 0 85 -3 12 3

DE 41 0 42 -4 10 3 4 1 3 0 83 -4 14 4

D-E 38 -3 40 -4 12 4 5 0 5 3 78 -7 17 4

EE 20 5 40 0 23 2 8 4 9 -11 60 5 31 6

IE 10 0 37 0 17 -2 5 0 31 2 47 0 22 -2

EL 53 24 32 -21 6 -9 4 2 5 4 85 3 10 -7

ES 34 10 47 -2 8 2 3 1 8 -11 81 8 11 3

FR 34 0 43 -4 12 2 4 0 7 2 77 -4 16 2

IT 28 9 46 0 13 -2 3 -3 10 -4 74 9 16 -5

CY 51 1 32 -5 6 3 2 1 9 0 83 -4 8 4

CY (tcc) 28 25 16 13 18 53 29

LV 27 -2 45 -1 18 6 4 2 6 -5 72 -3 22 8

LT 36 8 42 -5 8 0 2 1 12 -4 78 3 10 1

LU 48 9 37 -7 9 2 2 -1 4 -3 85 2 11 1

HU 31 1 45 0 12 0 4 1 8 -2 76 1 16 1

MT 20 2 41 3 15 2 4 0 20 -7 61 5 19 2

NL 37 7 42 -3 14 -3 3 0 4 -1 79 4 17 -3

AT 24 2 42 -2 21 1 6 -2 7 1 66 0 27 -1

PL 23 1 50 -2 12 2 2 0 13 -1 73 -1 14 2

PT 19 6 54 3 12 1 1 -1 14 -9 73 9 13 0

RO 18 1 35 -5 17 1 5 1 25 2 53 -4 22 2

SI 38 10 41 -7 13 0 3 0 5 -3 79 3 16 0

SK 27 6 50 0 15 -1 2 -1 6 -4 77 6 17 -2

FI 12 5 38 -4 34 -3 10 3 6 -1 50 1 44 0

SE 26 0 33 -8 28 8 9 3 4 -3 59 -8 37 11

UK 23 1 44 2 14 0 8 3 11 -6 67 3 22 3

HR 25 40 14 5 16 65 19

TR 10 22 20 13 35 32 33

MK 20 29 18 12 21 49 30

Disagree

Stimme nicht zu

DK

WN

Agree

Stimme zu

Tend to 
disagree

Stimme eher 
nicht zu

Totally disagree

Stimme 
überhaupt nicht 

zu

Totally agree

Stimme voll und 
ganz zu

Plutôt d’accord

Tend to agree

Stimme eher zu

QA20.4 Sagen Sie mir bitte zu jeder der folgenden Aussagen zum Aufbau Europas, ob Sie ihr zustimmen oder nicht zustimmen. 
Die EU ist unverzichtbar, um den globalen Herausforderungen zu begegnen (Klimawandel, Terrorismus, etc.)

Tout à fait 
d’accord

Plutôt pas 
d’accord 

NSP Pas d'accordD'accord
Pas du tout 

d’accord

QA20.4 Pouvez-vous me dire si vous êtes d’accord ou pas d’accord avec les affirmations suivantes à propos de la construction 
européenne. 
L’UE est indispensable pour répondre aux défis mondiaux (changement climatique, terrorisme, etc.)

QA20.4 Can you tell me whether you agree or disagree with the following statements regarding the building of Europe? 
The EU is indispensable in meeting global challenges (climate change, terrorism, etc.)
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%
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72.4

Diff.
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71.3

EB
72.4

Diff.
EB

71.3

EB
72.4

Diff.
EB

71.3
EU 27 30 -4 64 1 6 3

BE 34 6 63 -8 3 2

BG 32 -4 56 -2 12 6

CZ 58 -26 39 24 3 2

DK 29 -1 70 1 1 0

D-W 35 -12 60 9 5 3

DE 35 -13 60 10 5 3

D-E 37 -14 59 13 4 1

EE 40 -11 57 9 3 2

IE 31 -5 64 5 5 0

EL 32 -1 63 -4 5 5

ES 26 1 68 -4 6 3

FR 22 -6 77 6 1 0

IT 28 2 53 -14 19 12

CY 50 3 45 -7 5 4

LV 40 5 57 -7 3 2

LT 34 -7 60 3 6 4

LU 38 -11 59 10 3 1

HU 38 3 54 -5 8 2

MT 24 -12 69 11 7 1

NL 35 4 63 -4 2 0

AT 51 -4 46 3 3 1

PL 31 -16 65 15 4 1

PT 24 -4 69 2 7 2

RO 19 -6 66 7 15 -1

SI 71 -6 25 3 4 3

SK 37 -31 60 31 3 0

FI 59 4 40 -5 1 1

SE 87 44 13 -40 0 -4

UK 16 3 81 -5 3 2

NSP 
DK
WN

Oui
Yes
Ja 

Non
No

Nein 

QA21 Dans l'Union européenne, chaque Etat membre devient, à son tour, le Président du Conseil de l'Union européenne pendant six 
mois. A l'heure actuelle, c'est le tour de la Suède. Avez-vous récemment lu dans les journaux ou entendu à la radio ou à la télévision 
ou vu sur Internet quelque chose au sujet de la présidence suédoise ? 
QA21 In the European Union, each Member State, in turn, becomes the President of the Council of the European Union for six 
months. Right now, it's the turn of Sweden. Have you recently read in the newspapers or heard on the radio or television or seen on 
Internet anything about Sweden's presidency? 
QA21 In der Europäischen Union übernehmen alle Mitgliedstaaten abwechselnd für je sechs Monate die Präsidentschaft im Rat der 
Europäischen Union. Im Moment ist Schweden an der Reihe. Haben Sie in letzter Zeit in Zeitungen, im Radio, im Fernsehen oder im 
Internet etwas über die schwedische Präsidentschaft gelesen oder gehört? 
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SE 3 75 2232 43 17 5

Pas important

Not important

Nicht wichtig

EB
72.4

Important

Important

Wichtig

EB
72.4

NSP

DK

WN

EB
72.4

Pas du tout 
important 
Not at all 
important 

Überhaupt nicht 
wichtig

EB
72.4

Pas très 
important 
Not very 
important 
Nicht sehr 

wichtig
EB

72.4

Important 

Important

Wichtig

EB
72.4

Très important 

Very important 

Sehr wichtig

EB
72.4

QA22 Que vous ayez ou non entendu parler de quelque chose à ce sujet, pensez-vous que c'est important ou non que la Suède soit en 
ce moment le Président du Conseil de l'Union européenne ? Diriez-vous que c'est … ? 

QA22 Whether you have heard about it or not, do you think it is important or not that Sweden is President of the Council of the 
European Union at this time? Would you say it is...? 

QA22 Egal, ob Sie gehört haben oder nicht, denken Sie, ist es wichtig, oder nicht, dass Schweden ist Präsident des Rates der 
Europäischen Union zu diesem Zeitpunkt? Würden Sie sagen, es ist ...? 
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%
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72.4

Diff.
EB

71.3

EB
72.4

Diff.
EB

71.3

EB
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Diff.
EB

71.3
EU 27 21 0 72 -3 7 3

BE 24 5 73 -7 3 2

BG 23 2 67 -6 10 4

CZ 26 -19 69 16 5 3

DK 16 -4 83 4 1 0

D-W 18 -7 77 4 5 3

DE 19 -7 76 4 5 3

D-E 21 -7 73 4 6 3

EE 21 -17 76 15 3 2

IE 22 1 71 -3 7 2

EL 23 -1 72 -4 5 5

ES 47 32 49 -33 4 1

FR 12 0 87 0 1 0

IT 24 5 55 -18 21 13

CY 26 -6 67 -1 7 7

LV 19 -5 78 4 3 1

LT 19 -6 76 2 5 4

LU 26 -16 71 15 3 1

HU 28 7 63 -12 9 5

MT 22 -5 71 7 7 -2

NL 11 -3 87 2 2 1

AT 36 -5 60 4 4 1

PL 21 -7 75 6 4 1

PT 20 -1 73 0 7 1

RO 15 0 69 1 16 -1

SI 40 -18 53 12 7 6

SK 23 -15 74 17 3 -2

FI 29 -24 70 23 1 1

SE 26 -57 73 57 1 0

UK 9 2 88 -4 3 2

NSP 
DK
WN

Oui
Yes
Ja 

Non
No

Nein 

QA23 A partir du 1er janvier 2010 ce sera le tour de l'Espagne. Avez-vous récemment lu dans les journaux ou entendu à la radio ou à 
la télévision ou vu sur Internet quelque chose au sujet de la présidence espagnole ? 

QA23 From January the 1st 2010 it will be the turn of Spain. Have you recently read in the newspapers or heard on the radio or 
television or seen on the Internet anything about Spain's presidency? 

QA23 Ab dem 1. Januar 2010 wird Spanien an der Reihe sein. Haben Sie in letzter Zeit in Zeitungen, im Radio, im Fernsehen oder im 
Internet etwas über die spanische Präsidentschaft gelesen oder gehört? 
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Not important

Nicht wichtig
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Important

Important

Wichtig
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NSP

DK

WN

EB
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Pas du tout 
important 
Not at all 
important 

Überhaupt nicht 
wichtig

EB
72.4

Pas très 
important 
Not very 
important 
Nicht sehr 

wichtig
EB

72.4

Important 

Important

Wichtig

EB
72.4

Très important 

Very important 

Sehr wichtig

EB
72.4

QA24 Que vous en ayez entendu parler ou non, pensez-vous que c'est important ou non que l'Espagne devienne le Président du 
Conseil de l'Union européenne à partir du 1er janvier 2010 ? Diriez-vous que c'est … ? 

QA24 Whether you have heard about it or not, do you think it is important or not that Spain will be President of the Council of the 
European Union from the 1st of January 2010? Would you say it is...? 

QA24 Egal, ob Sie gehört haben oder nicht, denken Sie, ist es wichtig, oder nicht, dass Spanien wird Präsident des Rates der 
Europäischen Union aus dem 1. Januar 2010? Würden Sie sagen, es ist ...? 
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Diff.
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Diff.
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71.3

EB
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Diff.
EB

71.3

EB
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Diff.
EB

71.3
EU 27 8 -1 58 3 22 -1 5 -1 7 0 66 2 27 -2

BE 6 -2 63 1 23 0 3 -1 5 2 69 -1 26 -1

BG 12 1 57 1 15 -4 3 -1 13 3 69 2 18 -5

CZ 8 -1 58 0 26 2 6 0 2 -1 66 -1 32 2

DK 13 -8 66 10 14 -2 4 0 3 0 79 2 18 -2

D-W 9 0 60 1 19 -1 4 1 8 -1 69 1 23 0

DE 8 -1 60 1 19 -1 5 1 8 0 68 0 24 0

D-E 5 -2 62 5 22 -1 5 -2 6 0 67 3 27 -3

EE 9 -3 67 1 18 2 3 1 3 -1 76 -2 21 3

IE 12 -9 56 4 10 0 5 1 17 4 68 -5 15 1

EL 11 2 59 14 22 -10 4 -9 4 3 70 16 26 -19

ES 16 5 59 3 17 -5 2 -2 6 -1 75 8 19 -7

FR 3 -1 55 2 30 -2 6 0 6 1 58 1 36 -2

IT 8 2 61 4 20 -3 4 -1 7 -2 69 6 24 -4

CY 15 -5 50 -2 22 6 4 0 9 1 65 -7 26 6

LV 6 0 45 0 37 0 8 0 4 0 51 0 45 0

LT 13 1 57 -5 20 2 3 0 7 2 70 -4 23 2

LU 18 8 60 4 18 -8 2 -2 2 -2 78 12 20 -10

HU 6 0 46 2 33 2 9 -4 6 0 52 2 42 -2

MT 11 -10 52 3 19 5 8 3 10 -1 63 -7 27 8

NL 5 -1 74 3 16 -2 2 0 3 0 79 2 18 -2

AT 8 1 53 -1 28 3 5 -2 6 -1 61 0 33 1

PL 9 -2 65 3 14 -3 2 0 10 2 74 1 16 -3

PT 8 2 52 8 26 -1 4 -3 10 -6 60 10 30 -4

RO 13 0 53 -1 20 -2 4 1 10 2 66 -1 24 -1

SI 10 1 59 -3 24 3 5 0 2 -1 69 -2 29 3

SK 13 3 62 -3 19 0 4 2 2 -2 75 0 23 2

FI 7 1 62 0 26 0 3 -1 2 0 69 1 29 -1

SE 10 -2 64 6 18 -3 5 1 3 -2 74 4 23 -2

UK 4 -4 46 1 29 6 11 -2 10 -1 50 -3 40 4

Pessimiste

Pessimistic

Pessimist

NSP

DK

WN

Optimiste

Optimistic

Optimistisch

Plutôt 
pessimiste

Fairly 
pessimistic
Ziemlich 

pessimistisch

Très pessimiste

Very pessimistic

Sehr 
pessimistisch

Très optimiste

Very optimistic

Sehr 
optimistisch

Plutôt optimiste

Fairly optimistic

Ziemlich 
optimistisch

QA25 Diriez-vous que vous êtes très optimiste, plutôt optimiste, plutôt pessimiste ou très pessimiste concernant le futur de l’Union 
européenne ? 

QA25 Would you say that you are very optimistic, fairly optimistic, fairly pessimistic or very pessimistic about the future of the 
European Union? 

QA25 Würden Sie sagen, dass Sie die Zukunft der Europäischen Union sehr optimistisch, ziemlich optimistisch, ziemlich pessimistisch 
oder sehr pessimistisch sehen? 
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Diff.
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Diff.
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EB
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Diff.
EB

71.1
EU 27 17 0 36 3 45 -3 2 0

BE 14 1 34 8 51 -9 1 0

BG 5 -5 36 -1 57 5 2 1

CZ 14 -9 43 3 42 5 1 1

DK 41 -1 37 3 21 -2 1 0

D-W 15 3 39 5 45 -9 1 1

DE 14 2 40 8 45 -11 1 1

D-E 10 0 43 22 46 -23 1 1

EE 29 -8 34 5 36 2 1 1

IE 11 -8 41 3 45 4 3 1

EL 5 -3 24 1 71 2 0 0

ES 15 0 44 -1 40 1 1 0

FR 18 7 31 3 50 -10 1 0

IT 7 0 37 4 52 -5 4 1

CY 12 3 22 2 65 -5 1 0

CY (tcc) 17 0 38 12 44 -10 1 -2

LV 12 -5 25 2 62 4 1 -1

LT 13 -6 26 -1 60 7 1 0

LU 20 6 48 13 30 -19 2 0

HU 5 -2 25 0 70 3 0 -1

MT 10 -3 24 0 65 2 1 1

NL 31 -5 41 5 27 2 1 -2

AT 12 4 47 7 40 -11 1 0

PL 27 -1 35 0 35 1 3 0

PT 6 -1 39 11 52 -10 3 0

RO 11 -10 39 2 48 8 2 0

SI 16 -5 28 -3 56 8 0 0

SK 20 -3 41 -2 37 3 2 2

FI 35 -2 35 0 30 2 0 0

SE 52 -1 24 -1 23 2 1 0

UK 28 4 32 0 38 -5 2 1

HR 10 -4 33 0 56 4 1 0

TR 14 -6 40 9 44 -4 2 1

MK 18 0 40 -1 41 1 1 0

S’est degradée

Got worse

Verschlechtert

NSP

DK

WN

S’est améliorée

Improved

Verbessert

Est restée à 
peu près la 

Stayed about 
the same

Ist etwa gleich 
geblieben

QD4 En pensant à votre pouvoir d’achat, c'est-à-dire les choses que votre ménage peut se payer au quotidien, si vous comparez 
votre situation actuelle à celle d'il y a cinq ans, pensez-vous qu'elle s'est améliorée, qu'elle est restée à peu près la même ou qu'elle 
s'est dégradée ? 

QD4 Thinking about your purchasing power, that is to say the things that your household can afford in your daily life, if you 
compare your present situation with five years ago, would you say it has improved, stayed about the same, or got worse? 

QD4 Wenn Sie einmal an Ihre Kaufkraft denken, das heißt an die Dinge, die sich Ihr Haushalt im Alltag leisten kann: Wenn Sie da 
Ihre derzeitige Situation mit der vor fünf Jahren vergleichen, würden Sie sagen, sie hat sich verbessert, ist ungefähr gleich 
geblieben oder hat sich verschlechtert? 
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Diff.
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Diff.
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EB
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Diff.
EB

71.1
EU 27 15 2 61 -3 21 2 3 -1

BE 12 0 69 -4 18 4 1 0

BG 17 5 45 5 27 -2 11 -8

CZ 11 -4 59 -5 28 8 2 1

DK 28 2 50 1 21 -3 1 0

D-W 3 -4 77 5 18 -1 2 0

DE 4 -3 76 3 18 0 2 0

D-E 7 1 72 -3 19 3 2 -1

EE 25 4 56 -2 18 -2 1 0

IE 15 -5 54 -1 24 7 7 -1

EL 7 1 77 -4 16 4 0 -1

ES 29 9 50 -5 17 -6 4 2

FR 4 0 78 -4 17 5 1 -1

IT 8 2 55 -10 31 8 6 0

CY 19 3 71 -3 7 1 3 -1

CY (tcc) 51 7 37 -9 11 3 1 -1

LV 25 5 41 -10 27 4 7 1

LT 33 -1 38 0 22 2 7 -1

LU 15 2 69 -9 14 6 2 1

HU 14 3 64 -2 20 1 2 -2

MT 11 1 76 -3 12 4 1 -2

NL 16 1 52 -2 31 3 1 -2

AT 11 -4 47 -4 40 10 2 -2

PL 30 3 42 -3 21 -1 7 1

PT 28 -6 38 -1 27 5 7 2

RO 15 -4 55 4 21 2 9 -2

SI 12 1 66 -1 19 -1 3 1

SK 24 -1 40 -4 34 6 2 -1

FI 42 8 35 -4 23 -3 0 -1

SE 12 -1 60 -2 26 3 2 0

UK 19 6 65 -8 13 1 3 1

HR 16 -3 56 1 21 3 7 -1

TR 28 2 52 -9 15 6 5 1

MK 34 3 38 -6 23 4 5 -1

Ni plus facile, ni 
plus difficile

Neither easier 
nor more 

Weder leichter 
noch 

schwieriger

NSP

DK

WN

Plus facile 

Easier 

Leichter

Plus difficile

More difficult

Schwieriger

QD5 En général, pensez-vous que la vie des enfants d'aujourd'hui sera plus facile, plus difficile ou ni plus facile ni plus difficile que 
pour ceux de votre génération ? 

QD5 Generally speaking, do you think that the life of those who are children today will be easier, more difficult or neither easier nor 
more difficult than the life of those from your own generation? 

QD5 Was meinen Sie ganz allgemein? Wird das Leben der heutigen Kinder leichter, schwieriger oder weder leichter noch schwieriger 
sein als das Ihrer eigenen Generation? 
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%
EB

72.4

Diff.
EB

70.1

EB
72.4

Diff.
EB

70.1

EB
72.4

Diff.
EB

70.1

EB
72.4

Diff.
EB

70.1
EU 27 22 -3 53 3 19 0 6 0

BE 13 3 70 -8 16 5 1 0

BG 42 4 32 9 18 -7 8 -6

CZ 32 3 59 12 6 -13 3 -2

DK 3 -1 92 3 4 -1 1 -1

D-W 10 -4 61 5 26 1 3 -2

DE 10 -6 59 6 28 2 3 -2

D-E 12 -12 52 7 33 6 3 -1

EE 23 1 60 -3 14 2 3 0

IE 23 1 38 0 28 -3 11 2

EL 28 -9 45 2 25 6 2 1

ES 16 -1 48 -10 28 11 8 0

FR 12 -5 68 4 16 2 4 -1

IT 15 -2 47 4 30 1 8 -3

CY 13 0 69 4 12 -3 6 -1

CY (tcc) 37 0 37 12 22 -11 4 -1

LV 45 13 37 -11 14 -1 4 -1

LT 57 14 29 -7 8 0 6 -7

LU 10 1 76 -2 12 2 2 -1

HU 31 2 45 0 20 2 4 -4

MT 40 4 35 5 20 -4 5 -5

NL 9 2 82 -2 8 0 1 0

AT 9 3 68 7 22 -8 1 -2

PL 45 5 37 -1 11 -4 7 0

PT 32 -5 30 4 27 1 11 0

RO 43 6 28 -2 18 -2 11 -2

SI 12 -2 61 0 24 2 3 0

SK 36 0 56 9 4 -5 4 -4

FI 3 0 88 0 8 0 1 0

SE 6 0 82 3 9 -1 3 -2

UK 39 -10 46 13 10 -4 5 1

HR 42 8 39 -4 15 -1 4 -3

TR 30 -7 49 8 12 -2 9 1

MK 56 -3 27 2 14 1 3 0

Cela dépend 
(SPONTANE)
It depends 

(SPONTANEOUS
Es kommt 
darauf an 

NSP

DK

WN

Plutôt d'accord

Tend to agree

Stimme eher zu

Plutôt pas 
d'accord
Tend to 
disagree

Lehne eher ab

QD6a Veuillez me dire si vous êtes plutôt d’accord ou pas d’accord avec l’affirmation suivante : Les enfants qui vivent en (NOTRE 
PAYS) auraient une meilleure vie s'ils émigraient dans un autre pays. 

QD6a Please tell me whether you tend to agree or to disagree with the following statement: The children who live in (OUR COUNTRY) 
would have a better life if they emigrated to another country. 

QD6a Bitte sagen Sie mir ob Sie folgender Aussage eher zustimmen oder eher nicht zustimmen: Die in (UNSER LAND) lebenden 
Kinder hätten ein besseres Leben, wenn sie in ein anderes Land auswandern würden. 
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%
EB

72.4

Diff.
EB

71.3

EB
72.4

Diff.
EB

71.3

EB
72.4

Diff.
EB

71.3

EB
72.4

Diff.
EB

71.3
EU 27 11 -2 45 -1 38 4 6 -1

BE 17 2 46 -5 32 2 5 1

BG 6 0 50 0 39 3 5 -3

CZ 15 -4 38 0 42 2 5 2

DK 9 -2 62 2 27 1 2 -1

D-W 11 -4 42 -2 40 7 7 -1

DE 11 -4 42 -4 40 9 7 -1

D-E 10 -3 45 -9 40 15 5 -3

EE 5 -2 41 -10 51 12 3 0

IE 12 -2 53 8 27 -3 8 -3

EL 20 -1 55 5 23 -5 2 1

ES 12 1 49 6 34 -4 5 -3

FR 11 -2 45 -10 40 15 4 -3

IT 16 1 34 -4 43 3 7 0

CY 21 7 51 -3 24 -2 4 -2

LV 9 3 61 -3 26 0 4 0

LT 12 3 60 -3 23 2 5 -2

LU 18 1 64 1 15 1 3 -3

HU 8 -2 57 2 33 2 2 -2

MT 14 3 76 6 7 -6 3 -3

NL 8 -1 63 0 25 1 4 0

AT 13 -2 43 0 40 2 4 0

PL 9 -2 50 3 35 1 6 -2

PT 25 5 51 -1 14 -2 10 -2

RO 12 -3 42 5 31 -7 15 5

SI 4 -3 62 6 31 -3 3 0

SK 23 4 35 -8 38 3 4 1

FI 9 0 42 -3 48 3 1 0

SE 4 -1 49 -3 44 4 3 0

UK 7 -3 42 2 44 4 7 -3

Le niveau 
régional ou local

The regional or 
local level

Die regionale 
oder lokale 

Ebene

NSP

DK

WN

Le niveau 
européen

The European 
level

Die europäische 
Ebene

Le niveau 
national 

The national 
level

Die nationale 
Ebene

QE1 Selon vous, parmi les différents niveaux d’autorités publiques suivants, lequel a le plus d’influence sur vos conditions de vie : le 
niveau européen, le niveau national ou le niveau régional ou local ? 

QE1 In your opinion, which of these different levels of public authorities, European level, national level, regional or local level, has the 
most impact on your living conditions? 

QE1 Welche der verschiedenen Ebenen öffentlicher Behörden hat Ihrer Meinung nach den größten Einfluß auf Ihre Lebensbedingungen? 
Die europäische Ebene, die nationale Ebene oder die regionale oder lokale Ebene? 
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%
EB

72.4

Diff.
EB

71.3

EB
72.4

Diff.
EB

71.3

EB
72.4

Diff.
EB

71.3
EU 27 19 -2 66 3 15 -1

BE 28 -1 64 -1 8 2

BG 10 0 66 1 24 -1

CZ 28 1 65 1 7 -2

DK 23 -2 66 3 11 -1

D-W 15 -5 64 3 21 2

DE 15 -4 64 1 21 3

D-E 14 -1 66 -6 20 7

EE 22 -1 63 1 15 0

IE 19 -3 53 4 28 -1

EL 21 6 74 -8 5 2

ES 18 -4 68 4 14 0

FR 11 -3 79 4 10 -1

IT 23 -8 61 9 16 -1

CY 43 -2 38 1 19 1

LV 12 0 78 0 10 0

LT 16 -2 70 8 14 -6

LU 31 11 50 -15 19 4

HU 37 3 49 1 14 -4

MT 19 -1 60 2 21 -1

NL 29 -1 56 -2 15 3

AT 34 11 54 -12 12 1

PL 20 -2 65 6 15 -4

PT 19 -3 62 12 19 -9

RO 13 -4 63 5 24 -1

SI 12 -1 78 1 10 0

SK 30 1 60 0 10 -1

FI 20 0 69 -3 11 3

SE 22 -1 61 -1 17 2

UK 17 -1 66 4 17 -3

NSP

DK

WN

Suffisamment

Sufficiently

Ausreichend

Pas 
suffisamment

Not sufficiently

Nicht 
ausreichend

QE2 Selon vous, les autorités régionales ou locales sont-elles suffisamment prises en compte, ou non, lorsqu’on décide les politiques 
au sein de l’Union européenne ? 

QE2 In your opinion, are regional or local public authorities sufficiently or not sufficiently taken into account when deciding policies in 
the European Union? 

QE2 Werden Ihrer Meinung nach regionale oder lokale Behörden ausreichend einbezogen oder nicht, wenn über Politik in der 
Europäischen Union entschieden wird? 
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%
EB

72.4

Diff.
EB

70.1

EB
72.4

Diff.
EB

70.1

EB
72.4

Diff.
EB

70.1
EU 27 37 -1 60 1 3 0

BE 31 -3 66 0 3 3

BG 34 1 64 4 2 -5

CZ 25 0 74 0 1 0

DK 35 0 64 0 1 0

D-W 23 1 76 -1 1 0

DE 23 0 76 -1 1 1

D-E 24 0 75 -1 1 1

EE 35 1 64 1 1 -2

IE 50 -4 44 3 6 1

EL 30 -20 69 19 1 1

ES 41 -13 57 14 2 -1

FR 42 0 54 -1 4 1

IT 28 -5 66 6 6 -1

CY 29 -3 70 5 1 -2

LV 28 3 69 -3 3 0

LT 35 2 62 -1 3 -1

LU 38 7 60 -8 2 1

HU 31 9 69 -8 0 -1

MT 49 2 50 0 1 -2

NL 41 5 58 -5 1 0

AT 35 -6 63 6 2 0

PL 33 3 65 -1 2 -2

PT 21 0 73 0 6 0

RO 40 8 56 -6 4 -2

SI 29 2 69 -2 2 0

SK 23 2 76 -2 1 0

FI 34 0 65 0 1 0

SE 30 -12 69 12 1 0

UK 66 3 31 -3 3 0

DK

WN

(NATIONALITY) 
Government

Von der 
(NATIONALITÄT) 

Regierung

En commun 
dans l'UE

Jointly within 
the EU

Gemeinsam 
innerhalb der 

EU 

QF3.1 Pour chacun des domaines suivants, pensez-vous que les décisions devraient être prises par le Gouvernement (NATIONALITE) 
ou qu'elles devraient être prises en commun au sein de l'Union européenne ? 
La lutte contre l'insécurité

QF3.1 For each of the following areas, do you think that decisions should be made by the (NATIONALITY) Government, or made jointly 
within the European Union? 
Fighting crime

QF3.1 Sagen Sie mir bitte für jeden der folgenden Bereiche, ob er Ihrer Meinung nach von der (NATIONALITÄT) Regierung oder 
gemeinsam innerhalb der Europäischen Union entschieden werden sollte. 
Kampf gegen Kriminalität

Gouvernement 
(NATIONALITE)

NSP
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%
EB

72.4

Diff.
EB

70.1

EB
72.4

Diff.
EB

70.1

EB
72.4

Diff.
EB

70.1
EU 27 65 -1 31 2 4 -1

BE 61 -9 35 7 4 2

BG 79 13 17 -8 4 -5

CZ 67 2 31 -1 2 -1

DK 88 0 10 -1 2 1

D-W 70 5 27 -5 3 0

DE 69 4 28 -5 3 1

D-E 66 3 33 -1 1 -2

EE 73 -2 25 4 2 -2

IE 65 -8 28 7 7 1

EL 56 -10 43 9 1 1

ES 58 -9 39 11 3 -2

FR 67 -3 27 1 6 2

IT 50 -1 44 3 6 -2

CY 57 6 40 -1 3 -5

LV 51 -7 44 7 5 0

LT 51 -3 45 5 4 -2

LU 78 -7 21 7 1 0

HU 68 1 31 1 1 -2

MT 68 -6 30 8 2 -2

NL 74 -2 24 2 2 0

AT 68 -9 30 9 2 0

PL 59 0 35 2 6 -2

PT 44 -2 50 4 6 -2

RO 61 -2 32 1 7 1

SI 61 5 37 -4 2 -1

SK 60 -5 39 6 1 -1

FI 89 0 10 0 1 0

SE 83 -2 15 3 2 -1

UK 77 -1 17 -1 6 2

DK

WN

(NATIONALITY) 
Government

Von der 
(NATIONALITÄT) 

Regierung

En commun 
dans l'UE

Jointly within 
the EU

Gemeinsam 
innerhalb der 

EU 

QF3.2 Pour chacun des domaines suivants, pensez-vous que les décisions devraient être prises par le Gouvernement (NATIONALITE) 
ou qu'elles devraient être prises en commun au sein de l'Union européenne ? 
Les impôts

QF3.2 For each of the following areas, do you think that decisions should be made by the (NATIONALITY) Government, or made jointly 
within the European Union? 
Taxation

QF3.2 Sagen Sie mir bitte für jeden der folgenden Bereiche, ob er Ihrer Meinung nach von der (NATIONALITÄT) Regierung oder 
gemeinsam innerhalb der Europäischen Union entschieden werden sollte. 
Steuern

Gouvernement 
(NATIONALITE)

NSP
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%
EB

72.4

Diff.
EB

70.1

EB
72.4

Diff.
EB

70.1

EB
72.4

Diff.
EB

70.1
EU 27 53 -4 44 4 3 0

BE 50 -7 48 6 2 1

BG 64 3 33 1 3 -4

CZ 51 -4 48 5 1 -1

DK 67 -5 31 4 2 1

D-W 54 -1 44 0 2 1

DE 55 0 43 -1 2 1

D-E 58 3 41 -3 1 0

EE 50 -4 48 6 2 -2

IE 54 -7 41 7 5 0

EL 42 -9 57 8 1 1

ES 42 -16 56 17 2 -1

FR 59 -4 38 3 3 1

IT 41 -6 53 7 6 -1

CY 34 -12 65 14 1 -2

LV 38 -10 59 11 3 -1

LT 45 -1 53 3 2 -2

LU 60 -4 39 4 1 0

HU 52 -5 47 5 1 0

MT 49 -6 50 8 1 -2

NL 63 -1 35 0 2 1

AT 61 -1 37 2 2 -1

PL 46 -4 51 6 3 -2

PT 29 -7 64 6 7 1

RO 57 -3 37 3 6 0

SI 56 7 43 -6 1 -1

SK 38 -2 61 2 1 0

FI 70 -8 29 8 1 0

SE 57 -1 40 -1 3 2

UK 69 0 27 0 4 0

DK

WN

(NATIONALITY) 
Government

Von der 
(NATIONALITÄT) 

Regierung

En commun 
dans l'UE

Jointly within 
the EU

Gemeinsam 
innerhalb der 

EU 

QF3.3 Pour chacun des domaines suivants, pensez-vous que les décisions devraient être prises par le Gouvernement (NATIONALITE) 
ou qu'elles devraient être prises en commun au sein de l'Union européenne ? 
La lutte contre le chômage

QF3.3 For each of the following areas, do you think that decisions should be made by the (NATIONALITY) Government, or made jointly 
within the European Union? 
Fighting unemployment

QF3.3 Sagen Sie mir bitte für jeden der folgenden Bereiche, ob er Ihrer Meinung nach von der (NATIONALITÄT) Regierung oder 
gemeinsam innerhalb der Europäischen Union entschieden werden sollte. 
Kampf gegen Arbeitslosigkeit 

Gouvernement 
(NATIONALITE)

NSP



                        
 

                                                                                                         Standard Eurobarometer 72 

   
   
   

 

%
EB

72.4

Diff.
EB

70.1

EB
72.4

Diff.
EB

70.1

EB
72.4

Diff.
EB

70.1
EU 27 17 -1 80 1 3 0

BE 15 1 83 -2 2 1

BG 7 -2 91 7 2 -5

CZ 11 0 88 0 1 0

DK 8 -1 91 1 1 0

D-W 11 -1 88 1 1 0

DE 11 -1 88 1 1 0

D-E 10 0 88 0 2 0

EE 10 1 88 0 2 -1

IE 15 -7 79 7 6 0

EL 20 -3 79 2 1 1

ES 25 -8 73 10 2 -2

FR 11 -4 86 4 3 0

IT 18 -5 76 6 6 -1

CY 10 -8 89 10 1 -2

LV 6 -2 89 0 5 2

LT 10 -1 86 1 4 0

LU 7 -2 91 2 2 0

HU 11 2 89 -1 0 -1

MT 8 -4 91 6 1 -2

NL 11 3 88 -3 1 0

AT 22 0 76 0 2 0

PL 14 3 83 -2 3 -1

PT 16 -1 78 1 6 0

RO 13 -1 83 3 4 -2

SI 14 -2 85 3 1 -1

SK 10 3 89 -3 1 0

FI 14 1 85 -1 1 0

SE 10 2 89 -1 1 -1

UK 33 4 63 -4 4 0

DK

WN

(NATIONALITY) 
Government

Von der 
(NATIONALITÄT) 

Regierung

En commun 
dans l'UE

Jointly within 
the EU

Gemeinsam 
innerhalb der 

EU 

QF3.4 Pour chacun des domaines suivants, pensez-vous que les décisions devraient être prises par le Gouvernement (NATIONALITE) 
ou qu'elles devraient être prises en commun au sein de l'Union européenne ? 
La lutte contre le terrorisme

QF3.4 For each of the following areas, do you think that decisions should be made by the (NATIONALITY) Government, or made jointly 
within the European Union? 
Fighting terrorism

QF3.4 Sagen Sie mir bitte für jeden der folgenden Bereiche, ob er Ihrer Meinung nach von der (NATIONALITÄT) Regierung oder 
gemeinsam innerhalb der Europäischen Union entschieden werden sollte. 
Kampf gegen Terrorismus

Gouvernement 
(NATIONALITE)

NSP
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%
EB

72.4

Diff.
EB

70.1

EB
72.4

Diff.
EB

70.1

EB
72.4

Diff.
EB

70.1
EU 27 29 -2 67 3 4 -1

BE 19 -5 78 4 3 1

BG 28 8 69 -2 3 -6

CZ 21 -1 78 1 1 0

DK 37 -1 60 1 3 0

D-W 19 -3 79 3 2 0

DE 21 -1 77 1 2 0

D-E 25 2 73 -2 2 0

EE 21 -2 77 4 2 -2

IE 26 -8 65 6 9 2

EL 30 -11 69 10 1 1

ES 27 -11 70 14 3 -3

FR 19 -3 76 2 5 1

IT 19 -3 74 4 7 -1

CY 22 -3 77 5 1 -2

LV 21 -1 74 0 5 1

LT 22 1 74 1 4 -2

LU 13 -5 82 3 5 2

HU 21 1 78 1 1 -2

MT 14 -5 83 10 3 -5

NL 34 -5 64 5 2 0

AT 36 -2 61 1 3 1

PL 36 8 60 -5 4 -3

PT 24 -1 68 2 8 -1

RO 27 -1 66 1 7 0

SI 29 0 69 0 2 0

SK 16 3 82 -3 2 0

FI 80 0 19 1 1 -1

SE 47 -3 50 4 3 -1

UK 50 -1 44 1 6 0

DK

WN

(NATIONALITY) 
Government

Von der 
(NATIONALITÄT) 

Regierung

En commun 
dans l'UE

Jointly within 
the EU

Gemeinsam 
innerhalb der 

EU 

QF3.5 Pour chacun des domaines suivants, pensez-vous que les décisions devraient être prises par le Gouvernement (NATIONALITE) 
ou qu'elles devraient être prises en commun au sein de l'Union européenne ? 
La défense et la politique étrangère

QF3.5 For each of the following areas, do you think that decisions should be made by the (NATIONALITY) Government, or made jointly 
within the European Union? 
Defence and foreign affairs

QF3.5 Sagen Sie mir bitte für jeden der folgenden Bereiche, ob er Ihrer Meinung nach von der (NATIONALITÄT) Regierung oder 
gemeinsam innerhalb der Europäischen Union entschieden werden sollte. 
Verteidigung und Außenpolitik

Gouvernement 
(NATIONALITE)

NSP



                        
 

                                                                                                         Standard Eurobarometer 72 

   
   
   

 

%
EB

72.4

Diff.
EB

70.1

EB
72.4

Diff.
EB

70.1

EB
72.4

Diff.
EB

70.1
EU 27 33 -3 63 3 4 0

BE 29 -1 68 -1 3 2

BG 23 -3 72 8 5 -5

CZ 32 -9 66 9 2 0

DK 56 1 42 -2 2 1

D-W 29 -6 69 6 2 0

DE 31 -3 67 3 2 0

D-E 38 7 61 -6 1 -1

EE 46 -6 51 7 3 -1

IE 38 -4 55 2 7 2

EL 34 -17 65 16 1 1

ES 28 -7 69 8 3 -1

FR 27 0 69 0 4 0

IT 22 -3 72 4 6 -1

CY 23 -8 76 11 1 -3

LV 28 -1 66 0 6 1

LT 28 -2 68 4 4 -2

LU 30 -15 69 16 1 -1

HU 32 -2 67 4 1 -2

MT 12 -10 87 11 1 -1

NL 36 -2 62 1 2 1

AT 58 -4 40 3 2 1

PL 27 0 66 2 7 -2

PT 25 -4 69 5 6 -1

RO 24 2 69 -2 7 0

SI 25 -6 72 6 3 0

SK 25 -4 74 4 1 0

FI 67 -15 32 15 1 0

SE 50 -1 48 0 2 1

UK 57 3 40 -3 3 0

DK

WN

(NATIONALITY) 
Government

Von der 
(NATIONALITÄT) 

Regierung

En commun 
dans l'UE

Jointly within 
the EU

Gemeinsam 
innerhalb der 

EU 

QF3.6 Pour chacun des domaines suivants, pensez-vous que les décisions devraient être prises par le Gouvernement (NATIONALITE) 
ou qu'elles devraient être prises en commun au sein de l'Union européenne ? 
L'immigration

QF3.6 For each of the following areas, do you think that decisions should be made by the (NATIONALITY) Government, or made jointly 
within the European Union? 
Immigration

QF3.6 Sagen Sie mir bitte für jeden der folgenden Bereiche, ob er Ihrer Meinung nach von der (NATIONALITÄT) Regierung oder 
gemeinsam innerhalb der Europäischen Union entschieden werden sollte. 
Einwanderung

Gouvernement 
(NATIONALITE)

NSP
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%
EB

72.4

Diff.
EB

70.1

EB
72.4

Diff.
EB

70.1

EB
72.4

Diff.
EB

70.1
EU 27 60 -4 37 4 3 0

BE 59 -11 38 9 3 2

BG 75 10 21 -6 4 -4

CZ 52 2 47 -2 1 0

DK 76 1 22 -2 2 1

D-W 52 0 45 -2 3 2

DE 54 0 43 -2 3 2

D-E 65 2 34 -2 1 0

EE 59 -6 39 7 2 -1

IE 70 -4 24 3 6 1

EL 50 -13 49 12 1 1

ES 47 -18 50 18 3 0

FR 65 -7 31 5 4 2

IT 47 -4 47 5 6 -1

CY 42 -8 57 12 1 -4

LV 47 -5 49 4 4 1

LT 52 -3 45 5 3 -2

LU 68 -11 31 11 1 0

HU 67 -4 32 5 1 -1

MT 66 -3 33 5 1 -2

NL 72 -6 27 6 1 0

AT 64 -6 34 6 2 0

PL 63 -2 34 4 3 -2

PT 41 -3 53 4 6 -1

RO 64 2 31 -2 5 0

SI 50 2 49 -1 1 -1

SK 50 -7 49 7 1 0

FI 86 -5 14 6 0 -1

SE 65 -8 33 8 2 0

UK 77 0 19 -1 4 1

DK

WN

(NATIONALITY) 
Government

Von der 
(NATIONALITÄT) 

Regierung

En commun 
dans l'UE

Jointly within 
the EU

Gemeinsam 
innerhalb der 

EU 

QF3.7 Pour chacun des domaines suivants, pensez-vous que les décisions devraient être prises par le Gouvernement (NATIONALITE) 
ou qu'elles devraient être prises en commun au sein de l'Union européenne ? 
Le système éducatif 

QF3.7 For each of the following areas, do you think that decisions should be made by the (NATIONALITY) Government, or made jointly 
within the European Union? 
The educational system

QF3.7 Sagen Sie mir bitte für jeden der folgenden Bereiche, ob er Ihrer Meinung nach von der (NATIONALITÄT) Regierung oder 
gemeinsam innerhalb der Europäischen Union entschieden werden sollte. 
Das Bildungssystem

Gouvernement 
(NATIONALITE)

NSP
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%
EB

72.4

Diff.
EB

70.1

EB
72.4

Diff.
EB

70.1

EB
72.4

Diff.
EB

70.1
EU 27 69 -1 27 1 4 0

BE 67 -9 29 6 4 3

BG 73 12 24 -7 3 -5

CZ 63 1 36 0 1 -1

DK 92 2 6 -3 2 1

D-W 79 1 18 -2 3 1

DE 79 0 18 -2 3 2

D-E 80 1 17 -3 3 2

EE 66 3 32 -2 2 -1

IE 65 -2 29 2 6 0

EL 56 -6 43 5 1 1

ES 59 -10 38 11 3 -1

FR 75 -1 21 -1 4 2

IT 53 -4 40 4 7 0

CY 47 4 51 3 2 -7

LV 51 -6 46 6 3 0

LT 57 1 40 1 3 -2

LU 79 -7 20 8 1 -1

HU 74 0 25 1 1 -1

MT 74 0 24 3 2 -3

NL 87 -1 11 0 2 1

AT 82 0 17 2 1 -2

PL 54 -2 42 4 4 -2

PT 44 3 50 -2 6 -1

RO 67 1 28 -1 5 0

SI 67 8 31 -9 2 1

SK 58 -1 42 2 0 -1

FI 94 -1 6 2 0 -1

SE 91 1 7 -1 2 0

UK 79 2 16 -3 5 1

DK

WN

(NATIONALITY) 
Government

Von der 
(NATIONALITÄT) 

Regierung

En commun 
dans l'UE

Jointly within 
the EU

Gemeinsam 
innerhalb der 

EU 

QF3.8 Pour chacun des domaines suivants, pensez-vous que les décisions devraient être prises par le Gouvernement (NATIONALITE) 
ou qu'elles devraient être prises en commun au sein de l'Union européenne ? 
Les retraites

QF3.8 For each of the following areas, do you think that decisions should be made by the (NATIONALITY) Government, or made jointly 
within the European Union? 
Pensions

QF3.8 Sagen Sie mir bitte für jeden der folgenden Bereiche, ob er Ihrer Meinung nach von der (NATIONALITÄT) Regierung oder 
gemeinsam innerhalb der Europäischen Union entschieden werden sollte. 
Renten

Gouvernement 
(NATIONALITE)

NSP



                        
 

                                                                                                         Standard Eurobarometer 72 

   
   
   

 

%
EB

72.4

Diff.
EB

70.1

EB
72.4

Diff.
EB

70.1

EB
72.4

Diff.
EB

70.1
EU 27 27 -3 70 3 3 0

BE 24 -5 73 3 3 2

BG 36 -1 60 5 4 -4

CZ 32 -2 67 2 1 0

DK 20 -11 78 10 2 1

D-W 16 -2 84 4 0 -2

DE 15 -3 84 3 1 0

D-E 13 -3 86 3 1 0

EE 34 -6 64 7 2 -1

IE 33 -11 61 10 6 1

EL 29 4 70 -5 1 1

ES 22 -14 75 16 3 -2

FR 21 -3 76 2 3 1

IT 25 -7 68 8 7 -1

CY 15 -6 84 8 1 -2

LV 40 0 56 -1 4 1

LT 37 -3 59 4 4 -1

LU 30 1 68 -2 2 1

HU 28 1 71 -1 1 0

MT 38 -4 61 5 1 -1

NL 21 4 78 -4 1 0

AT 47 4 52 -4 1 0

PL 33 3 64 -1 3 -2

PT 24 -2 69 2 7 0

RO 39 0 54 -1 7 1

SI 36 0 63 0 1 0

SK 29 -2 70 2 1 0

FI 44 -5 56 6 0 -1

SE 22 -1 78 2 0 -1

UK 40 1 56 -1 4 0

DK

WN

(NATIONALITY) 
Government

Von der 
(NATIONALITÄT) 

Regierung

En commun 
dans l'UE

Jointly within 
the EU

Gemeinsam 
innerhalb der 

EU 

QF3.9 Pour chacun des domaines suivants, pensez-vous que les décisions devraient être prises par le Gouvernement (NATIONALITE) 
ou qu'elles devraient être prises en commun au sein de l'Union européenne ? 
La protection de l'environnement

QF3.9 For each of the following areas, do you think that decisions should be made by the (NATIONALITY) Government, or made jointly 
within the European Union? 
Protecting the environment

QF3.9 Sagen Sie mir bitte für jeden der folgenden Bereiche, ob er Ihrer Meinung nach von der (NATIONALITÄT) Regierung oder 
gemeinsam innerhalb der Europäischen Union entschieden werden sollte. 
Umweltschutz

Gouvernement 
(NATIONALITE)

NSP



                        
 

                                                                                                         Standard Eurobarometer 72 

   
   
   

 

%
EB

72.4

Diff.
EB

70.1

EB
72.4

Diff.
EB

70.1

EB
72.4

Diff.
EB

70.1
EU 27 62 -2 36 3 2 -1

BE 56 -10 42 9 2 1

BG 65 4 33 1 2 -5

CZ 56 -2 43 2 1 0

DK 73 0 26 0 1 0

D-W 66 1 32 -1 2 0

DE 67 2 32 -1 1 -1

D-E 69 1 30 -2 1 1

EE 55 2 44 0 1 -2

IE 66 -8 29 8 5 0

EL 48 -16 51 15 1 1

ES 59 -8 39 9 2 -1

FR 64 -5 34 4 2 1

IT 48 -2 47 3 5 -1

CY 22 -3 77 5 1 -2

LV 46 -2 51 3 3 -1

LT 48 -1 51 4 1 -3

LU 64 -3 35 3 1 0

HU 65 -5 35 7 0 -2

MT 64 -2 36 5 0 -3

NL 66 -3 33 3 1 0

AT 72 -8 27 9 1 -1

PL 51 -2 46 4 3 -2

PT 42 1 53 1 5 -2

RO 61 -2 36 2 3 0

SI 61 5 38 -5 1 0

SK 49 -14 51 15 0 -1

FI 84 -8 15 8 1 0

SE 72 -4 27 4 1 0

UK 76 2 21 -3 3 1

DK

WN

(NATIONALITY) 
Government

Von der 
(NATIONALITÄT) 

Regierung

En commun 
dans l'UE

Jointly within 
the EU

Gemeinsam 
innerhalb der 

EU 

QF4.1 Pour chacun des domaines suivants, pensez-vous que les décisions devraient être prises par le Gouvernement (NATIONALITE) 
ou qu'elles devraient être prises en commun au sein de l'Union européenne ? 
La santé

QF4.1 For each of the following areas, do you think that decisions should be made by the (NATIONALITY) Government, or made jointly 
within the European Union? 
Health

QF4.1 Sagen Sie mir bitte für jeden der folgenden Bereiche, ob er Ihrer Meinung nach von der (NATIONALITÄT) Regierung oder 
gemeinsam innerhalb der Europäischen Union entschieden werden sollte. 
Gesundheit

Gouvernement 
(NATIONALITE)

NSP



                        
 

                                                                                                         Standard Eurobarometer 72 

   
   
   

 

%
EB

72.4

Diff.
EB

70.1

EB
72.4

Diff.
EB

70.1

EB
72.4

Diff.
EB

70.1
EU 27 64 -1 33 1 3 0

BE 62 -12 35 10 3 2

BG 58 7 39 -2 3 -5

CZ 61 0 38 0 1 0

DK 85 -1 14 2 1 -1

D-W 62 -3 35 2 3 1

DE 65 -1 33 1 2 0

D-E 73 3 25 -4 2 1

EE 63 2 35 -1 2 -1

IE 69 -7 26 7 5 0

EL 49 -5 51 5 0 0

ES 61 -8 37 9 2 -1

FR 75 -4 23 4 2 0

IT 52 2 42 -1 6 -1

CY 34 1 64 3 2 -4

LV 54 -2 44 3 2 -1

LT 48 -2 50 4 2 -2

LU 68 -4 31 4 1 0

HU 53 -1 46 2 1 -1

MT 72 -5 27 7 1 -2

NL 75 -1 24 1 1 0

AT 74 -6 24 5 2 1

PL 54 3 43 -2 3 -1

PT 44 3 50 -1 6 -2

RO 57 -3 39 2 4 1

SI 61 6 37 -6 2 0

SK 54 -5 46 6 0 -1

FI 89 -4 11 5 0 -1

SE 87 -1 12 1 1 0

UK 74 3 23 -2 3 -1

DK

WN

(NATIONALITY) 
Government

Von der 
(NATIONALITÄT) 

Regierung

En commun 
dans l'UE

Jointly within 
the EU

Gemeinsam 
innerhalb der 

EU 

QF4.2 Pour chacun des domaines suivants, pensez-vous que les décisions devraient être prises par le Gouvernement (NATIONALITE) 
ou qu'elles devraient être prises en commun au sein de l'Union européenne ? 
La sécurité sociale

QF4.2 For each of the following areas, do you think that decisions should be made by the (NATIONALITY) Government, or made jointly 
within the European Union? 
Social welfare

QF4.2 Sagen Sie mir bitte für jeden der folgenden Bereiche, ob er Ihrer Meinung nach von der (NATIONALITÄT) Regierung oder 
gemeinsam innerhalb der Europäischen Union entschieden werden sollte. 
Sozialewesen

Gouvernement 
(NATIONALITE)

NSP



                        
 

                                                                                                         Standard Eurobarometer 72 

   
   
   

 

%
EB

72.4

Diff.
EB

70.1

EB
72.4

Diff.
EB

70.1

EB
72.4

Diff.
EB

70.1
EU 27 44 -1 52 2 4 -1

BE 29 -3 68 1 3 2

BG 57 12 40 -7 3 -5

CZ 55 -6 44 6 1 0

DK 36 -2 62 2 2 0

D-W 26 -7 70 6 4 1

DE 28 -4 68 2 4 2

D-E 36 7 61 -9 3 2

EE 49 -3 49 4 2 -1

IE 42 -2 52 2 6 0

EL 46 -8 53 7 1 1

ES 42 -7 54 12 4 -5

FR 46 3 49 -3 5 0

IT 45 2 49 1 6 -3

CY 21 -4 78 7 1 -3

LV 53 3 45 -2 2 -1

LT 40 -1 57 3 3 -2

LU 33 -5 63 4 4 1

HU 53 3 46 -2 1 -1

MT 52 5 46 -2 2 -3

NL 32 1 67 0 1 -1

AT 57 0 41 0 2 0

PL 44 3 52 1 4 -4

PT 36 1 58 0 6 -1

RO 57 -4 38 3 5 1

SI 48 4 51 -3 1 -1

SK 48 3 51 -3 1 0

FI 76 -9 23 9 1 0

SE 51 9 46 -10 3 1

UK 56 2 38 -2 6 0

DK

WN

(NATIONALITY) 
Government

Von der 
(NATIONALITÄT) 

Regierung

En commun 
dans l'UE

Jointly within 
the EU

Gemeinsam 
innerhalb der 

EU 

QF4.3 Pour chacun des domaines suivants, pensez-vous que les décisions devraient être prises par le Gouvernement (NATIONALITE) 
ou qu'elles devraient être prises en commun au sein de l'Union européenne ? 
L'agriculture et la pêche

QF4.3 For each of the following areas, do you think that decisions should be made by the (NATIONALITY) Government, or made jointly 
within the European Union? 
Agriculture and fishery

QF4.3 Sagen Sie mir bitte für jeden der folgenden Bereiche, ob er Ihrer Meinung nach von der (NATIONALITÄT) Regierung oder 
gemeinsam innerhalb der Europäischen Union entschieden werden sollte. 
Landwirtschaft und Fischerei

Gouvernement 
(NATIONALITE)

NSP



                        
 

                                                                                                         Standard Eurobarometer 72 

   
   
   

 

%
EB

72.4

Diff.
EB

70.1

EB
72.4

Diff.
EB

70.1

EB
72.4

Diff.
EB

70.1
EU 27 45 -3 51 3 4 0

BE 38 -5 60 4 2 1

BG 39 3 58 3 3 -6

CZ 41 -1 58 1 1 0

DK 44 -7 54 8 2 -1

D-W 38 0 60 0 2 0

DE 39 2 59 -2 2 0

D-E 43 9 56 -8 1 -1

EE 57 -3 40 4 3 -1

IE 34 -4 60 4 6 0

EL 41 -8 59 8 0 0

ES 42 -13 55 14 3 -1

FR 47 -3 50 2 3 1

IT 41 -3 53 5 6 -2

CY 22 -4 77 5 1 -1

LV 42 -2 54 3 4 -1

LT 35 -4 60 7 5 -3

LU 37 -12 61 12 2 0

HU 53 3 46 -2 1 -1

MT 48 -9 51 12 1 -3

NL 49 4 49 -4 2 0

AT 59 -4 39 4 2 0

PL 40 2 55 0 5 -2

PT 36 1 59 2 5 -3

RO 55 -4 41 5 4 -1

SI 54 10 44 -10 2 0

SK 42 7 57 -7 1 0

FI 61 -7 38 8 1 -1

SE 58 6 40 -5 2 -1

UK 60 -1 34 0 6 1

DK

WN

(NATIONALITY) 
Government

Von der 
(NATIONALITÄT) 

Regierung

En commun 
dans l'UE

Jointly within 
the EU

Gemeinsam 
innerhalb der 

EU 

QF4.4 Pour chacun des domaines suivants, pensez-vous que les décisions devraient être prises par le Gouvernement (NATIONALITE) 
ou qu'elles devraient être prises en commun au sein de l'Union européenne ? 
La protection des consommateurs

QF4.4 For each of the following areas, do you think that decisions should be made by the (NATIONALITY) Government, or made jointly 
within the European Union? 
Consumer protection

QF4.4 Sagen Sie mir bitte für jeden der folgenden Bereiche, ob er Ihrer Meinung nach von der (NATIONALITÄT) Regierung oder 
gemeinsam innerhalb der Europäischen Union entschieden werden sollte. 
Verbraucherschutz

Gouvernement 
(NATIONALITE)

NSP



                        
 

                                                                                                         Standard Eurobarometer 72 

   
   
   

 

%
EB

72.4

Diff.
EB

70.1

EB
72.4

Diff.
EB

70.1

EB
72.4

Diff.
EB

70.1
EU 27 24 0 72 0 4 0

BE 20 0 78 0 2 0

BG 17 0 77 4 6 -4

CZ 21 0 78 0 1 0

DK 18 -5 79 5 3 0

D-W 21 -5 77 4 2 1

DE 22 -4 76 3 2 1

D-E 24 -1 73 0 3 1

EE 17 0 80 1 3 -1

IE 16 -4 77 4 7 0

EL 21 7 79 -7 0 0

ES 24 -9 72 12 4 -3

FR 18 -1 79 1 3 0

IT 23 -1 72 3 5 -2

CY 5 -4 94 6 1 -2

LV 16 1 80 -1 4 0

LT 15 -3 81 5 4 -2

LU 14 2 84 -2 2 0

HU 24 6 75 -5 1 -1

MT 12 0 85 4 3 -4

NL 21 -1 78 1 1 0

AT 28 -4 70 5 2 -1

PL 22 4 74 -2 4 -2

PT 19 0 75 3 6 -3

RO 30 0 64 1 6 -1

SI 23 -1 76 2 1 -1

SK 17 4 82 -4 1 0

FI 36 3 63 -2 1 -1

SE 24 3 74 -3 2 0

UK 36 7 59 -6 5 -1

DK

WN

(NATIONALITY) 
Government

Von der 
(NATIONALITÄT) 

Regierung

En commun 
dans l'UE

Jointly within 
the EU

Gemeinsam 
innerhalb der 

EU 

QF4.5 Pour chacun des domaines suivants, pensez-vous que les décisions devraient être prises par le Gouvernement (NATIONALITE) 
ou qu'elles devraient être prises en commun au sein de l'Union européenne ? 
La recherche scientifique et technologique

QF4.5 For each of the following areas, do you think that decisions should be made by the (NATIONALITY) Government, or made jointly 
within the European Union? 
Scientific and technological research

QF4.5 Sagen Sie mir bitte für jeden der folgenden Bereiche, ob er Ihrer Meinung nach von der (NATIONALITÄT) Regierung oder 
gemeinsam innerhalb der Europäischen Union entschieden werden sollte. 
Wissenschaftliche und technologische Forschung

Gouvernement 
(NATIONALITE)

NSP



                        
 

                                                                                                         Standard Eurobarometer 72 

   
   
   

 

%
EB

72.4

Diff.
EB

70.1

EB
72.4

Diff.
EB

70.1

EB
72.4

Diff.
EB

70.1
EU 27 36 2 60 -2 4 0

BE 32 0 65 0 3 0

BG 28 8 69 -2 3 -6

CZ 45 0 54 0 1 0

DK 40 0 57 0 3 0

D-W 31 3 66 -4 3 1

DE 32 3 65 -5 3 2

D-E 35 5 61 -8 4 3

EE 25 -3 73 5 2 -2

IE 19 -2 74 2 7 0

EL 25 2 74 -3 1 1

ES 31 -8 65 10 4 -2

FR 48 3 48 -4 4 1

IT 41 -1 54 4 5 -3

CY 13 0 86 3 1 -3

LV 25 0 72 1 3 -1

LT 21 -1 76 4 3 -3

LU 20 3 77 -4 3 1

HU 35 9 65 -6 0 -3

MT 14 2 83 2 3 -4

NL 13 2 85 -2 2 0

AT 41 -2 57 2 2 0

PL 33 6 63 -4 4 -2

PT 25 4 69 -2 6 -2

RO 26 1 67 -1 7 0

SI 37 3 62 -2 1 -1

SK 41 15 58 -15 1 0

FI 36 -2 62 2 2 0

SE 29 6 68 -6 3 0

UK 47 5 48 -5 5 0

DK

WN

(NATIONALITY) 
Government

Von der 
(NATIONALITÄT) 

Regierung

En commun 
dans l'UE

Jointly within 
the EU

Gemeinsam 
innerhalb der 

EU 

QF4.6 Pour chacun des domaines suivants, pensez-vous que les décisions devraient être prises par le Gouvernement (NATIONALITE) 
ou qu'elles devraient être prises en commun au sein de l'Union européenne ? 
Le soutien des régions qui ont des difficultés économiques

QF4.6 For each of the following areas, do you think that decisions should be made by the (NATIONALITY) Government, or made jointly 
within the European Union? 
Support for regions facing economic difficulties

QF4.6 Sagen Sie mir bitte für jeden der folgenden Bereiche, ob er Ihrer Meinung nach von der (NATIONALITÄT) Regierung oder 
gemeinsam innerhalb der Europäischen Union entschieden werden sollte. 
Unterstützung von Regionen mit wirtschaftlichen Problemen

Gouvernement 
(NATIONALITE)

NSP



                        
 

                                                                                                         Standard Eurobarometer 72 

   
   
   

 

%
EB

72.4

Diff.
EB

70.1

EB
72.4

Diff.
EB

70.1

EB
72.4

Diff.
EB

70.1
EU 27 30 -3 67 4 3 -1

BE 22 -8 76 7 2 1

BG 35 0 62 6 3 -6

CZ 38 -4 62 5 0 -1

DK 25 -5 72 4 3 1

D-W 22 -1 77 1 1 0

DE 22 -2 77 2 1 0

D-E 22 -5 77 4 1 1

EE 34 -1 64 2 2 -1

IE 31 -6 62 5 7 1

EL 26 1 73 -2 1 1

ES 31 -13 65 15 4 -2

FR 25 -1 73 2 2 -1

IT 23 -5 71 6 6 -1

CY 8 -8 90 10 2 -2

LV 20 -1 76 0 4 1

LT 20 -5 77 7 3 -2

LU 24 -9 74 8 2 1

HU 29 0 70 1 1 -1

MT 26 -6 74 10 0 -4

NL 27 -2 72 3 1 -1

AT 47 -9 50 9 3 0

PL 31 3 65 0 4 -3

PT 31 4 63 -1 6 -3

RO 39 3 54 -4 7 1

SI 29 -3 70 4 1 -1

SK 31 -5 68 5 1 0

FI 48 -5 51 6 1 -1

SE 34 -2 64 2 2 0

UK 47 -4 49 3 4 1

DK

WN

(NATIONALITY) 
Government

Von der 
(NATIONALITÄT) 

Regierung

En commun 
dans l'UE

Jointly within 
the EU

Gemeinsam 
innerhalb der 

EU 

QF4.7 Pour chacun des domaines suivants, pensez-vous que les décisions devraient être prises par le Gouvernement (NATIONALITE) 
ou qu'elles devraient être prises en commun au sein de l'Union européenne ? 
L'énergie

QF4.7 For each of the following areas, do you think that decisions should be made by the (NATIONALITY) Government, or made jointly 
within the European Union? 
Energy

QF4.7 Sagen Sie mir bitte für jeden der folgenden Bereiche, ob er Ihrer Meinung nach von der (NATIONALITÄT) Regierung oder 
gemeinsam innerhalb der Europäischen Union entschieden werden sollte. 
Energie

Gouvernement 
(NATIONALITE)

NSP



                        
 

                                                                                                         Standard Eurobarometer 72 

   
   
   

 

%
EB

72.4

Diff.
EB

70.1

EB
72.4

Diff.
EB

70.1

EB
72.4

Diff.
EB

70.1
EU 27 34 -1 59 2 7 -1

BE 26 -2 70 1 4 1

BG 48 11 46 -4 6 -7

CZ 45 -3 53 4 2 -1

DK 31 -2 64 3 5 -1

D-W 22 -4 73 4 5 0

DE 24 -2 71 2 5 0

D-E 29 1 67 -2 4 1

EE 38 -1 56 4 6 -3

IE 33 -2 59 2 8 0

EL 35 -8 64 7 1 1

ES 33 -8 59 15 8 -7

FR 30 -1 64 1 6 0

IT 31 -3 62 5 7 -2

CY 25 -3 72 5 3 -2

LV 36 2 57 -1 7 -1

LT 30 -3 63 8 7 -5

LU 28 0 67 0 5 0

HU 36 6 60 -2 4 -4

MT 38 1 56 6 6 -7

NL 26 1 69 -2 5 1

AT 41 -3 55 5 4 -2

PL 39 5 54 1 7 -6

PT 31 -2 62 7 7 -5

RO 44 3 47 -3 9 0

SI 39 5 59 -3 2 -2

SK 36 5 61 -5 3 0

FI 47 0 51 4 2 -4

SE 31 0 64 1 5 -1

UK 48 3 41 -3 11 0

DK

WN

(NATIONALITY) 
Government

Von der 
(NATIONALITÄT) 

Regierung

En commun 
dans l'UE

Jointly within 
the EU

Gemeinsam 
innerhalb der 

EU 

QF4.8 Pour chacun des domaines suivants, pensez-vous que les décisions devraient être prises par le Gouvernement (NATIONALITE) 
ou qu'elles devraient être prises en commun au sein de l'Union européenne ? 
La concurrence

QF4.8 For each of the following areas, do you think that decisions should be made by the (NATIONALITY) Government, or made jointly 
within the European Union? 
Competition

QF4.8 Sagen Sie mir bitte für jeden der folgenden Bereiche, ob er Ihrer Meinung nach von der (NATIONALITÄT) Regierung oder 
gemeinsam innerhalb der Europäischen Union entschieden werden sollte. 
Wettbewerb

Gouvernement 
(NATIONALITE)

NSP



                        
 

                                                                                                         Standard Eurobarometer 72 

   
   
   

 

%
EB

72.4

Diff.
EB

70.1

EB
72.4

Diff.
EB

70.1

EB
72.4

Diff.
EB

70.1
EU 27 44 -4 53 5 3 -1

BE 28 -3 70 3 2 0

BG 57 7 39 -2 4 -5

CZ 47 -5 52 5 1 0

DK 39 -5 58 5 3 0

D-W 37 -1 61 1 2 0

DE 37 0 61 0 2 0

D-E 37 5 61 -5 2 0

EE 50 -5 48 7 2 -2

IE 46 -8 47 8 7 0

EL 55 -14 45 14 0 0

ES 43 -13 53 15 4 -2

FR 40 -9 56 8 4 1

IT 38 0 57 2 5 -2

CY 23 -8 74 10 3 -2

LV 37 -5 59 4 4 1

LT 40 -5 56 7 4 -2

LU 40 -2 59 3 1 -1

HU 52 -6 48 8 0 -2

MT 66 -3 32 6 2 -3

NL 40 -10 58 9 2 1

AT 56 -2 43 4 1 -2

PL 33 3 63 0 4 -3

PT 43 -2 52 5 5 -3

RO 49 -4 45 4 6 0

SI 37 2 61 -1 2 -1

SK 41 -8 58 9 1 -1

FI 72 -5 27 5 1 0

SE 25 -2 72 1 3 1

UK 67 -5 29 4 4 1

DK

WN

(NATIONALITY) 
Government

Von der 
(NATIONALITÄT) 

Regierung

En commun 
dans l'UE

Jointly within 
the EU

Gemeinsam 
innerhalb der 

EU 

QF4.9 Pour chacun des domaines suivants, pensez-vous que les décisions devraient être prises par le Gouvernement (NATIONALITE) 
ou qu'elles devraient être prises en commun au sein de l'Union européenne ? 
Les transports

QF4.9 For each of the following areas, do you think that decisions should be made by the (NATIONALITY) Government, or made jointly 
within the European Union? 
Transports

QF4.9 Sagen Sie mir bitte für jeden der folgenden Bereiche, ob er Ihrer Meinung nach von der (NATIONALITÄT) Regierung oder 
gemeinsam innerhalb der Europäischen Union entschieden werden sollte. 
Verkehr

Gouvernement 
(NATIONALITE)

NSP



                        
 

                                                                                                         Standard Eurobarometer 72 

   
   
   

 

%
EB

72.4

Diff.
EB

70.1

EB
72.4

Diff.
EB

70.1

EB
72.4

Diff.
EB

70.1
EU 27 40 -5 57 6 3 -1

BE 25 -10 73 10 2 0

BG 41 5 56 1 3 -6

CZ 48 -7 51 8 1 -1

DK 59 -7 38 7 3 0

D-W 35 -4 63 3 2 1

DE 34 -5 64 4 2 1

D-E 31 -7 67 6 2 1

EE 36 -6 62 8 2 -2

IE 47 -11 47 11 6 0

EL 35 -17 64 16 1 1

ES 33 -16 64 19 3 -3

FR 36 -7 60 6 4 1

IT 30 -3 66 6 4 -3

CY 24 -6 75 7 1 -1

LV 30 -4 68 6 2 -2

LT 25 -2 73 4 2 -2

LU 37 -3 61 4 2 -1

HU 45 1 54 0 1 -1

MT 41 -7 58 11 1 -4

NL 27 -5 71 6 2 -1

AT 41 -6 57 6 2 0

PL 41 0 56 3 3 -3

PT 27 -1 67 4 6 -3

RO 44 -3 50 2 6 1

SI 41 -5 58 6 1 -1

SK 33 -2 66 3 1 -1

FI 67 -9 32 10 1 -1

SE 59 -8 37 6 4 2

UK 61 -2 34 0 5 2

DK

WN

(NATIONALITY) 
Government

Von der 
(NATIONALITÄT) 

Regierung

En commun 
dans l'UE

Jointly within 
the EU

Gemeinsam 
innerhalb der 

EU 

QF4.10 Pour chacun des domaines suivants, pensez-vous que les décisions devraient être prises par le Gouvernement (NATIONALITE) 
ou qu'elles devraient être prises en commun au sein de l'Union européenne ? 
L’économie

QF4.10 For each of the following areas, do you think that decisions should be made by the (NATIONALITY) Government, or made 
jointly within the European Union? 
Economy

QF4.10 Sagen Sie mir bitte für jeden der folgenden Bereiche, ob er Ihrer Meinung nach von der (NATIONALITÄT) Regierung oder 
gemeinsam innerhalb der Europäischen Union entschieden werden sollte. 
Wirtschaft

Gouvernement 
(NATIONALITE)

NSP



                        
 

                                                                                                         Standard Eurobarometer 72 

   
   
   

 

%
EB

72.4

Diff.
EB

70.1

EB
72.4

Diff.
EB

70.1

EB
72.4

Diff.
EB

70.1
EU 27 37 -5 59 5 4 0

BE 23 -8 74 7 3 1

BG 48 0 47 4 5 -4

CZ 44 -8 55 9 1 -1

DK 36 -1 60 0 4 1

D-W 24 -3 73 2 3 1

DE 24 -3 74 3 2 0

D-E 23 -2 75 2 2 0

EE 38 -5 57 3 5 2

IE 43 -9 50 8 7 1

EL 38 -7 62 7 0 0

ES 37 -15 59 16 4 -1

FR 35 -4 60 3 5 1

IT 31 -5 64 8 5 -3

CY 25 -6 74 8 1 -2

LV 35 -6 61 6 4 0

LT 31 -1 64 1 5 0

LU 31 -4 66 3 3 1

HU 47 -5 52 6 1 -1

MT 40 -9 57 11 3 -2

NL 22 -3 76 3 2 0

AT 42 -4 55 3 3 1

PL 44 -1 50 2 6 -1

PT 29 0 65 2 6 -2

RO 45 -5 48 4 7 1

SI 40 -1 59 2 1 -1

SK 33 0 65 0 2 0

FI 32 -13 67 13 1 0

SE 41 -6 53 6 6 0

UK 58 1 37 -2 5 1

DK

WN

(NATIONALITY) 
Government

Von der 
(NATIONALITÄT) 

Regierung

En commun 
dans l'UE

Jointly within 
the EU

Gemeinsam 
innerhalb der 

EU 

QF4.11 Pour chacun des domaines suivants, pensez-vous que les décisions devraient être prises par le Gouvernement (NATIONALITE) 
ou qu'elles devraient être prises en commun au sein de l'Union européenne ? 
La lutte contre l’inflation

QF4.11 For each of the following areas, do you think that decisions should be made by the (NATIONALITY) Government, or made 
jointly within the European Union? 
Fighting inflation

QF4.11 Sagen Sie mir bitte für jeden der folgenden Bereiche, ob er Ihrer Meinung nach von der (NATIONALITÄT) Regierung oder 
gemeinsam innerhalb der Europäischen Union entschieden werden sollte. 
Bekämpfung der Inflation

Gouvernement 
(NATIONALITE)

NSP


